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Anotace
Cílem práce je prostudovat historicko-kritickou metodou a s přihlédnutím k širšímu 

kanonickému  kontextu  evangelní  text  Mt  4,1–11.  Vedle  současných  komentářů 
a biblických slovníků a studií  se  přihlíží  také k patristické literatuře a ke komentáři 
Tomáše Akvinského. Tím může práce přispět ke studiu působnosti textu v křesťanské 
tradici, zejména na poli duchovního čtení, homiletiky a katecheze. Vzhledem k tomu, že 
studovaná perikopa obsahuje významné biblicko-teologické pojmy (pokoušení,  život 
z Božího  slova,  důvěra  v  Boží  vedení  atd.),  které  mají  kořeny  ve  starozákonních 
vyprávěních o putování Božího lidu, je tato práce zaměřena na prohloubení souvislostí 
Starého a Nového zákona.  
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Abstract
The Temptation in the Desert. Exegesis Matth 4:1-11. 
The  purpose  of  the  work  is  to  study the  text  of  Matth  4:1-11  with  the  help  of 

historical criticism and in larger context of biblical canon. Together with the modern 
commentaries  and  biblical  lexicons  and  monographies  there  is  a  special  focus  on 
patristic literature, especially on Thomas Aquinas´s commentary on Matthew. Therefore 
this  research  can  show the  influence  of  the  Gospel's  text  in  the  Christian  tradition, 
especially for spiritual reading, homiletics and catechesis. Given that the chosen text 
contains the important concepts of biblical theology (temptation, life from the Word of 
God, trust in God's guidance etc.), that are rooted in the OT narratives on the wandering 
people of God, this work is targeted on deeping of the coherency between OT and NT. 
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Rád bych poděkoval svému vedoucímu bakalářské práce Jaroslavu Brožovi, Th.D., 
S.S.L.  a  Mgr.  Jiřímu  Voleskému  za  trpělivé  konzultace.  Dále  dlužím hodně  bratru 
Jáchymovi,   trapistovi  z  kláštera  Septs-Fonts  ve  Francii  za  zaslání  v Čechách 
nedostupného  výtisku  francouzského  exempláře  knihy  od  J.  Duponta  (ve  fakultní 
knihovně  je  několik  výtisků,  všechny  však  v  německém  překladu).  Sestrám 
dominikánkám ze Znojma pak děkuji za rychlý překlad výkladu Matoušova evangelia 
od  sv.  Tomáše  Akvinského  (běžně  je  dostupný  výklad  Janova  evangelia  od  tohoto 
autora).  Knihovnicím  z  naší  fakulty  pak  patří  můj  dík  za  trpělivé  opakované 
prodlužování  vypůjčených  knih  i  po  překročení  výpůjční  doby.  Otci  Jordánovi  za 
duchovní vedení. Své rodině pak, v duchu Ježíšových slov, že poslední budou prvními, 
především za materiální zázemí, bez kterého bych toto nemohl napsat1.

1 Tímto bych také rád vzpomněl na anonymní bratry – spolupracovníky, kteří žili v klášterech spolu 
s takovými  duchovními  osobnostmi  jako  například  R.  Dacík,  S.  Braito,  H.  Cormier, 
R Garrigou- Lagrange  a  mnozí  další.  Jejich  jména  jsou  nám dnes  neznámá,  ale  bez  jejich  praktické 
každodenní pomoci by oni duchovní velikáni zvučných jmen neměli příliš času na svou činnost.
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Předmluva
Úplně původní motivací  k výběru tématu mé bakalářské práce byla  exegeze,  kterou 
jsem sepsal jako seminární práci v 1. ročníku (tedy v roce 2008) na předmět Úvod do 
Starého zákona, který tehdy přednášel Ing. R. Pavel Větrovec, Th. D., S. S. L. Tehdy 
byl farářem v Plasích, kde se nachází i bývalý cisterciácký klášter. Na jeho střeše je 
netradiční vyobrazení kříže. Jedná se o kříž ve tvaru T, ve kterém je nakombinován 
symbol 2.  Můžeme zde najít více významů. V první řadě je to tvar kříže. Za druhé je to 
symbol hada na Mojžíšově holi2, za třetí se jedná o symbol lékařů (i dnes si můžeme 
v klášteře  v  Plasích  prohlédnout  zachovalou  barokní  lékárnu)  a  za  čtvrté  se  jedná 
o osobní symbol opata Evžena Tittla [(Ti)2T(le)].

Jeden symbol a tolik významů! Vybral jsem si tedy úryvek Nm 21, 1–9 (vyvýšení 
hada na poušti).  Chtěl jsem blíže proniknout do spojitosti  Starého a Nového zákona 
a pokusit  se  o  správné  pochopení  Písma  pomocí  systematického  rozboru  jednoho 
úryvku.

V návaznosti  na  starozákonní  téma jsem si  pro exegezi  novozákonní  na předmět 
Úvod  do  Nového  zákona  ve  2.  ročníku  (v  roce  2009)  vybral  úryvek  Mt  4,  1–11 
(Ježíšovo pokušení na poušti). Pod vedením  Doc. PhDr. Mireiy Ryškové, Th.D. jsem 
sepsal exegezi, která spíše než odpověď na otázku vztahu Starého a Nového zákona 
přinesla  další  otázky  (například  vztah  Písma  a  Ježíše,  nebo  přímo  vztah  Písma 
a Ježíšova  vědomí  svého  poslání).  Kromě  drobností  mi  byl  vytknut  nepoměr  mezi 
poznatky staršími (opíral jsem se hlavně o výroky sv. Jeronýma a Tomáše Akvinského) 
a poznatky novodobými (ty mi chyběly skoro úplně).

Na doporučení Doc. Ryškové jsem se obrátil na Jaroslava Brože, Th.D., S.S.L., aby 
vedl mou bakalářskou práci. Jako téma volím opět exegezi, neboť správné pochopení 
Písma svatého má být  duší  celého mého studia teologie3.  Při  práci  se  opírám nejen 
o výroky  církevních  Otců,  o scholastické  komentáře  (zvláště  pak  sv.  Tomáše 
Akvinského)4, ale seznamuji se také se závěry novodobými5.

Od toho si slibuji především hlubší pochopení Písma6. Jak upozorňuje zakladatel naší 
univerzity král Karel IV. opíraje se při tom o citát Pavlův z listu Římanům7: 

„Bratři!  Obsah  svatých  evangelií  nedovede  nikdo  plně  vysvětlit,  protože  jejich  smysl  je  tak 
hluboký, že nikdo nemůže vznešenost jejich pravd postihnout a dostatek jejich význam vypovědět.8“

Věřím pak,  že  mé  hlubší  pochopení  Písma  povede  nejen  k  hlubšímu pochopení 
Krista, ale také  jednotlivých teologických oborů a jejich souvislostí (které mi bohužel 
během studia skoro vůbec nebyly zřejmé) a v neposlední řadě také k pochopení sebe 
samého a svého povolání. Vždyť stále platí:

Neznat Písmo znamená neznat Krista9.  

2 Srov.: Nm 21,8–9.
3 Srov.: OT 16.
4 Srov.: OT 16; DV 24–25.
5 Srov.: Mt 13,52.
6 Srov.: OT 16.
7 Řím 11,33.
8 KAREL IV. Vita Caroli. In Kroniky Karla IV.  Praha: Svoboda, 1987, s. 33.
9 JERONÝM. Commentarius in Isaiah proheta. PL 24, 17; DV 25.
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Úvod
Předkládám téma Ježíšova pokušení na poušti. Vybral jsem si podání Matoušovo, neboť 
celého jeho evangelium je hustě proloženo starozákonními citáty.  Matouš se mi tedy 
jeví jako velmi vhodný, aby nám názorně ukázal nejen vztah Starého a Nového zákona, 
ale  také  oboustranný  vztah  Písma  a  Ježíše  a  na  podivuhodný  soulad  mezi  nimi 
navzájem. 

Vybraný úryvek mi pak dává hlouběji nahlédnout na Ježíšovu zkušenost s Písmem, 
neboť se jedná o epizodu, ve které Ježíš cituje Písmo hned třikrát.

Na úvod odcituji čtvrtou kapitolu Matoušova evangelia, verše 1–11, kde se popisuje 
Ježíšovo pokušení na poušti.  Veškeré citáty Písma v mé práci (neuvádím-li výslovně 
jinak) jsou převzaty z českého překladu Jeruzalémské bible (JB).

Následuje  literární  rozbor  zkoumaného  úryvku.  Zkoumám  historické  a  kulturní 
pozadí vzniku evangelia (kdo jej napsal, komu bylo určeno, jaký je použitý literární 
styl).  Dále  pak  rozebírám  strukturu  textu  (členění,  styl,  gramaticky a  lingvisticky 
zajímavá místa) a jeho zasazení v kontextu  Matoušova evangelia (jak se nám Ježíš 
v Matoušově vyprávění až doposud jeví a co bezprostředně následuje).

Dále hledám paralelní výskyty zkoumaného příběhu u ostatních evangelistů, všímám 
si, do jakého kontextu zasadili tuto epizodu oni a porovnávám je s Matoušem. 

Ve druhé části  pak  rozebírám pomocí  historicko-kritické  metody jednotlivé  verše 
perikopy, věnuji se klíčovým slovům a jejich významu jak literárnímu, tak duchovnímu. 
Snažím se hlouběji proniknout do textu  a  to jak za pomoci nejnovějších poznatků 
z teologických  oborů,  tak  pomocí  argumentů  církevních  otců10.  Abych  objevil 
souvislosti  a  dosáhl  co  nejlepšího  objasnění,  konzultuji  komentář  svatého  Tomáše 
Akvinského k Matoušově evangeliu.

Ve  třetí,  krátké  části,   prozkoumám  ohlas  epizody  Ježíšova  pokušení  na  poušti 
v životě církve.

Na závěr se zamýšlím nad otázkou, jak může být Ježíšovo pokušení východiskem 
a pomocí  pro  přemáhání  pokušení  našich  každodenních  životů.  A ve  zkratce  sleduji 
souvislost Ježíšova pokušení s jednotlivými teologickými obory.

10 Srov.: OT 16.
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1.  Citace úryvku Mt 4,1–11
Na úvod své práce cituji zkoumaný úryvek v překladu JB.

1 Tu byl Ježíš odveden Duchem na poušť, aby byl pokoušen od ďábla. 
2 Čtyřicet dní a čtyřicet nocí se postil, potom měl hlad. 
3  A přistoupil  k  němu pokušitel  a  řekl  mu:  „Jsi-li  Syn  Boží,  řekni,  ať  z  těch  kamenů stanou 

chleby.“ 
4 On  však  odpověděl:  „Je  psáno:  `Netoliko chlebem bude  živ  člověk,  ale každým slovem, jež 

vychází z Božích úst´." 
5 Tu ho ďábel bere s sebou do Svatého města a postavil ho na vrchol Chrámu
6  a říká mu mu: „Jsi-li Syn Boží, vrhni se dolů; neboť je psáno: `Svým andělům dá příkazy o tobě  

a oni tě ponesou  na rukou, abys nenarazil nohou o kámen´." 
7 Ježíš mu řekl: „Také je psáno: `Nebudeš pokoušet Pána, svého Boha´." 
8  Dále ho ďábel s sebou bere na převysokou horu, ukazuje mu všechna království světa i jejich  

nádheru 
9 a řekl mu: „To vše ti dám, padneš-li na tvář a budeš se mi klanět." 
10 Tu mu Ježíš říká: „Odstup, Satane! Neboť je psáno: `Pánu, svému Bohu, se budeš klanět a Jeho 

jediného budeš uctívat´.“
11 Nato ho ďábel opouští. A hle, přistoupili andělé a sloužili mu11.

2.  Literární styl
V této  kapitole  se  zabývám autorem či  autory  Matoušova evangelia,  jeho adresáty, 
dobou a okolnostmi vzniku a krátce i literárním stylem úryvku. Na závěr se zamýšlím 
nad problémem přijetí evangelia v současné společnosti.

Kapitola je zpracována převážné podle úvodu k synoptickým evangeliím v českém 
překladu JB.

2.1.  Autor a adresáti Matoušova evangelia

Evangelista Matouš je ztotožňován s celníkem Matoušem (kterého Lukáš12 a Marek13 ve 
svých evangeliích nazývají Lévi), jedním z dvanácti apoštolů14. 

Když Ježíš vyšel, uviděl cestou člověka jménem Matouš, jenž seděl v celnici, a říká mu: „Pojď za 
mnou!“ On vstal a šel za ním15.

O době sepsání Matoušova evangelia se vedou spory. Poslední poznatky synoptické 
teorie  vedou  k  závěru,  že  nejstarší  je  evangelium Markovo,  Matoušovo  pak  z  něj 
částečně  vychází.  Obsahuje  také  sbírku  Ježíšových  výroků,  tzv.  pramen  Q,  jehož 
existence je předpokládaná, nikoli dokázaná.

Evangelia  procházela  v  době  svého  vzniku  více  redakcemi.  U  Matouše  se 
předpokládá,  že  původní  text  byl  sepsán  hebrejsky,  respektive  aramejsky.  Tato 
domněnka vychází  ze  zmínek z  děl  církevních otců.  Nejstarší  je  poznámka biskupa 
Papiáše:

Matouš pak uspořádal výroky v hebrejském jazyce a každý je vykládal, jak mohl16.

11 Mt 4,1–11.
12 Lk 5,27–28.
13 Mk 2,13–14.
14 Mt 10,1–4; Mk 3,16–19; Lk 6,13–16; Sk 1,13.
15 Mt 9,9.
16 EUSEBIUS Z CAESAREJE.  Histoire ecclésiastique. Tome 1, livres I – IV. SCh 31. Paris: Cerf, 

1986, III,39.
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Část autorů zřejmě vycházela z jeho poznámky, nelze však předpokládat, že úplně 
všichni17.  Co  se  aramejštiny  týče,  Papiáš  a  ostatní  autoři  píší  o  hebrejštině,  nikoli 
aramejštině.  A opět  nelze u všech předpokládat,  že  by tyto dva jazyky zaměňovali. 
Například svatý Jeroným uměl oba a ve svých dílech mezi nimi rozlišoval18.

Matoušovo dílo, nebo přesněji dílo jeho školy, se nám dochovalo pouze v řečtině. 
Z textu však prosvítá mnoho hebraismů19. Některé citace jsou přebrány doslova z XLL, 
některé spíše odpovídají hebrejskému znění SZ.

Postavy  vystupující  v  Matoušově  evangeliu  citují  SZ  nejčastěji20 ze  všech 
evangelistů. Používají termíny vlastní pro SZ. Provedli novočtení (tzn. relekturu)21 SZ 
ve světle Ježíšova narození, života, smrti a zmrtvýchvstání. 

Evangelium bylo určeno prvotní církvi, která se zrodila v židovském prostředí, tedy 
lidem, kteří  rozuměli  židovské kultuře  a  znali  dobře SZ.  Je  zde patrné napětí  mezi 
židovskou obcí a nově se rodícím křesťanstvím22. 

2.2.  Literární styl úryvku

V prostředí, kterému bylo určeno, mohlo evangelium hrát v první řadě roli obranou, 
apologetickou.  Tedy  bránit  Ježíše  a  jeho  učedníky,  křesťany23,  proti  židovskému 
prostředí.  Odtud  první  křesťané  pocházeli,  zde  žili  a  s  tímto  prostředím  byli  také 
konfrontováni.  Tato  konfrontace  pak  v  dějinách  prvotní  církve  vyústila  v  konečné 
oddělení křesťanů od židů. 

 Ale hledat  u Matouše jenom záměr obranný bylo málo24.  Každé jeho vyprávění 
vrcholí v pointě, je zde tedy zřejmý katechetický úmysl, tedy seznámit s Ježíšem již 
pokřtěné. 

Všechny tyto záměry autora či autorů se promítají do zvoleného literárního stylu. Ten 
pak je zřetelný i ve zkoumaném úryvku. V příběhu Ježíšova pokušení na poušti máme 
před sebou25:

– apologetický spis; obrana a vymezení se proti židovství, za pomoci výroků SZ 
dokázat, že Ježíš je Mesiáš;

– katechetický úryvek, jenž má ukázat, jak mají křesťanské žít v tomto světě;
– teologické vysvětlení existence pokušení, jak působí a jak na něj odpovídat;
– příběhovou zkratku vyjadřující ve zkrácené formě podstatu pokušení, kterým 

byl Ježíš vystaven během svého veřejného vystoupení. 
 

17 LAGRANGE, Marie-Joseph. Évangile selon saint Matthieu. Étude bibliques. Paris: Librairie Victor 
Lecoffre, 1923, s. 15.

18 TRÉSMONTANT,  Claude.  Hebrejský  Kristus.  Jazyk  a  stáří  evangelií.  3.  vydání.  Brno: 
Barrister & Principal, 2004, s. 79.

19 LAGRANGE, Marie-Joseph. Saint Matthieu., s. 112–117.
20 LAGRANGE, Marie-Joseph, Saint Matthieu,  s. 117–118.
21 PBK.  Židovský národ  a jeho svatá Písma v křesťanské Bibli.  Kostelní  Vydří:  Karmelitánské 

nakladatelství, 2004, 19.
22 PBK. Židovský národ, 70.
23 PBK. Židovský národ, 71.
24 Srov.: LAGRANGE, Marie-Joseph,: Saint Matthieu, s. 29. 
25 Srov.: DUPONT, Jacques.  Les tentations de Jésus au désert.  Studia neotestamentica 4. Bruges: 

Desclée De Brouwer, 1968, s. 97–106. 
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2.3.  Současní adresáti a problém inkulturace

Pro sdělování zkušenosti (ať už nějaké běžné nebo duchovní)  potřebujeme výrazové 
prostředky známé ostatním lidem. Konkrétně, když mi někdo řekne, že to je studené, tak 
předpokládám, že se o to nespálím. 

Co dnes symbolizuje vítězství nad pokušením, dobro a zlo, Boha, spravedlivou vládu 
a moc? Nemáme snad už jen symboly pro úplatky a zločin, jako třeba „krabice od vína“ 
nebo „tunel“? Dovoluje nám vůbec naše dnešní kultura vyjádřit a pochopit  Ježíšovo 
ústřední  tajemství  jeho  života,  ke  kterému  celé  Písmo  odkazuje,  totiž  Velikonoční 
tajemství? Nebo snad dnešní doba nalézá v Ježíšově narození, životě, smrti a vzkříšení 
nějaký jiný přínos? Existuje vůbec dnes ještě kultura schopná přijmout Krista?

Vezměme si termíny: Pouť, Vánoce,  kmotr, zpověď, víra,  křest,  zásnuby, svatba, 
zbožnost,  dogma,  kalvárie,  propaganda,  očistec,  půst,  masopust  (například 
v Litoměřicích  na  Popeleční  středu),… Původně  křesťanské  pojmy mají  dnes  nejen 
v našem regionu doslova perverzní26 smysl.  A takové slovo „mystička“ vypadá dnes 
spíše jako pravopisná chyba. Snad jenom „inkvizice“ je na tom pořád stejně. Kam až 
může  dojít  rozmělnění  smyslu  slov,  ukázala  například  díla  George  Orwella27 nebo 
Václava Havla. 

A nejedná se o problém ryze český.

Dnes se běžně říká: Věřím, že přijde; věřím, že se uzdraví; věřím, že mi splatí dluh; věřím, že  
udělá zkoušku. Znamená to, že si tím nejsem jist. V dnešní Francii je víra totéž, co více méně křehké  
subjektivní přesvědčení, které však neznamená objektivní jistotu. Jistota je v dnešní Francii záležitostí  
jiného řádu než víra nebo přesvědčení. Hebrejské slovo, jež je odvozeno od kořene  aman,  označuje 
a vyjadřuje  objektivní  jistotu  pravdy.  Na  konci  dvacátého  století  však  víra  a  přesvědčení  nejsou 
poznáním.  Víra  a  přesvědčení  jsou  odděleny  od  rozumu  a  nikterak  nesouvisejí  s  racionálním 
uvažováním, a  často  jsou dokonce stavěny k němu do protikladu.  V hebrejské  tradici  však tento 
protiklad není28.

Pro  Žida  z  dob  Ježíšových  stačilo,  aby  řekl  „poušť“,  „Pán“,  „Mesiáš“,  „Jsem“. 
A hned zde byla pro každého jasná spojitost s Písmem ukazujícím na Boha. Dnes je to 
právě naopak. Náboženské pojmy v povědomí většiny našeho národa ukazují nikoli na 
Boha, ale naprosto obráceným směrem. Jsou perverzní v pravém slova smyslu. 

Můžu bezradně krčit rameny nebo se „spravedlivě“ rozohnit nad zkažeností dnešní 
doby. Zde se mi však jeví jasně zřetelná souvislost s Ježíšovým pokušením na poušti. 
Jako Ježíš odolal svodům o převrácení smyslu Písma, tak i křesťané dneška mají dávat 
svým životním postojem pravou náplň křesťanským (náboženským) pojmům a celému 
křesťanství vůbec. Není to lehké, ale náš Mistr si tím prošel taky, má pro nás pochopení 
a u něj najdeme vždy účinnou pomoc.

Pojďme tedy hledat pravý význam slov. K tomu bude zapotřebí občas nahlédnout do 
originálního řeckého textu evangelia, zjistit umístění v kontextu Matoušova evangelia, 
porovnat paralelní výskyty v Písmu a v neposlední řadě zalistovat i do Starého zákona 
a poznat, alespoň zčásti, Ježíšovu dobu a židovskou kulturu a její zacházení s Písmem.

26 Per versus (lat.), doslova zvrácený, převrácený smysl.
27 Vzpomeňme například výrazy „doublethink“ a „newspeak“ z románu 1984.
28 TRÉSMONTANT, Claude. Hebrejský Kristus, s. 180.
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3.  Struktura textu
Perikopa o pokušení  se  skládá  ze tří  krátkých,  na sebe navazujících,  epizod.  Každá 
z nich má formu dialogu. Začíná úvodem k pokušení, následují jednotlivá tři pokušení 
(jenž mají všechna stejnou strukturu, jak hned ukáži) a celou epizodu uzavírá poslední 
verš popisující Ježíšovo vítězství.

3.1.  Úvod (v. 1–2)

Matouš začíná vyprávěním příslovcem „tóte“  (hned, ihned po tom). Toto příslovce je 
pro Matouše naprosto typické. V jeho evangeliu jej nalezneme 90 krát, zatímco u Marka 
pouze 6 krát, 15 krát u Lukáše a 21 krát ve Skutcích apoštolů29. 

Hned ve dvou úvodních verších zmiňuje skoro všechny protagonisty perikopy. Těmi 
jsou „tou pneumatoi“ (Duch), který Ježíše vyvádí, doslova „anechthé“ (vymršťuje) na 
poušť,  aby  zde  z  Božího  popudu  prošel  zkušeností  naprosto  lidskou,  totiž  hladem 
a pokušením. Pokouší jej ďábel (zvaný v úryvku též Satan nebo pokušitel).  Uprostřed 
vyprávění a na jeho konci jsou pak zmiňováni andělé, poslední účastníci příběhu.  

Celá epizoda je zasazena do časového období čtyřiceti dnů a nocí. Během této doby 
se Ježíš postí. Úvod je zakončen zmínkou o tom, že po ukončení půstu měl Ježíš hlad.  

3.2.  První pokušení (v. 3–4)

Přichází  ďábel,  v  tomto  verši  jej  Matouš  nazývá  prostě  pokušitel),  ujímá  se  slova 
a pokouší Ježíše slovy: „Jsi-li Syn Boží, řekni, ať z těchto kamenů jsou chleby.“ Tato 
výzva  je  uvedena  podmínečným  konstatováním.  Jejím  jádrem  je  sloveso 
v rozkazovacím způsobu „eipe“ (řekni). Nejedná se o žádnou přímou citaci Písma, ale 
jak si brzy ukážeme, bez souvislosti s Písmem to rozhodně není. 

Ježíš ďáblovu výzvu odmítá odpovědí, která obsahuje doslovnou citaci verše Dt 4,4. 
Ježíšova odpověď je v Matoušově podání přesnou citací řeckého překladu LXX.

3.3.  Druhé pokušení (v. 5–7)

Druhé pokušení má sice podobnou strukturu jako to první, náplň je však  jiná. Místem 
pokušení už není poušť, nýbrž  „to pterugion tou ierou“, což se obvykle překládá jako 
vrcholek,  výčnělek,  cimbuří,  nejvyšší  místo  Chrámu  ve  Svatém  městě.  Matouš 
nejmenuje přímo Jeruzalém, ale používá opis Svaté město, čímž Jeruzalém bezesporu 
myslí.  Změnu  místa  provedl  ďábel,  jenž  Ježíše  „paralambanei“  (bere spolu,  zve,  
přistupuje) do Svatého města a postavil jej na výčnělek chrámu. 

Podnět ďáblův i zde obsahuje sloveso v rozkazovacím způsobu, tentokrát „bale“ 
(vrhni) a  je  podepřen doslovnou  citací  Žl  91,11–12,  jenž  začíná  stejně  jako  citace 
Ježíšovy slovem „gegraptai“ (je psáno). 

Zde se poprvé, nota bene z úst pokušitele, objevuje zmínka o andělech, kteří jsou 
těmi zbývajícími protagonisty našeho příběhu. Zatím však nezasahují.

Ježíšova odmítavá odpověď začíná, stejně jako v případě prvního pokušení, slovem 
„gegraptai“  (je psáno).  Obsahuje  opět  doslovnou  citaci,  tentokrát  se  jedná  o  verš 
Dt 6,13, opět podle LXX.       

29 Srov.: HAWKINS, John. C.: Horae synopticae. Contribution to the study of the synoptic problem. 
Oxford: Clarendon Press, 1909.
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3.4.  Třetí pokušení (v. 8–10)

I zde je místo opět změněné, neboť ďábel Ježíše přenese tentokrát na vysokou horu. 
Matouš pro to používá stejné sloveso jako ve druhém pokušení (paralambanei). A zde 
mu ukáže království světa a jejich nádheru. To vše Ježíši, že mu to dá. Tentokrát ovšem 
Satan nepřikazuje, ale podmiňuje: „…padneš-li na tvář a budeš se mi klanět.“ 

Ježíšova  odmítavá  odpověď obsahuje  opět  doslovnou citaci  z  LXX,  Dt 6,1,  opět 
uvozenou slovním spojením „neboť je psáno“, ale ve svém úvodu navíc obsahuje přímý 
rozkaz a oslovení: „Odstup, Satane!“

3.5.  Závěr (v. 11)

Příběh je uzavřen jediným veršem, kde se dozvídáme o vítězství Ježíšově. Verš začíná 
opět příslovcem tóte. Ďábel od Ježíše odchází, přistupují andělé a slouží mu, obsluhují 
jej.

4.  Struktura pokušení
Po úvodu následují samotná tři pokušení. Ta mají skoro stejnou strukturu. Liší se hlavně 
obsahem.  Neliší  se  však  podstatou,  neboť  každé  pokušení  obsahuje  výrok  Satana 
a odmítavou  odpověď  Spasitele.  Rozhodl  jsem  se  je  literárně  rozebrat  z  pohledu 
struktury, nikoli v závislosti na jejich pořadí, tak jak jsem se s tím setkal ve výkladu 
Tomáše Akvinského30. Věřím, že to povede k větší přehlednosti.

4.1.  Spojka a příslovce

Každé ze tří pokušení u Matouše začíná spojkou nebo příslovcem. První začíná spojkou 
„kai“ (a). Druhé začíná nám již známým příslovcem „ihned, tu“ (tóte). Třetí pokušení 
pak příslovcem „palin“ (dále).

4.2.  Místo pokušení

Matouš nejprve v každém pokušení popíše místo, kde se pokušení odehrává. Každé se 
odehrává na jiném místě.

První  pokušení  žádné  přesné  pojmenování  místa  neobsahuje.  Že  je  zasazeno  do 
prostředí pouště, to vyplývá z kontextu. Poušť je zmiňována v úvodu. Je to to místo, 
kam Ježíše odvedl, vyvedl Duch.

Druhé a třetí pokušení jsou umístěna do různých prostředí. Druhé se odehrává ve 
Svatém městě na vrcholu chrámu, kam Ježíše odvedl ďábel. 

4.3.  Pokušitelova výzva

Celé pokušení je vedeno formou dialogu. Nejprve vyvíjí  úsilí Pokušitel, který Ježíše 
ponouká slovy k nějakému skutku. Tato pokušení v prvních dvou případech začínají 
slovy: „Ei hyios ei tú theú,“ což se obvykle překládá jako:  „Jsi-li Syn Boží.“ 

30 Srov.: TOMÁŠ AKVINSKÝ. Super Matthaeum. Řím: Marietti, 1951, 321.
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4.4.  Ježíšova odpověď a odmítnutí

Ježíš  vždy  odmítne  Satanovu  nabídku.  Toto  odmítnutí  je  vždy  podepřeno  citátem 
z knihy Deuteronomium a je uvedena souslovím „je psáno“ (gegraptai). Ježíšovy citáty 
v řečtině naprosto korespondují s LXX. 

4.5.  Počet pokušení – modely pokušení SZ

Satan před Ježíše předstupuje se třemi pokušeními.  Číslovka tři je v rabínské tradici 
považována  za  symbol  Božího  nadpřirozeného  světa.  Pokušení  tedy  bude  zřejmě 
směřovat proti Bohu.

Jaké hlavní modely pokušení nalézáme ve SZ?

4.5.1.  Pokušení Evy a Adama (kniha Geneze)
Rozdělení na tři  pokušení koresponduje také dle tradičního výkladu církevních Otců 
s pokušením Adama a Evy. 

Had na to ženě odvětil: „Ovšem Bůh ví, že v den, kdy z něho pojíte, se vám otevřou oči a budete  
jako bohové, kteří znají dobro a zlo..31“

Žena viděla,  že je  strom dobrý k jídlu,  lákavý na pohled a že ten strom je žádoucí k získání 
soudnosti. Vzala jeho ovoce a pojedla32.

Had pokouší ženu, když je o samotě. Navrhuje jí, aby přestoupila Boží příkaz a to 
následujícím postupem33:

Pořadí
Had pokouší 

Evu
Reakce

Evy
Satan pokouší

Ježíše

Cíl pokušení
dle tradice
(latinsky)

1 z něho pojíte dobrý k jídlu
řekni, ať z těchto 

kamenů jsou chleby
nestřídmost

 (gula)

2 otevřou se vám oči lákavý na pohled vrhni se dolů
marná sláva 

(vanitas)

3
budete jako 

bohové, kteří znají 
dobro a zlo

žádoucí k 
získání soudnosti

padneš-li a budeš  se 
mi klanět

pýcha
chamtivost
(avaritia)

Tradičně se v patristické literatuře druhé pokušení nazývá vanitas – pokušení marné 
slávy.  Zde  bych  si  dovolil  částečně  doplnit  tvrzení,  že  toto  označení   neodpovídá 
zřetelně evangelijnímu textu:

Evangelista neuvádí na scénu žádnou osobu či osoby, které by Ježíše pozorovaly, když se chtěl 
vrhnout z chrámu dolů34.

31 Gn 3,5.
32 Gn 3,6.
33 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Summa theologiae. Olomouc: Edice Krystal, 1937-1940, III q. 41 a. 4 s. c.
34 BROŽ,  Jaroslav.  Ježíšova  pokušení  –  škola  duchovního  rozlišování  pro  církev.  Mezinárodní  

katolická revue Communio 2005, roč. 9, č. 1, s. 60.
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Vysvětlení  jsem  našel  v  komentáři  Jeronýmově35.  Ten  upozorňuje  na  souvislost 
s veršem Mt 27,53:

…vešli do Svatého města a ukázali se mnoha lidem.

Odtud Jeroným vyvozuje, že se ve druhém pokušení jedná o pokušení marné slávy.
Žena, stejně jako Ježíš, odporuje Satanovi opakováním36 Božího příkazu o zákazu 

požívání toho ovoce, nakonec však přece jen pokušení podlehne. Ježíš proti Satanovi 
cituje knihu Deuteronomium, což v překladu znamená „Opakování (Božího) Zákona“. 

Následkem souhlasu s pokušením je hřích, tedy porušení vztahu člověka k Bohu37.

4.5.2.  Abrahámova zkouška (kniha Geneze)
Abrahámova  víra  je  zkoušena  Bohem.  Má  obětovat  svého  jediného  syna  Izáka. 
V důvěře v Boha se tak rozhodne učinit,  ale Bůh v poslední  okamžik zadržuje jeho 
ruku38. 

4.5.3.  Pokušení Izraele na poušti (knihy Exodus, Numeri, a Deuteronomium)
Tato pasáž SZ je naprosto klíčová k pochopení Ježíšova pokušení na poušti. Objevují se 
zde se zde shodné pojmy jako čtyřicet, poušť, zkouška, hora. I kontext je takřka stejný. 
Jako Mojžíš převedl Izraelity Rudým mořem a vstoupili na poušť, tak Ježíš po svém 
křtu je odveden na poušť. Avšak kde Izrael ve zkouškách podlehl, Ježíš zůstává věrný 
Bohu.

A především  Ježíš  se v Matoušově podání brání citáty z knihy Deuteronomium, 
která přímou souvislost s knihou Exodus:

Matouš Deuteronomium Epizoda z knihy Exodus

Mt 4,3–4 Dt 8,3 Zázračný dar many Ex 16

Mt 4,5–7 Dt 6,16 Zázračné vyvedení vody Ex 17,1–7

Mt 4,8–10 Dt 6,13
Dobytí zaslíbené země – uctívání 

pohanský model, (na poušti uctívání 
Zlatého telete Ex 32) 

4.5.4.  Pokušení krále Davida (knihy Kronik a Samuelovy)
Izraelité již žijí ve vyvolené zemi několik generací. Izraelský král David, pomazaný od 
Boha, zatouží po Betsabe, manželce Chetity Uriáše a spí s ní a ještě se to pokouší tajit  
a zametat  stopy.  Nevystupuje  zde  žádný  Satan.  Bůh  Davidův  hřích  trestá,  i  když 
mírněji, pohnut Davidovou kajícností39.

V jiném případě je David pokoušen Satanem, aby sečetl Izraelity40.
V souhrnu se dá říci, že Davidovo pokušení je především pokušení moci. Davidova 

kajícnost a přiznání chyby dokáže porušený vztah k Bohu obnovit.   

35 JERONÝM. Commentaire sur S. Matthieu. Tome 1, Livres I-II. SCh 242. Paris: Cerf, 1977, s. 99.
36 Gn 3,2–3.
37 Srov.: Gn 3.
38 Gn 22.
39 Srov.: 2 Sam 11–12.
40 1 Kron 21,1. 
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4.5.5.  Pokušení spravedlivého Joba (kniha Job)
Job je spravedlivý muž. Přesto si Satan vyžádá, aby byl jeho vztah k Bohu vyzkoušen. 
Job navzdory utrpení ve zkouškách vydrží.

4.5.6.  Prorok Eliáš  (2 Král 1,1–17)
V  případě  proroka  Eliáše  se  nejedná  přímo  o  pokušení.  Přesto  má  text  blízkou 
souvislost se strukturou Ježíšova pokušení na poušti. Ve stručnosti jej popíšu.

Izraelský král Ochoziáš je nemocný a posílá posly do svatyně boha Baal Zebula. Ač 
Izraelita, nehlásí se k Jahvemu. Prorok Eliáš mu to vytýká. Král tedy za ním  třikrát 
pošle  vojáky na horu,  kde  přebývá.  Poslové  ho vždy osloví:  „Boží  muži!“  On těm 
prvním  dvěma odpoví:  „Jsem-li  Boží  muž,…“  Při  třetí  výzvě  je  velitel  pokorný, 
pokleká před Eliášem a ten s ním odchází.

U Matouše pak nalézáme tři výzvy Satana, přičemž dvakrát používá podmiňovací 
způsob: „Jsi-li Boží Syn...,“ při třetím pokušení žádá, aby se mu Ježíš klaněl.

5.  Shrnutí literárního rozboru
Autor nebo autoři Matoušova evangelia pocházejí ze židovství. Píší pro čtenáře, u nichž 
předpokládají  hlubokou  znalost  SZ.  Vymezují  se  proti  židovským učitelům Zákona 
a jejich výkladům Písma. Odkazují velice hustě, občas i ve více vrstvách na jednom 
místě, na SZ, používají přitom literární formy běžné v židovském prostředí. Struktura 
Ježíšova pokušení je pak zřetelně postavena na podobnosti s klíčovým příběhem SZ, 
Exodem.

Zdá se tedy nezbytné, abych při své výkladu důsledně hledal nejprve ve SZ. 

6.  Kontext – Ježíšovo dětství a křest
V této kapitole se věnuji bližšímu zkoumání událostí předcházejících Ježíšovu pokušení 
na poušti, jak je podává Matouš. A kladu si otázku, jak se nám jeví Ježíš v dosavadním 
vyprávění? 

6.1.  Rodokmen  (Mt 1,1–17)

Evangelium podle Matouše začíná  rodokmenem,  ve kterém je Ježíš  představen jako 
potomek Abrahámův (Ježíš jako Izraelita) a Davidův (z Davidova potomstva má vzejít 
Mesiáš – Spasitel a zachránce izraelského národa41). 

Obsahuje tři výčty, každý po čtrnácti pokoleních. Číslovka 14 je zdvojením čísla 7, 
jenž v symbolice SZ značí číslo plnosti. Čas se tedy naplnil.

Za pozornost stojí také čtyři ženy v rodokmenu. Nemají však jeden vyhraněný znak, 
podle které by se dalo generalizovat,  například prohlášením, že se jedná o hříšnice, 
pohanky atp. Snad se dá hovořit o neobvyklém způsobu, jak počaly.

Ve  SZ  podobné  rodokmeny  nalezneme  vždy na  začátku  nějakého  nového  cyklu 
(např.  rodokmen Abramův42 na začátku vyprávění o Abrahámovi,  Izákův na začátku 
příběhu o Jakubovi43 a další).  Přichází nový cyklus, nový děj.

41 Srov.: Jer 23,5; 33,15–16; Iz 4,2; Zach 3,8; Zach 6,12.
42 Gn 11,10–32.
43 Gn 25,19.
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6.2.  Početí Ježíšovo (Mt 1,18–25)

Poté, co Matouš vyjmenuje celý Ježíšův rodokmen, kde dokazuje, že Ježíšův otec Josef 
je potomek krále Davida, tedy Ježíš má předpoklad být očekávaným Mesiášem, stane se 
něco nečekaného.

Zasáhne Duch svatý.  Marie,  Josefova snoubenka,  počíná Ježíše z  Ducha svatého 
a dochází tak ke střihu do davidovské linie. Ježíš je tedy po matce z rodu Lévi, což 
vlastně vůbec nekoresponduje s prorockými výroky SZ.

V příběhu se  také  objevuje  Anděl  Páně,  jenž  je  poslaný  od Boha.  Ten  zakazuje 
Josefovi se s  Marií  rozvést  a seznamuje jej  s  tajemství  Ježíšova vtělení.  S Marií  se 
v Matoušově podání nikdo nebaví.

Je to tedy dílo Ducha, že Ježíš je počat. Je synem. 
Josefovou  a  Mariinou  poslušností  se  podle  Matouše  naplňuje  prorocký  výrok 

Izaiášův:

Hle, panna počne a porodí syna, a dají mu jméno Emanuel44.

6.3.  Návštěva mudrců (Mt 2,1–12)

Ježíš  se  narodil  v  Betlémě,  jak  předpovídali  proroci.  Jeho narození  spojuje  Matouš 
s návštěvou  mudrců  z  Východu,  které  vede  hvězda.  Hledají  nově  narozeného 
židovského krále, aby se mu mohli poklonit a přinést mu své dary. 

Ježíš je král. Není ovšem král jako ostatní králové, je tichý, bezbranný, chudý. Je 
jiný, než jak si lidé představují krále.  Ježíš je král králů, protože je Bůh.

Ježíš se narodil  v judském městě Betlémě, čímž se podle Matouše naplňují slova 
proroka Micheáše:

A ty Betléme, zemi judská,
nejsi nikterak nejmenší z předních Judových měst,
neboť z tebe vzejde vévoda,
jenž bude pást můj izraelský lid 45.

6.4.  Útěk do Egypta (Mt 2,13–15)46

Při klanění Mudrců, které vede hvězda, se zjevuje Ježíšovo božství. Při útěku do Egypta 
se zjevuje naopak Ježíšovo lidství, jeho křehkost a smrtelnost. Tím se stal podobným 
lidem47. Svým útěkem nám také dává názorný příklad, jak jednat podle své rady: 

Budou-li vás v jednom městě pronásledovat, utečte do jiného48.

A přibližuje se nám také tajemství. Ten, který chtěl zemřít, aby nás ze smrti povolal 
zpět  k  životu,  chtěl  také  uprchnout,  aby mohl  povolat  zpět  k  sobě  nás,  kteří  jsme 
hříchem utekli od Boha49. 

Ježíš, stejně jako ve SZ Mojžíš50, musel utéci, neboť mu vládce hrozil zabitím. 

44 Iz 7,14.
45 Mich 5,1.
46 Srov.: TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M. 209.
47 Srov.: Flp 2,7.
48 Mt 10,23.
49 Srov.: Žl 139,7–8.
50 Ex 2,15.
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6.5.  Povraždění neviňátek (Mt 2,16–18)

Stejně jako dětství Mojžíšovo51, i to Ježíšovo se nese v dramatu zabíjení malých dětí, 
chlapců. Král Herodes se totiž cítil ohrožen možným nezvaným nástupcem na Davidově 
trůně. Že proto neváhal zabíjet své odpůrce, to není nic nového pod sluncem. Lidské 
dějiny (a bezesporu i současnost) jsou plné takových vládců, kteří se bojí o svou, jak se 
lidově říká, „židli“.

To,  co  krále  Heroda vedlo  k  takovému řekněme diplomatickému úletu,  je  podle 
Matouše fakt, že se mudrcové nevrátili zpátky, aby mu oznámili, kde nalezli Ježíše, ale 
vrátili se zpět do své země jinou cestou. Herodes se cítil býti  oklamán  (enepaichthé). 
Toto řecké slovo52 znamená výsměch nebo dělat si blázny z někoho. Rozhodně není bez 
zajímavosti,  že  stejné  slovo  se  u  Matouše  objevuje  ještě  jednou,  a  to  při  Ježíšově 
umučení, kdy se římští vojáci vysmívají Ježíši jako židovskému králi53.

A je  ještě  jedna  podobnost  mezi  povražděním betlémských chlapců  a  Ježíšovým 
ukřižováním. Jako bylo při ukřižování lépe, aby zemřel jeden nevinný člověk za lid 
a aby nezahynul celý národ54, při betlémské vraždě zemřelo mnoho nevinných dětí, aby 
jeden mohl žít.  

Podle Matouše se povražděním dětí vyplňují slova Písma:

V Rámě bylo slyšet hlas,
pláč a táhlé naříkání:
to Ráchel oplakávala své děti;
a nechce se dát utěšiti,
neboť jich už není55.

6.6.  Návrat z Egypta a usídlení v Nazaretě (Mt 2,19–23)

Když  nebezpečí  pominulo,  vrací  se  Josef  se svou ženou Marií  a  synem Ježíšem na 
andělův pokyn z Egypta zpět do izraelské země a opět na andělův pokyn se usazují ve 
městě Nazaretě.

Ježíš tak se svými rodiči prochází stejnou cestou, jakou kdysi prošel Izrael veden 
Bohem, jehož prostředníky byl Mojžíš a Áron. Vyšli z Egypta, z egyptského otroctví, 
prošli pouští a usadili se v izraelské zemi.

Tím se podle Matouše naplňuje slovo Písma:

Z Egypta jsem povolal svého syna56.

První  zmínka  v  Písmu,  kde  Bůh  označuje  národ  Izrael  za  svého  syna,  je  právě 
začátek knihy Exodus:

Jahve řekl Mojžíšovi: „Zatímco se budeš vracet do Egypta, uvažuj o zázracích, které jsem ti svěřil: 
vykonáš je před faraonem, ale já mu zatvrdím srdce a on lid nepropustí. Ty tedy faraonovi řekneš:  
´Takto mluví Jahve. Mým prvorozeným synem je Izrael57.´“

51 Ex 1,16.
52 HARRINGTON, Daniel J. – JARTYM, Pavel. Sacra Pagina: Evangelium podle Matouše. Kostelní 

Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2003, s. 64.
53 Mt 27,29.31.41.
54 Srov.: Jan 11,50.
55 Jer 31,15.
56 Oz 11,1.
57 Ex 4,21–22.
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Ozeášův výrok se primárně vztahuje právě na vztah Izraele a Boha jako syna a otce. 
V případě Ježíšově dostává tento citát nový význam, jak nám ukazuje Matouš. Ježíš 
totiž není adoptovaný syn jako je Izrael. Ježíš je opravdový Bůh-Syn. Svým Synovstvím 
je tak reprezentantem, tedy vlastně králem58, celého Izraele.

Svatá rodina se po návratu z Egypta usazuje s malým Ježíšem ve městě Nazaret. Tím 
se podle Matouše vyplňuje výrok proroků:

Bude se nazývat Nazorejský.

Nedávám zde úmyslně žádný odkaz na citaci. Ve SZ takový verš totiž nelze nalézt. 
Ve výkladu svatého Jeronýma čteme vysvětlení:

Kdyby evangelista citoval Písmo doslova, tak by nikdy neřekl: „...aby se naplnil výrok proroků,“ 
ale prostě by řekl: „...aby se naplnil prorokův výrok.“ A proto lze z použití množného čísla (proroci)  
vyvodit závěr, že evangelista nemá na mysli text Písma, ale jeho smysl. Nazaretský znamená „svatý – 
zasvěcený Bohu59“. Pán bude svatý. O tom hovoří celé Písmo. Přesto můžeme u proroka Izaiáše najít 
verš60,  jenž  v  hebrejském  originálu  můžeme  přečíst  takto:  „Vypučí  výhonek  z  kořene  Jesse 61 
a Nazaretský62 vzejde z toho kořene63.“

Další možné vysvětlení jsem našel v komentáři JB k verši Mt 2,23. Výrok se může 
také vztahovat ke slovu „nasar64“ (střežit) nebo „nasur“ (zbytek).

Matouš nám tedy připomíná, že Ježíš je opravdu král, že je opravdu svatý. I když žije 
v  bezvýznamném Nazaretě,  v  pohanské Galileji,  severně od Judska a  jeho hlavního 
města Jeruzaléma.

6.7.  Kázání Jana Křtitele a Ježíšův křest (Mt 3,1–16)

Po  prvních  kapitolách  zabývajících  se  Ježíšovým  dětstvím,  přichází  popis  začátku 
Ježíšovy veřejné činnosti. V tomto místě zřejmě také Matoušovo evangelium původně 
ve svém prvopočátku začínalo. 

Ježíšův  křest  je  událost  těsně  předcházející  Ježíšovu  pokušení  na  poušti  a  obě 
události spolu úzce souvisí. Na poušti se setkáváme se stejnými  pojmy a osobami jako 
při pokušení na poušti. Proto se zde pozastavím déle. 

Křest  začíná  popisem příchodu  Jana  Křtitele  na  judskou  poušť.  Je  to  právě  ona 
poušť, na kterou bude Duchem odveden Ježíš, aby zde byl.

Proč zrovna poušť? Jaká byla Janova motivace?

To je právě ten, o němž mluvil prorok Izaiáš:
Hlas volajícího na poušti:
Připravte cestu Páně,
vyrovnejte jeho stezky65.

Aby se naplnilo Písmo. Na rozdíl od předchozích pěti citací SZ, tento prorocký výrok 
se nevztahuje přímo na Ježíše samotného, ale na osobu Jana Křtitele. On sám ovšem 
odkazuje na Ježíše.

58 Král nebo prezident, hlava státu, jsou více či méně reprezentantem státu.
59 V hebrejštině „nazir“. Srov.: Sd 13,5.7
60 Iz 11,1.
61 Jesse, Jišaj byl otec krále Davida.
62 V hebrejštině „neser“ znamená výhonek.
63 JERONÝM. Commentaire sur Saint Matthieu, 1,23.
64 Iz 42,6; 49,8.
65 Mt 3,3. Srov.: Iz 40,3.
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Jan hlásá příchod nebeského království, žije kajícně a vyzývá k pokání. Jak by také 
mohl vyzývat k pokání někdo, kdo sám kajícně nežije?

A jeho hlásání má úspěch.

Tehdy k němu chodil Jeruzalém a celé Judsko i veškerý jordánský kraj a dávali se od něho křtít ve  
vodách Jordánu a vyznávali přitom své hříchy.

A v zástupu lidí přichází i Ježíš, Janův příbuzný66. Proč se Ježíš kaje, když on nikdy 
nezhřešil a je opravdu Boží Syn? Proč se Ježíš staví mezi hříšníky a nechává se pokřtít  
od někoho jiného67?

Toto nepatřičné a nepochopitelné Ježíšovo jednání podtrhává právě Matouš68. Sám 
Ježíš to pak zdůvodňuje slovy:

Nyní to dovol: neboť tak se sluší, abychom naplnili vše, čeho si žádá spravedlnost69. 

Právě  jsme  si  přečetli  první  Ježíšovu  větu  zachycenou  v  Matoušově  evangeliu. 
Zajímavé je, že Ježíš neodpovídá Janovi slovy: „Udělej to, neboť je psáno...“ Co si mám 
představovat pod pojmem „spravedlnost“, když to řekl Izraelita před dvěma tisíci lety? 
Ve  SZ  je  spravedlivý  opak  svévolníka,  drží  se  Božích  přikázání,  zachovává  jeho 
předpisy, naslouchá jeho hlasu a plní Boží vůli. Svým bytím naplňuje Písmo, celý Boží 
záměr. A právě to se děje při Ježíšově křtu.

Ježíš je ve své poslušnosti Bohu ponořen do Jordánu a jakoby zároveň do hříchů 
Izraele, které bere na sebe.

Symbolika Ježíšova křtu je velice hluboká. Zmíním zde spojitost s knihou Exodus. 
Poušť odkazuje na čtyřicetileté putování Izraele pod vedením Mojžíše a řeku Jordán 
museli  přejít  při  příchodu do zaslíbené  země pod vedením Mojžíšova  následovníka 
Jozua70. 

Při křtu se pak zjevuje celá Božská trojice. Ježíš se svou poslušností projevuje jako 
Boží Syn. Duch o tom svědčí, když na něm zůstává (dárcem Ducha je v SZ jedině Bůh) 
a Otec to dosvědčuje svým hlasem:

To je můj milovaný Syn, němž jsem nalezl zalíbení71. 

Až bude Satan na poušti citovat Písmo a Ježíš mu bude  odpovídat, budu se k tomuto 
verši odkazovat. U Matoušově evangeliu totiž jako úplně první cituje Písmo Bůh-Otec 
a to  již  při  Ježíšově  křtu.  Je  to  nepřesně  citovaný  verš  Iz  42,1,  kde  se  hovoří 
o Spravedlivém Služebníkovi. 

66 Srovnej první tři kapitoly evangelia sv. Lukáše.
67 Srov.: POSPÍŠIL, Ctirad V.  Ježíš z Nazareta, Pán a Spasitel.  Praha, Kostelní Vydří: Krystal OP, 

Karmelitánské nakladatelství, 2006, s. 86.
68 Srov.: Mt 3,14. 
69 Mt 3,15. 
70 Není bez zajímavosti, že jméno Ježíš je formou jména Jozue.
71 Mt 3,17.
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Souvislost nalezneme v SZ na dvou místech. V Gn 22,2.12.16, kde je popsán vztah 
mezi Abrahámem a jeho synem Izákem, jenž má být přinesen jako oběť72.  A zároveň 
v knize Exodus,  kde Izrael  vedený Mojžíšem je  před odchodem z Egypta  na poušť 
nazván prvorozeným synem Božím:

Takto mluví Jahve. Mým prvorozeným synem je Izrael73.

Ježíš je při svém křtu v Jordáně, tedy před odchodem na poušť, nazván milovaným 
synem74 a  jasně  se  projevuje,  kým Ježíš  je  a  jaké  má  poslání.  Ježíš  je  spravedlivý 
služebník,  jenž  nese  viny  jiných,  milovaný  syn,  jenž  sám sebe  přináší  dobrovolně 
v oběť.

7.  Shrnutí Ježíšova dětství a křtu
V tomto  shrnutí  podtrhuji  dějové  linie,  s  nimiž  se  setkáme  při  výkladu  samotného 
Ježíšova pokušení.

7.1.  Ježíšovo synovství a působení Ducha

Vyprávění  o Ježíšově dětství má jeden hlavní cíl.  Ukázat,  že Ježíš se Božím synem 
nestal, on jím je už od okamžiku, kdy je mocí Ducha svatého počat v lůně Mariině. 

Způsob, jak byl Kristus počat z Ducha svatého, vypovídá o Boží milosti, díky níž se člověk od 
prvního  okamžiku  své  existence  své  přirozenosti  bez  jakékoli  předchozí  zásluhy spojil  s  Božím 
Slovem v takové osobní jednotě, že Syn Boží se stal zároveň Synem člověka a Syn člověka zároveň 
Synem Božím75.

Je naprosto absurdní tvrdit, že Kristus ve věku třiceti let přijal Ducha svatého, vždyť přistoupil ke 
křtu jako bezhříšný, a proto také ne bez Ducha svatého. Jednalo se tedy o to, že při křtu chtěl být  
předobrazem svého těla, tedy Církve, v níž pokřtění zvláštním způsobem přijímají Ducha svatého76.

Apoštol Pavel pak ve svých listech natolik zdůrazňuje spojitost Ducha a Ježíšova 
Synovství,  že  jej  nazývá Duchem Kristovým77.  Ježíš  se  projevuje  mocí  Ducha jako 
poslušný Syn svého nebeského Otce, který sám sebe neváhá přinést v oběť pro ostatní 
lidi.

7.2.  Starozákonní citace

Matouš klade důraz na sepětí Ježíšova života a SZ, jenž na něj ukazuje a v němž se také 
naplňuje.  Struktura  prvních  kapitol  Matoušova  vyprávění  kulminuje  vždy  v  odkazu 
nebo přímém citátu SZ, který se váže právě k dané události  Ježíšova života.  Ten je 
uveden výrazem „naplnit, co bylo řečeno“.

72 Srov.: POSPÍŠIL, Ctirad V. Ježíš z Nazareta, Pán a Spasitel, s. 86.
73 Ex 4,22.
74 Mt 3,17.
75 AUGUSTIN. Enchiridion de fide, spe et caritate. PL 40,252, c. 40.    

         Srov.: TOMÁŠ AKVINSKÝ.  S. Th., III, q. 32, a. 1.
         Srov.: LEV XIII. Divinum illud munus. Praha: Krystal OP, 1998, 7.

76 AUGUSTIN. De Trinitate. PL 42,1094, XV,26.
   Srov.: LEV XIII. DM, 7.
77 Srov.: Flp 1,19; Řím 8,9; Sk 16,7.
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Matouš 1,22: „To všechno se stalo (nebo: bylo), aby se naplnilo slovo (řečené) Pánem (JHVH)“  
ústy proroka,  který  říká...“  Výraz  naplnit,  co bylo  řečeno,  naplnit  slovo, se v řeckém Matoušovi 
objevuje často: srov.: 2,15; 2,17; 4,14; 8,17; 12,17; 13,35; 21,4; 27,9 atd.

Jde  o  doslovný překlad  hebrejského  výrazu  male  et-debar  JHVH,  který  se  nachází  například 
v 1 Král 2,27 a do řečtiny je přeložen jako pléróthénai to rhéma tú kýriú, tj. naplnit slova JHVH, slova  
Páně. Srov.: 2 Kron 36,21: aby se naplnilo slovo JHVH, tú pléróthénai logon kýríú78.

V Ježíši se naplňují Písma. Na druhou stranu je zde jasně cítit rozpor mezi Zákonem 
a Ježíšovou osobou. A to už při Ježíšově početí, kdy těhotná Marie ještě není manželkou 
svého snoubence Josefa a měla by tedy být podle Zákona ukamenována79. 

V dospělosti pak Ježíš sice učí Zákonu, ale jinak, než židovští učitelé Zákona, a proto 
stojí  z  pohledu  SZ  mimo  Zákon.  Toto  postavení  mimo  Zákon  vrcholí  v  trapnosti 
ukřižovaného Mesiáše.

Ve skutečnosti Ježíš jako Syn Boží stojí opravdu mimo Zákon. A to nad Zákonem. 
Spasitelem není Ježíšova nauka, ale Ježíš sám. Přesto se Ježíš paradoxně plně podřizuje 
Otcově vůli – Zákonu.

Ježíš sám o tom říká:

Nemyslete si, že jsem přišel zrušit Zákon nebo Proroky: nepřišel jsem zrušit, nýbrž naplnit80.

Je to složité, vypomohu si ještě citátem z listu Židům:

[Ježíš]  Začíná tím, že říká:  Krvavé,  nekrvavé oběti, celopaly,  oběti  za hřích jsi  nechtěl,  ani ti  
nebyly milé – a ty jsou přece podle Zákona přinášeny – a pak prohlašuje: Hle, přicházím, abych konal  
tvou vůli. Ruší první řád, aby zřídil druhý.  A právě touto  vůlí  jsme posvěceni  obětním darem těla  
Ježíše Krista jednou provždy81.    

7.3.  Ježíš jako nový Mojžíš

Další podobnost vysvítá při porovnání s příběhem o povolání Mojžíše ve SZ. Stejně 
jako  Mojžíš  je  i  Ježíš  při  narození  ohrožen  na  životě,  neboť  vladařem  jsou 
vyvražďováni  malí  chlapci82.  Ježíš  jako Mojžíš utíká na poušť83.  Stejně jako Mojžíš 
vyvádí izraelský národ z egyptského otroctví  do země zaslíbené,  musí nejprve přejít 
přes Rudé moře na poušť84, tak i Ježíš vyvádí lidstvo z otroctví hříchu, dává se křtít ve 
vodách Jordánu  a pak je vyveden na poušť. 

Vladař  usiluje  o  Ježíšův  život  už  od  jeho  narození.  V Mojžíšově  případě  je  to 
egyptský faraon, v případě Ježíšově židovský král Herodes. Herodův potomek má na 
svědomí i Ježíšovo ukřižování. 

Matouš představuje Ježíše jako nového Mojžíše.

7.4.  Předzvěst kříže v Ježíšově životě

Můžeme říci, že vše podstatné je připraveno a řízeno Boží prozřetelnosti už za Ježíšova 
dětství, proplétá se to jako niť celým jeho životem, abychom pak toto všechno v plnosti  
nalezli na kříži při Ježíšově smrti.

78 TRÉSMONTANT. Hebrejský Kristus, s. 42.
79 Srov.: Dt 22,20.
80 Mt 5,17.
81 Žid 10,8–10.
82 Srov.: Ex 1,22. 
83 Srov.: Ex 2,15.
84 Srov.: Ex 14. 
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Poslušnost,  které  se naučil  u  svých rodičů.  Jeho jméno,  bydliště  a  titul  na štítku 
přibitém na vrcholu jeho kříže (Ježíš – jméno, jenž mu dali rodiče na andělův příkaz; 
Nazaretský – město, kde se s rodiči usídlil na andělův příkaz; král židovský – titul, kvůli 
kterému jej vyhledali mudrcové z východu a král Herodes chtěl dát zabít). 

Co vypadá více beznadějně a jako projev Boží nepřízně? Ukřižování a potupná smrt 
na  kříži?  Čtyřicetidenní  samota  a  půst  na  vyprahlé  poušti?  Nebo  vyrůstat 
v bezvýznamném Nazaretě, v pohanské Galileji, daleko od Jeruzaléma a Chrámu, když:

Davidovo království je zničeno, jeho „příbytek“ rozpadlý; potomek, který je Ježíšovým zákonným 
otcem, je řemeslník v provincii Galilea, plné pohanského obyvatelstva. Izrael zas jednou žije v Boží 
temnotě, zdá se, že přísliby Abrahámovi a Davidovi se rozplynuly v Boží mlčení85.

Přesto je to všechno řízeno prozřetelností Boží.

8.  Paralelní výskyty Ježíšova pokušení v NZ
Perikopa  Ježíšova  pokušení  na  poušti  se  vyskytuje  ve  všech  třech  synoptických 
evangeliích (Mt 4, 1–11; Mk 1,12–13; Lk 4,1–13). U Jana ji nenalezneme. 

Nejprve se zběžně zastavím u události těsně předcházející pokušení na poušti, která 
je všem evangelistům společná.  A tou je Ježíšův křest.

8.1.  Jan křtí Ježíše

U Marka, Matouše a Lukáše  Ježíšovu  pokušení na poušti více či méně bezprostředně 
přechází Ježíšův křest v řece Jordánu, kde (a v tom se opět shodují) byl Ježíš pokřtěn 
Janem Křtitelem.  Ve vyprávění  evangelisty  Jana  se Ježíš  u  Jordánu sice  také  setká 
s Janem Křtitelem, ale oproti synoptikům už nikde není ani slovem zmínka o tom, že by 
byl Ježíš od Jana pokřtěn.

Všichni evangelisté se také shodují v tom, že se při Ježíšově křtu, nebo tedy během 
Ježíšova setkání s Janem Křtitelem, zjevila celá Nejsvětější Trojice. Bůh Otec svědčí 
o Ježíšovi, že on je jeho pravý, jediný a milovaný Syn. Duch Svatý to dosvědčuje tím, 
že na Ježíšovi přebývá. V případě synoptiků svědčí Jan Křtitel a „hlas z nebe“ (rozuměj 
Otcův), v případě Janova evangelia je to „pouze“ Jan Křtitel.

8.2.  Ježíšovo pokušení na poušti v Markově podání (Mk 1, 12–13)

Marek ve svém vyprávění navazuje bezprostředně na Ježíšův křest. Je ve svém líčení 
nejstručnější ze všech autorů. Především vypustil konkrétní popis jednotlivých pokušení 
a s tím související dialogy Satana s Ježíšem, dále také chybí zmínka o Ježíšově hladu 
a mezi protagonisty přibyla jedna skupina, totiž divoká zvířata:

12 A hned ho Duch vyvádí na poušť. 13 A na poušti byl čtyřicet dnů a pokoušel ho satan. A byl 
s divokými zvířaty a sloužili mu andělé.

Podle Marka se Ježíš věnuje veřejné činnosti ihned po návratu z pouště, káže příchod 
Božího  království,  vyzývá  k  obrácení,  povolává  si  své  první  učedníky  a  začíná 
uzdravovat nemocné. 

85 RATZINGER, Josef. Ježíš Nazaretský 1. 3. vydání. Brno: Barrister & Principal, 2008, s. 23.
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8.3.  Ježíšovo pokušení na poušti v Lukášově podání (Lk 4,1–13)

Lukášova verze popisu Ježíšova pokušení se nejvíce shoduje s tou Matoušovou. Není 
s ní však naprosto identická.

8.3.1.  Ježíšův rodokmen u Lukáše (Lk 3, 23–28)
Především Lukáš vkládá mezi křest a pokušení Ježíšův rodokmen. Už u něho se musíme 
zastavit, protože nám tím pisatel sděluje několik důležitých informací. 

Ježíšův rodokmen v  podání  Matoušově a  Lukášově se liší  a  to  nejen  umístěním 
v kontextu  evangelia.  Matouš,  jak  jsme  si  ukázali  již  výše,  začíná  rodokmen 
Abrahámem. Lukáš začíná Ježíšem a končí Adamem. Především se tak dozvídáme, že 
Ježíš je pokoušen nejen jako syn židovského národa, ale také jako syn Adamův86, a má 
tak vztah s celým lidským rodem.

 
Jednotlivá  pokušení  se  projevují  v  hlubinách  každé  lidské  osobnosti,  jíž  je  tu  Ježíš  vzorem 

a zástupcem87.

Dále nám Lukáš svým rodokmene sděluje, že Ježíš je původem z královského rodu. 
Z toho měl vzejít Židy tolik očekávaný Mesiáš, který zachrání Izrael. 

Lukáš  zařazením rodokmenu mezi  Ježíšův křest  a pokušení  obě události  od sebe 
odděluje. 

A nejen  to88.  Lukáš  tímto  umístěním  chce  podtrhnout  začátek  Ježíšovy  veřejné 
činnosti.  V knize  Exodus89 totiž  najdeme Mojžíšův a  Áronův rodokmen na začátku 
Mojžíšovy veřejné činnosti.  Následují popisy mocných znamení a skutků, které Bůh 
učinil  skrze  svého  služebníka  Mojžíše,  ještě  než  vyvedl  svůj  národ  z  egyptského 
otroctví. Stejně tak i Ježíš ještě za svého života, před tím, než byl vydán k ukřižování, 
uzdravoval  a  činil  zázraky,  aby se  lidé  obrátili,  uvěřili  a  zbavili  se  otroctví  hříchu. 
Spojitost mezi Mojžíšem a Ježíšem, SZ a NZ je více než evidentní.   

Ježíšův rodokmen končí u Lukáše slovy: „...syna Adamova, syna Božího.“ A právě 
o to při Ježíšově pokušení na poušti jde. Pokušitel přichází a začíná slovy: „Jsi-li Syn 
Boží…“ A to jak v podání Lukášově, tak i v Matoušově. 

8.3.2.  Další rozdíly
Především je to přehozené pořadí druhého a třetího pokušení. Při druhém pokušení dle 
Lk ukazuje Satan Ježíšovi všechna království světa „v okamžiku“ a říká, že mu jsou 
dána. Ve třetím pokušení pak Lk neříká „Svaté město“ jako Mt, ale prostě „Jeruzalém“.

8.4.  Téma pokušení v Janově podání

Autor Janova evangelia se o žádném pokušení na poušti nezmiňuje. Důvodů bude asi 
více. Jan možná nezpracoval speciální pojednání o Ježíšově pokušení z toho důvodu, že 
je  s  nimi  Ježíš  konfrontován  při  veřejné  činnosti.  Pravdou  je  však  to,  že  to  samé 
nalézáme i u synoptiků a věnují Ježíšovu pokušení na poušti alespoň pár veršů.

Dalším  důvodem  může  být  snaha  Janova,  miláčka  Páně,  uchránit  pověst  svého 
Mistra  před  stykem s  něčím tak  nečistým,  jako je  Satan.  Citovat  bohužel  nemohu, 
s tímto názorem jsem se setkal především na přednáškách.

86 Srov.: BROŽ, Jaroslav. Mezinárodní katolická revue Communio 2005, roč. 9, č. 1, s. 51.
87 Srov.: Tamtéž.
88 Srov.: Tamtéž, s. 50.
89 Ex 6,14–27.
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9.  Výklad verše 4,1
Tu byl Ježíš odveden Duchem na poušť, aby byl pokoušen od ďábla.

9.1.  Ježíš

Ve svém výkladu jsem se již od počátku věnoval otázkám typu: „Kdo je ďábel? Kdo je 
Duch,  který  Ježíše  vyvádí  na  poušť?  Co se myslí  pojmem poušť?“  Kupodivu jsem 
naprosto ignoroval základní otázku. A to: „Kdo je Ježíš Nazaretský, rabbi z Nazareta?“ 

Přitom právě zodpovězení této otázky je naprosto klíčové. V pozadí celého Písma je 
tato otázka neustále přítomná a měla by se také vinout na pozadí mé práce. Nyní ji 
pouze připomínám a vrátím se k ní až v závěrečném ohlédnutí. Teď bych rád rozebral 
ostatním pojmy ze zkoumaného úryvku a vysvětlil jejich vztah k Ježíši, abychom se tak 
více dozvěděli, kdo ve skutečnosti je.

9.2.  Ježíš a Duch

Z pracovních důvodů nyní pozměním citaci z Písma. Snad z toho nebude žádná hereze:

Tu přichází Ježíš na poušť, aby byl pokoušen od ďábla90.

Když  porovnám  tuto  pracovní  verzi  s  originálním  veršem  Mt  4,1,  docházím 
k jednomu bolestivému  závěru.  Pro  některé  výklady,  co  jsem četl,  nemá  vynechání 
Ducha  žádný  podstatný  vliv  na  výklad  textu.  Nezbývá  nežli  dáti  zapravdu  papeži 
Lvu XIII.91:

Kdyby  dnes  některým  křesťanům apoštol  Pavel  položil  stejnou otázku jako  kdysi  učedníkům 
v Efezu, totiž zda již přijali Ducha svatého, zřejmě by nechyběli tací, od nichž by slyšel podobnou 
odpověď jako tenkrát: „Ale my jsme ani neslyšeli, že je nějaký Duch Svatý92.“

Pozornost v této kapitole bude tedy věnována slovům odveden Duchem. 

9.2.1.  Duchem
V řeckém originále se objevuje Duch (tou pneumatoi), tedy slovo Duch se členem. Ve 
SZ se duch Hospodinův objevuje, ovšem bez členu. Co to znamená?

Starozákonní svatopisci  […]  vnímali Božího ducha jako neosobní sílu, jako vanutí, jako princip 
života pocházejícího od Boha, ale určitě ještě ne jako osobu v Bohu, jako Ducha svatého. Teprve 
v Novém zákoně dochází ke zjevení Boha jako Otce, Syna a Ducha svatého93.

Ve SZ  se  duch  vznáší  nad  pustou  zemí  při  stvoření  světa94.  Duch  se  zmocňuje 
izraelských vojevůdců95 při boji proti pohanským nepřátelům. Duch se zmocňuje také 
proroků a mluví jejich ústy96. Úkolem ducha je osvobozovat97. Izrael očekává příchod 

90 Srov.: Mt, 3,13 –  příchod Ježíšův k Janu Křtiteli.
91 LEV XIII. DM, 22.
92 Sk 19,2.
93 POSPÍŠIL, Ctirad V. Tajemství Ducha ve Starém zákoně.  Katolický týdeník  2010, roč. 21, č. 21, 

s. 7.
94 Gn 1,2.
95 Sd 3,10; 6,34; 11,29; 13,25; 1 Sam 16,13.
96 2 Král 2,15; Nu 24,2; Ez11, 5; Neh 9,30; Zach 7,12.
97 Iz 42,7.
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Mesiáše v posledním čase, který tohoto ducha bude mít v plnosti98, vyhlásí spravedlnost 
a zákon99, osvobodí Izraele od nepřátel a nakonec bude vylit na všechen lid100.

To co je  ve SZ uvedeno náznakem,  dochází  v  osobě Ježíšově  plnosti  a  pravého 
významu101. Duch je osoba. Není to jenom jakási síla nebo symbolický pojem. V řečtině 
tuto skutečnost vyjadřuje onen člen před slovem „pneumatoi“. 

Ježíšova poslušnost nám tedy odhaluje vnitřní život Boha. Zjevuje nám Boha jako 
Otce, který je prvotním dárcem Ducha a Ježíše jako Božího Syna. S tím jsme se už 
setkali při Ježíšově početí, a křtu. Stejný Duch, který ve SZ mluvil ústy proroků102 nyní 
odvádí Ježíše na poušť.

9.2.2.  Odveden
Ježíš je tedy odveden osobou Ducha. Odveden? Ježíš je přece jako Boží Syn je rovný 
Duchu.  Kde  je  ona  svoboda,  tak  charakteristická  pro  působení  Ducha  svatého? 
Například:

Neboť Pán, to je Duch, a kde je Duch Páně, tam je svoboda103.

 Vysvětlení přebírám od Tomáše Akvinského104:

…někdo může vést jiného buď příkazem, a takto je větší; nebo povzbuzením, a takto je mu roven: 
„Ondřej přivedl Petra k Ježíšovi105“; a takto je veden Ježíš....

… Lidé jsou vedeni Duchem svatým, když je vede láska. Takže nejsou vedeni vlastním hnutím, 
nýbrž  cizím,  poněvadž  sledují  naléhavý  popud  lásky.  „Kristova  láska  nás  nutí.106“  A takto  jsou 
ovládány Boží děti Duchem svatým, aby dobou tohoto života, plného pokušení107, prošli Kristovou 
mocí vítězně.

Jestliže  byl  veden Duchem,  mohu říci  bez  obav,  že  byl  veden láskou,  svobodně 
a v pravdě. K čemu?

Dílem Božího Ducha není ovšem pouze Kristovo početí, ale také posvěcení jeho duše, jež se ve 
svatých knihách nazývá pomazání, takže cokoli Kristus dělal, dělo se pod vlivem Ducha, který působil 
zejména při  jeho sebeobětování,  jak učí  Apoštol:  On přinesl  sebe sama jako neposkvrněnou oběť  
Bohu mocí Ducha svatého108.

Ježíš je rovný Bohu a přesto se přináší v oběť:

On, ač jeho údělem bylo božství,
nelpěl žárlivě
na stavu, jenž ho činil rovným Bohu.
Ale sám sebe zmařil tak,

98 Iz 42,1.
99 Iz 42,1–4.
100 Jl 3,1; Jer 31,31.
101 Srov.: TOMÁŠ AKVINSKÝ. S. Th., III, q. 41, a. 1, ad 2. 
    Srov.: poznámky JB Mt 4,1.
102 Srov. nicejsko-cařihradské vyznání víry.
103 2 Kor 3,17. 
104 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 310.
105 Srov.: Jan 1,40.
106 2 Kor 5,14. Odkláním se zde od překladu JB, která překládá verš:  „Caritas Dei urget nos…,“ 

slovy: „Pobízí nás…“ I ve francouzském originále JB je použito slovo „presse“, což, zdá se mi, je silnější 
výraz nežli pouhé pobízení. 

107 Srov.: Job 7,1.
108 LEV XIII. DM, 7.
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že na sebe vzal úděl otroka
a stal se podobným lidem.
Chovaje se jako člověk
ponížil se ještě víc
a byl poslušný až k smrti, 
a to k smrti na kříži!109

Během  svého  pozemského  života  je  Ježíš  pouze  nositelem  Ducha,  po  způsobu 
proroků SZ, ale ještě není jeho dárcem. Dárcem se stává po své oběti, a sice smrti na 
kříži  a  zmrtvýchvstání.  Proč  se  obětuje?  Abychom  my  mohli  býti  nositeli  Ducha. 
K čemu je to dobré?

A jestliže ve vás přebývá Duch toho, jenž vzkřísil Ježíše z mrtvých, dát Ten, jenž vzkřísil Krista 
Ježíše  z  mrtvých  také  vašim  smrtelným  tělům život  prostřednictvím  svého  Ducha,  který  ve  vás 
přebývá110.

Ale ještě než Ježíš svou smrtí a zmrtvýchvstáním osvobodí ze smrti, je na začátku 
své veřejné činnosti konfrontován s tím, kvůli které na svět přišla smrt. Kdo to je? Je to 
ten, jenž si nepřeje život člověka. Přeje si, aby srdce člověka nebylo naplněno Duchem 
pocházejícím od Boha, ale aby trpělo prázdnotou ducha tohoto světa111.

9.3.  Ježíš a Satan
„...Církev učí, že na počátku on [satan] byl dobrý anděl, stvořený Bohem. „Satan totiž a ostatní zlí 

duchové byli Bohem stvořeni přirozeně dobří, ale sami ze sebe udělali zlé.“ Písmo mluví o hříchu 
padlých  andělů112.  Tento jejich „pád“ spočívá ve  svobodném rozhodnutí  těchto stvořených duchů 
radikálně a neodvolatelně odmítnout Boha a jeho vládu. Ohlas této vzpoury nacházíme ve slovech, 
kterými se pokušitel obrátil na naše prarodiče: „Budete jako Bůh113“ … Jestliže hřích andělů nemůže 
být  odpouštěn, pak je tomu tak pro neodvolatelný charakter,  který má jejich rozhodnutí, a ne pro 
nedostatek  nekonečného  Božího  milosrdenství.  „Po pádu  už  nemají  možnost  litovat,  tak  jako  už 
nemohou litovat lidé po smrti114.“…115“

Básník Baudelaire říká, a mnozí další to po něm opakují, že největší ďáblovou pastí 
je, že předstírá, jakoby neexistoval116. Lze věřit v existenci Satana?

Tato otázka je  položena špatně.  Nevěříme v ďábla a  anděly,  ale  věříme v Boha. 
V Boha, který stvořil svět duchovní, neviditelný,  a stojí nad ním. Jasně je to řečeno 
v modlitbě Vyznání víry:

Věřím v Boha, Otce všemohoucího, Stvořitele nebe i země, všeho viditelného i neviditelného. 

Nauka o andělech a démonech je sice jenom okrajová oblast biblického poselství, ale 
není  zanedbatelná.  Vyžaduje  však  alespoň  minimální  znalost  všeobecného 
náboženského symbolismu v Písmu. Při vysvětlování existence Zla ve světe je ve hře 
obraz Boha Spasitele a Vykupitele.

109 Flp 2,6–8.
110 Řím 8,11.
111 Srov.: 1 Kor 2,12.
112 Srov.: 2 Petr 2,4.
113 Gn 3,5.
114 JAN DAMAŠSKÝ. De  fide orthodoxa. PG 94, 877C,  2, 4
115 KKC 391–393 (přejato včetně poznámek).
116 Srov.: RAYEZ, André – VILLER, Marcel – SOLIGNAC, A. –  DERVILLE, A. Dictionnaire de la  

spiritualité ascétique et mystique, doctrine et histoire. Tome 14, Fascicule 91. Paris: Beauchesne, 1990, 
s 250.
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9.3.1.  Andělský svět SZ
SZ o duchovních bytostech hovoří jen zřídka a v těch nejstarších spisech pak o nich 
nenajdeme skoro nic. Je zde pár zmínek o „andělu Jahveho117“ a to ještě nejde ani dost 
dobře  rozlišit,  jestli  se  tím  myslí  jediný  Bůh,  anebo  nějaká  duchovní  bytost  jemu 
podřízená.  Židé  věřili  v  jediného  Boha,  kromě  něhož  jiného  není  a  další  duchovní 
bytosti by jen mohli vést k polyteismu. Zajímavé je, že ve starších vrstvách Písma jsou 
andělům připisovány úkoly dobré i zlé. 

V době exilu jsou Židé konfrontováni s východní mytologií Mezopotámie a Persie 
a jejím náboženským dualismem (boj mezi bohy dobrými a zlými). Někdy v této době 
je rozpracována nauka o andělech. Bůh vystupuje jako orientální vládce, na jehož dvoře 
slouží duchovní bytosti a dochází k jejich rozdělení podle zaměření.  Buď slouží Bohu, 
nebo ne. Satan118 a jeho démoni mu neslouží. V žádném případě však Židé neslevují ze 
svého monoteismu. Bůh je tvůrce všech bytostí:

Utvářím světlo a tvořím temnoty,
působím štěstí a tvořím neštěstí,
já Jahve konám to vše119.

Ve zkoumaném úryvku  Mt  4,1–11  najdeme  tři  druhy označení  Božího  odpůrce. 
Nejčastěji  je  to  „ďábel“  (4  výskyty),  dále  „pokušitel“  a  „Satan“  (oba  po  jednom 
výskytu). Ona tajemná bytost má více jmen, vždy se však jedná o jednu a tu samou120. 
Nejprve  vyložím podrobněji  tato  tři  označení  (překlad,  výskyt  ve  SZ a  NZ,  původ 
a vývoj  označení).  Dále  se  zastavím u  těch  zbývajících  označeních,  s  nimiž  se  lze 
v Písmu setkat.  

9.3.2.  Satan – z hebrejštiny (a umot ádívopdo) (nátás  –  ןNot ádívopdo) (nátás  –  טָןNש  –  sátán) (odpovídá tomu arabské šajtán – شيطان )
Znamená protivník, nepřítel.  Používá se ve SZ i NZ. Ježíš toto označení používá ve 
svých promluvách. Ve SZ se toto slovo zprvu používá121 pro označení nepřátelských 
pohanských  králů,  kteří  ohrožují  Izrael.  Odtud  pak  přenesený  význam  nepřítele 
přicházejícího z venku. 

První drobnou zmínku o Satanovi nalezneme v 1 Kron :

Proti Izraeli povstal Satan a podnítil Davida, aby Izraelity sečetl122.

Ve  stejném  duchu  vystupuje  Satan  i  v  knize  Job123.  Závidí  bohabojnému 
a spravedlivému Jobovi  jeho přízeň  u  Boha a  jeho bohatství,  které  je  znakem Boží 
přízně a Boží lásky. Je to jeden z andělů, kteří slouží při trůně Božím. Satan zde plní 
úlohu veřejného žalobce a na první pohled se tak stará o plnění Boží spravedlnosti124. 
Ale první zdání klame. Tato rádoby bohulibá činnost je jenom zástěrkou nepřátelství 
proti Bohu a člověku. Očekává, že spravedlivý Job padne a zdá se, že z Jobova neštěstí 
má škodolibou radost125.

117 Gn 16,7; 22,11; Ex 3,2; Sd 2,1. 
118 Vyjímkou by byla kniha Job, kde i Satan je u Božího trůnu.
119 Iz 45,7.
120 Má hodně titulů, ale k ničemu pořádnému vlastně není.
121 1 Král 11,14.22–24.
122 1 Kron 21,1.
123 Zde se označení „Satan“ objevuje nejčastěji z celého SZ.
124 Jeden by řekl, že to je skoro „anděl na špinavou práci“.
125 Srov.:  LÉON-DUFOUR,  Xavier  –  DUPLACY,  Jean  –  GEORGE,  A.  –  GRELOT  P.  Slovník 

biblické teologie. Řím: Velehrad – Křesťanská akademie, 1991, s. 420.
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V knize  Zachariáš  vystupuje  Satan  otevřeně  jako  protivník  Boha.  Přesněji  jako 
protivník jeho andělů, proroků a služebníků a vůbec celého díla Boží lásky126.

9.3.3.  Ďábel – z řečtiny (διάβολος - diabolos) 
Toto označení nacházíme pouze v NZ. Znamená pomlouvač, žalobce. Výraz je odvozen 
z  řeckého  slova  „diaballein“ (zpřeházet,  rozházet,  konkrétněji  žalovat,  obviňovat, 
klamat).  Označení je opakem k řeckému slovu „symballein127“ (dávat dohromady dvě 
související věci).

 Toto označení nám připomíná, že ďábel je mistrem klamu a přetvářky. Proč klame? 
Aby oddělil člověka od Boha. To je důvod jeho působení.  

9.3.4.  Pokušitel
Označení  se  objevuje  pouze  v  NZ  a  to  jednou  u  Matouše128 a  jednou  u  Pavla129. 
Označení nám ukazuje, jak působí.

Další  označení  se  ve  zkoumaném úryvku  nevyskytují,  přesto  je  vhodné  se  jimi 
zabývat. Ve svém výčtu nyní půjdu chronologicky, tedy od toho prvního, co se objevuje 
na  počátku  SZ a  budu postupovat  až  k  NZ.  Je  ovšem pravda,  že  mnoho  označení 
vyskytujících se ve SZ nalézáme také v NZ.

9.3.5.  Had, svůdce, drak
Had je nepřímé označení, přesněji řečeno je to maska130 Nepřítele. Dočteme se o něm 
hned v prvních kapitolách SZ, v příběhu o pádu prvních lidí, Evy a Adama:

Had byl nejlstivější ze všech polních živočichů131.

Nebudu zde popisovat celý příběh, ale za pozornost v tomto vyprávění stojí dvě132 
drobnosti.

Satan (v tomto vyprávění had, ale je to jedna a tatáž postava) neútočí na Boha přímo, 
ale na jeho stvoření. Skrze Boží stvoření chce zdiskreditovat Boha. Jako kdyby mu ze 
závisti133 chtěl říci: „Udělal jsi to špatně, takže nejsi náš Pán.“  

Při  stvoření  (a  pohybujeme  se  na  půdě  symbolického  jazyka  SZ)  jsou  v  ráji 
v blízkém společenství Bůh, muž a žena, kteří dostali darem od Boha vše, co on stvořil. 
Když pak Bůh hledá člověka, který se před ním skryl po hříchu, objevuje se jakoby 
karikatura této trojice. Už to není Bůh a lidé, ale Eva, Adam a Nepřítel, jenž nyní stojí  
jakoby na místě Boha. 

Následkem souhlasu s pokušením je hřích, tedy porušení vztahu člověka k Bohu134. 
Toto porušení se, a obzvláště je to zřetelné v knize Ex a po ní následujících, vyznačuje 
modloslužbou. Had se dá tedy vyložit jako obraz modloslužby.

126 Zach 3,1-11.
127 MORA, Vincent. La symbolique de Matthieu, II. Les groupes. Paříž: Cerf, 2001, s. 251.
128 Mt, 4,3.
129 1 Sol 3,5.
130  Srov.: JB poznámka k verši Gn 3,1.
131  Gn 3,1.
132 Ale při pozorné a pokorné četbě zde najdeme hromadu užitečných myšlenek.
133 Srov.: Mdr 2,24.
134 Srov.: Gn 3.
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Svůdce je označení odvozené od činnosti, kterou se Nepřítel projevuje už od počátku 
dějin lidstva:

Bůh Jahve řekl ženě: „Co jsi to udělala?“ a žena odpověděla: „To had mě svedl a já jsem jedla135.“

Svůdce. Opět jedno ze slov, jehož význam je v dnešní kultuře posunut. Co o tom 
vypovídá Písmo? Had svádí především tak, aby člověka odvedl od Boží přítomnosti, 
svedl z cesty k Bohu. 

Had a svůdce se objevuje v Apokalypse, knize Zjevení svatého apoštola Jana, na 
konci Písma. Je označován také jako Drak:

Přemohl Draka, toho dávného hada – to je Ďábla, Satana – a spoutal ho na tisíc let. Svrhl ho do 
propasti a uzamkl ji, zapečetil, aby on přestal z cesty svádět národy, dokud se nedovrší tisíc let136. 

Za účelem zdánlivého dobra svádí člověka, aby jej dostal do své moci. Označení se 
objevuje jak ve SZ i NZ137. Ježíš jej ve svých promluvách nepoužívá.

9.3.6.  Zlý anděl
Objevuje se  opravdu jen zřídka.  Zlý anděl,  nebo také anděl  zhoubce,  je  Boží  posel 
roznášející na Boží pokyn zkázu mezi lidmi. Vzpomeňme události před Velikonocemi, 
než Mojžíš a Izraelité utekli z Egypta:

„Až bude Jahve procházet Egyptem, aby ho bil, uvidí krev na příčném trámu a na obou veřejích,  
projde kolem těch dveří a nedovolí Zhoubci vniknout do vašich domů a bít138.“

Další zmínka je ve Druhé knize Samuelově: 

Anděl vztáhl svou ruku k Jeruzalému, aby jej vyhladil, ale Jahve zalitoval toho zla  a řekl andělovi, 
který vyhlazoval lid: „Dosti, Teď svou ruku odtáhni139.“

Ve starších vrstvách SZ není rozlišen anděl jako Boží posel a Satan, Boží protivník.

9.3.7.  Belzebul, kníže démonů
Toto označení se objevuje pouze u synoptiků v epizodě140, kdy je Ježíš obviněn učiteli 
zákona,  že vyhání  démony jménem Belzebula,  knížete  démonů.  První  toto  označení 
použijí židovští učitelé zákona, po nich to ve své odpovědi převezme i Ježíš. 

Ve SZ nalézáme Baal Zebuba (Baal much) v 2 Král 1,6. Jedná se o posměšnou slovní 
hříčku141. Baal Zebul (Baal kníže) je nejvyšší pohanské božstvo kananejských kmenů, se 
kterými izraelité svádějí boj o vyvolenou zemi.

9.3.8.  Antikrist, Nepřítel, Zlý
Ježíš používá pojem „Nepřítel“ v podobenství o rozsévači142. „Antikrist“ (proti-Kristus) 
se vyskytuje jen na několika málo místech NZ143.  Ježíš sám tento termín nepoužívá. 

135 Gn 3,13.
136 Zj 20,2–3.
137 Srov. např.: Gn 3,13; Sk 13,10; Řím 7,11; 2 Jan 1,7; Zj 20,8; 20,10. 
138 Ex 12,23.
139 2 Sam 24,16. Srov.: 1 Kron 21,15.
140 Mt 12,22–32; Mk 3,22–30; Lk 11,14–23.
141 Srov.: JB poznámka k 2 Král 1,2.
     Srov.: TRÉSMONTANT, Claude. Hebrejský Kristus, s. 117.
142 Mt 13,1–9.
143 1 Jan 2,18.22; 2 Jan 7.
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Nepřímo  se  vyskytuje  v  apokalypticky  laděných  pasážích  Písma.  Antikrist,  odvěký 
nepřítel,  má se objevit  na konci věků před posledním příchodem Ježíše Krista a má 
nabít  jakési moci,  takže bude načas vypadat  jako Bůh144,  bude vypadat  jako Kristus 
a svými zázraky svede mnohé. 

9.3.9.  Vládce tohoto světa
Objevuje se u Jana, pojem používá sám Ježíš145. U Matouše se sice neobjevuje, ale toto 
označení má silnou nepřímou vazbu na třetí pokušení, kde Satan:  

...vezme [Ježíše] na velmi vysokou horu, ukáže mu všechna království světa i jejich slávu a řekne 
mu: "Toto všechno ti dám,“.....

Proto se k němu vrátím při výkladu třetího pokušení.

9.3.10.  Lucifer – z latiny (lux – světlo, fero – nesu)
Dalo by se doslova přeložil  jako „světlonoš“. Je to jeden z obtížnějších Satanových 
titulů.  Toto  slovo zřejmě poprvé použil  svatý Jeroným ve  svém latinském překladu 
Písma pro překlad slova „jitřenka“:

Quomodo cecidisti de caelo lucifer qui mane oriebaris corruisti in terram qui vulnerabas gentes146.

V překladu JB:

Jak jsi spadl z nebe, ranní hvězdo, synu jitřenky? Byl jsi sražen k zemi, ty, vítězi nad národy?

Prorok  zde  zřejmě  popisuje  pád  babylónského  vládce  nebo  božstva  (což  vlastně 
vyjde nastejno). Jak čteme např. ve vysvětlivkách k JB:

Verše 12–15 se podle všeho inspirují nějakým fénickým vzorem. V každém případě mají mnoho 
styčných  bodů  s  básněmi  z  Ras-Šamry:  Ranní  hvězda  a  Jitřenka  jsou  dvě  božstva,  na  Hoře  
shromáždění se podobně jako na řeckém Olympu scházeli bohové… 

V běžné  latině  slovo  „lucifer“  nemá  žádné  užití.  Pro  slovo  „jitřenka“  se  běžně 
používá překlad „stella matutina“.

A aby to bylo složitější, slovo „lucifer“ se v Písmu sice vyskytuje opravdu velmi 
zřídka, ale nemá vždy čistě negativní smysl. Například v listě Petrově čteme:

Et habemus firmiorem propheticum sermonem, cui bene facitis attendentes quasi lucernae lucenti 
in caliginoso loco, donec dies illucescat, donec dies inlucescat et lucifer  oriatur in cordibus vestris.147

Takto se nám dotvrzuje prorocké slovo: dobře činíte, díváte-li se na ně jako na lampu, která září na 
temném místě, dokud nezačne svítat den a ve vašich srdcích nevzejde jitřní hvězda.

 Apoštol Petr určitě nehovoří o Satanovi. A „stella matutina“ (jitřenka, hvězda jitřní) 
je jeden z titulů Panny Marie. Právě ona je tak Církví nazývána, protože jako hvězda 
oznamuje příchod nového dne, tak i Maria je znamením příchodu Ježíše Krista148.  

144 Srov.: Zjevení svatého apoštola Jana
145 Jan 12,31; 14,30; 16,11.
146 Iz 14,12.
147 2 Petr 2,19.
148 NEWMAN, John. Maria v litaniích. Brno: Akord, 1946, s. 80.
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Avšak nikde  v Písmu nenajdeme pojem „lucifer“  jako přímé označení  protivníka 
Božího. Odkud se tedy vzal ten negativní odstín pojmu?

Je potřeba zalistovat v Lukášově evangeliu, kde Ježíš hovoří ke svým učedníkům:

Viděl jsem, jak Satan padá s nebe jako blesk!149 

Ježíš podle všeho navazuje na již citovanou pasáž z proroka Izaiáše: 

Jak jsi spadl z nebe, ranní hvězdo, synu jitřenky? Byl jsi sražen k zemi, ty, vítězi nad národy?

Přičemž ale posunuje význam prorokova výroku. Mluví sice stále o nepříteli, ale ne 
ve smyslu jakéhosi pozemského vládce, ale o vládci, který je nepřítelem Izraele a celého 
lidského pokolení vůbec.  Vzpomeňme na vývoj slova „satan“ (protivník) v dějinách 
Izraele. Od vnějšího nepřítele viditelného k vnitřnímu neviditelnému.

V knize Zjevení pak čteme o příchodu Nepřítele v poslední čas:

A zatroubil pátý anděl... Tu jsem uviděl hvězdu, která z nebe spadla na zemi. Byl jí podán klíč od 
jícnu propasti150.

Církevní Otcové151 si této souvislosti mezi citátem povšimli a od té doby se používá 
označení Lucifer jako synonymum pro Satana. 

Ovšem aby to nebylo tak jednoduché, najdeme podobný výrok u Matouše, kde Ježíš 
hovoří o posledních dnech světa a o svém triumfálním příchodu:

Jako  blesk  totiž  přichází  od  východu  a  září  až  na  západ,  tak  tomu bude  s  příchodem  Syna 
člověka152.

Když porovnám všechny tři poslední uvedené citace z Písma, musím říci, že jsou si 
hodně podobné a je tedy třeba opatrnosti v jejich rozlišování. Satan se snaží oklamat 
tím, že vystupuje jako anděl světla, přičemž světlo je atribut dobra a on s ním nemá nic 
společného.

9.3.11.  Démon, zlý duch, nečistý duch 
Ve SZ se označení „zlý duch153“  a „démon154“ objevuje jen velmi zřídka. Posedlá zlým 
duchem (byť jen dočasně) je jenom jediná postava ve SZ, a sice král Saul.

 Oproti tomu v NZ se to posedlými jenom hemží. Odkud pochází tento rozdíl? Mluví 
o  nich  nejen  Ježíš,  ale  všichni  jeho  současníci.  Jako  příklad  můžeme  uvést  již 
zmiňovaný titul  Belzebul,  kníže démonů, který se snažili  židovští  předáci neprávem 
„přišít“ Ježíšovi. 

V NZ se vyskytují všechny tři uvedená pojmenování. Zdá se tedy, že v Ježíšově době 
bylo u Židů zcela běžné hovořit o démonech. Je však nezbytné rozlišovat mezi démony 
(popř. zlými či nečistými duchy) a Satanem (popř. ďábel či jemu podobné výše uvedené 
ekvivalenty).

149 Lk 10,19.
150 Zj 9,1.
151 TERTULIÁN. Contra Marcionem. PL 2,1, 11,17. 
     ORIGENES. Homélies sur Ézéchiel. SCh 352. Paris: Cerf, 1989, 3,356.   
152 Mt, 27,24.
153 Srov. např.: 1 Sam 16,15. 
154 Vyskytuje se opakovaně v knize Tobijáš, např. Tob 3,8.
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Démoni většinou vystupují  v  množném čísle  a  značí  obvykle  nějakou nemoc.  Je 
důležité si uvědomit, že v oné době neznali psychofyziologické příčiny nemocí. Proto je 
připisovali zlým duchům. Matouš nám předkládá hromadu takových příkladů, kdy Ježíš 
uzdravuje němého, slepého, posedlého,... Vzpomeňme, jak vypadala Ježíšova veřejná 
činnost:

„...Jeho  proslulost  se  rozšířila  po  celé  Sýrii  a  přiváděli  mu  všechny  nemocné  a  postižené  
rozličnými chorobami a trápeními, posedlé, náměsíčné, ochrnulé a on je uzdravil.155“ 

Je  však  nutné  podtrhnout  Ježíšův  postoj  k  těm,  které  společnost  považovala  za 
posedlé zlým duchem, a kteří žili na pokraji společnosti: Posedlost démony nemá nic 
společného s pokušením a už vůbec to neznamená, že posedlý je snad větší hříšník nežli 
ostatní156. Ježíš je s těmito lidmi solidární, stejně jako s ostatními, kteří stojí na okraji 
společnosti.

Oproti tomu Satan je uváděn vždy v jednotném čísle, je protivníkem Boha a vládne 
démonům a vlastně se moc neprojevuje. Ježíš jej vždy striktně odmítá.  

Vidím zde drobnou souvislost s dobou Ježíšovou a dobou dnešní. I dnes je velmi 
moderní téma záhad a knihy démonech a magii se velmi dobře prodávají.

Na poušti je Ježíš konfrontován se Satanem, nikoli s démony.

9.3.12.  Jak Satan vypadá?
Při psaní této exegeze jsem se mnohokrát snažil představit si scénu Ježíšova pokušení 
na  poušti.  Chci  ji  ale  opravdu  vidět?  Chci  opravdu  svého  Mistra  vidět  na  pokraji 
vysílení, zmučeného hlady při čtyřicetidenním postu?

Jeho současníci ho tak viděli při ukřižování. Když tam tedy s ním byli, že. A Satan 
tam vidět nebyl, i když jeho působení zde dosáhlo vrcholu. Proto si já osobně myslím, 
že otázka, jak Satan při pokoušení vypadal, nemá smysl. A jestli mohu jeden praktický 
postřeh. Který nepřítel je více nebezpečný? Ten, kterého mám na mušce, nebo dobře 
ukrytý ostřelovač?

Při  závěru  své  práce  jsem přece  jen  došel  k  jednomu  přirovnání,  jak  asi  Satan 
vypadá. Přirovnal bych Satana k zakouřenému skleněnému střepu, jenž zkresluje. Přes 
něj Boha nelze vidět, i kdyby stál přímo přede mnou. Obrazně řečeno.  Satan je taková 
ne-Bůh optika, taková koncentrace zla. A zlo je nedostatek dobra157.

Možná by to korespondovalo i s tím, co píší ve svých knihách na toto téma Karel 
Rahner a Josef Ratzinger, když hovoří o Nepříteli jako o ne-osobě. Bohužel nikde, kde 
jsem o tom slyšel, se neuváděl zdroj citace.

9.3.13.  Shrnutí
Když  se  ptáme  po  existenci  ďábla,  je  ve  hře  obraz  Boha  Stvořitele  a  obraz  Boha 
Vykupitele. Kde vzniklo zlo? Proč Bůh zlu jenom přihlíží a nezasáhne? Od čeho nás 
Ježíš Kristus vlastně osvobodil? 

155 Mt 4,24.
156 Srov.: Jan 9,3; Lk 13,2.
157 Opět poznámka z přednášek, jedná se o větu Jana Pavla II.
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9.4.  Ježíš a poušť

Ježíše  na  poušti  nalézáme  v  evangeliích  jenom  jednou  a  to  při  jeho  pokušení. 
U Matouše  dvakrát.  S  první  zmínkou  jsme  se  setkali  v  příběhu  Ježíšova  dětství 
v epizodě útěku svaté rodiny do Egypta. Poušť, tedy pusté místo, se v Písmu objevuje 
hned v prvních slovech popisujících stvoření světa:

Na počátku stvořil Bůh nebe a zemi. Země byla pustá a prázdná, tma halila propast, Boží vítr vířil 
nad vodami158.

Po poušti  putoval  Izrael  po  útěku z  egyptského otroctví,  než  došel  do  zaslíbené 
země159.  Někdy v  době  babylónského  vyhnanství  se  pro  Izrael  poušť  stává  místem 
ztraceného ideálu, protože na poušti ještě neznali cizí bohy160 a jejich Bůh byl s nimi.

Poušť je ve SZ také sídlem zlého ducha. Ve SZ161 je popsán obřad, při kterém je 
kozel nesoucí jakoby hříchy Izraele vyhnán na poušť. Tato zvířecí oběť je předzvěstí 
oběti Ježíšovy, který byl při křtu v Jordánu jakoby ponořen do hříchů Izraele (obrazně 
řečeno) a pak odchází na poušť.

9.4.1.  Proč se Ježíš odebírá zrovna na poušť?
Zčásti  proto,  aby  zde  byl  o  samotě.  Do  této  samoty  odchází  i  během  své  veřejné 
činnosti, i když už na ní pro nával lidí není moc čas. Ježíš si ho však vždy najde. V té  
samotě se pak modlí, rozmlouvá se svým Otcem. Evangelisté tak zobrazují Ježíše často, 
nejvíce Lukáš.

A když zástupy propustil, vystoupil na horu, aby se v ústraní pomodlil. Když nadešel večer, byl 
tam sám162.

Ježíš tedy odchází do samoty, aby se mohl modlit. A také  nám tím jde příkladem.

Takto mají pokřtění hledat osamělý a klidný život, tělem nebo myslí opustit svět. Ozeáš 2,16: 
„Proto ji svedu, zavedu ji na poušť a budu promlouvat k jejímu srdci.“ Žalm 54,8: „Hle, ulétl bych do  
daleka, usídlil bych se na poušti.“163  

 Z kontextu vyplývá, že břeh Jordánu, u kterého byl Ježíš pokřtěn, se nalézá na okraji 
pouště, kde žil Jan Křtitel. Tomáš Akvinský ve svém výkladu dodává:

Tato poušť byla mezi Jeruzalémem a Jerichem a docházelo na ní k mnoha vraždám. Píše o tom 
Lk 10,30:  „Jeden  člověk  šel  z  Jeruzaléma  dolů  do  Jericha  a  upadl  mezi  lupiče,  kteří  ho  obrali  
a ztloukli, pak ho zanechali polomrtvého a odešli.“164

Další vyplývá ze souvislosti Matoušova úmyslu ukázat Ježíše jako nového Mojžíše: 

[Ježíšův odchod na poušť] se hodí k předcházejícímu i k následujícímu: neboť bylo vhodné, aby 
po křtu vstoupil na poušť. Toto je naznačeno v izraelském lidu. Ten totiž po přechodu Rudým mořem, 
který byl obrazem křtu, prošel pouští a samotou do Zaslíbené země165.
Izrael vedený Mojžíšem je před odchodem z Egypta na poušť nazván prvorozeným 

158 Gn 1,2.
159 Srov.: kniha Exodus.
160 Srov.: Am 5, 25; Oz 12,10; Oz 11,1–4; Oz 2,16–17; Jer 2, 2–3.
161 Srov. např.: Lv 16,5–10.
162 Mt 12,23
163 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 307.
164 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 307.
165 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 309.
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synem Božím. Ježíš je při svém křtu, tedy před odchodem na poušť, nazván od Boha 
milovaným synem166. Bůh vychovává Izrael, jako otec vychovává svého syna. Vyvádí 
jej do pouště, aby ho zde zkoušel.  Osvědčí se Ježíš na poušti jako poslušný Syn Boží 
nebo od Boha několikrát odpadne jako Izrael na poušti?

9.5.  Ježíš a pokušení

Tuto kapitolu zpracovávám podle článku Jaroslava Brože167.

9.5.1.  SZ východisko pokušení
Pokušení (hebrejsky  n-s-h  v konjugaci  pi´el;  řecky: LXX  peirazein).  Tento pojem 

patří do typického slovníku Deuteronomia a dalších pasáží pojednávajících o putování 
pouští. Sloveso n-s-h má dosti přesně vymezený význam. Často se vyskytuje ve spojení 
se slovesy b-ch-c (zkoušet utrpením) nebo c-r-p (zkoušet ohněm, čistit), ale na rozdíl od 
nich nikdy nemá neosobní předmět.

Ve většině případů se slovesa n-s-h užívá v čistě náboženském smyslu.

Označuje dvě různá hlediska jednoho a téhož vztahu: v kontextu vztahu Boha a jeho lidu se tohoto 
slovesa užívá někdy pozitivně, jak Bůh zkouší svůj lid, a někdy negativně, jak lid zkouší svého Boha. 
Filologové, kteří se snaží určit přesný význam slovesa n-s-h, by neměli nikdy zapomenout, že tohoto 
slovesa se obvykle užívá v rámci vztahu smlouvy – interpretovaného v tom nejširším smyslu, aby  
zahrnul všechny smlouvy mezi Bohem a těmi, kdo ho uctívají, ať už to je národ, kmen, rodina nebo  
i jedinec (patriarcha nebo král). V těchto souvislostech to slovo zřejmě  prvořadě znamená  zkoušení  
smluvního partnera, aby se vidělo, jak dodržuje svou část smlouvy.  […] Je  třeba připomenout, že 
o JHWH se nikdy neříká, že zkouší pohanský lid, nýbrž jen svůj vlastní lid, který je jeho vlastnictvím. 
Když  se tohoto termínu užívá o jedinci,  jedná se vždy o zbožného člověka,  nikdy o bezbožníka.  
A naopak, je-li podmětem slovesa Izrael, je vždycky zkoušen od JHWH a nikdy od baálů168.

Ve všech  případech  SZ je  podstatou  každého  pokušení  pokus  o  narušení  vztahu 
člověka s Bohem. Tento vztah je dán smlouvou, která má kultický (liturgický) rozměr, 
neboť na potvrzení smlouvy se přinášejí  oběti. 

9.5.2.  Smysl Ježíšova pokušení 
U exegetů lze najít 4 hlavní linie možného výkladu Ježíšova pokušení:

 
1. Parenetiské169 nebo psychologizující hledisko: Ježíšova pokušení přestavují tři 

hlavní kategorie všech lidských pokušení170.
2. Christologický přístup: Zdůrazňuje Ježíšovu poslušnost Syna Božího.
3. Mesiášská interpretace: Ježíš je pokoušen, aby odmítl cestu kříže a místo ní aby 

vyhověl  politickým  a  nacionalistickým  očekáváním  svých  palestinských 
židovských současníků. 

4. Hledisko dějinno-spásné: Ježíš je poslušný Božích příkazů, které Izrael při svém 
pouštním putování neposlouchal;  tím se Ježíš projevuje jako pravý představitel 
Izraele. 

166 Mt 3,17.
167 BROŽ, Jaroslav. Mezinárodní katolická revue Communio 2005, roč. 9, č. 1, s. 48.
168 GERHARDSSON, Birger. The testing of God’s son : (Matt 4:1-11 & par) : an analysis of an early  

christian mindrash. Lund: CWK Gleerup, 1966,s. 25–26.
169 Pareneze = napomenutí.
170 Srov.:  1  Jan  2,16:  žádost  těla,  žádost  oči,  honosný způsob života;  rovněž  trojí  charakteristika 

stromu poznání dobra a zla adresovaný Evě v Gn 3,6: strom s plody dobrými k jídlu, lákavý pro oči, 
slibující vševědoucnost.
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Jak  jsem popsal  v  oddíle  o  roli  pokušení  ve  SZ,  podstatou  každého pokušení  je 
odvrácení  člověka  od  Boha.  Podstatným  pro  výklad  bude  tedy  zdá  se  přístup  (2) 
christologický. Proč Ježíš vydává v sázku své Božské Synovství?

…ve své nesmírné lásce se stal tím, čím jsme my, aby z nás učinil to, co je on sám171.

Tedy jasně řečeno,  Ježíš  vydává v sázku své Božské Synovství,  abychom se my 
mohli stát Božími dětmi172.   

On sám totiž chtěl být pokoušen. Jako přemohl svou smrtí naši smrt, tak aby svým pokušením 
přemohl všechna naše pokušení173. 

Vždyť nemáme velekněze, jenž by nedokázal soucítit  s našimi slabostmi, on byl  vyjma hříchu 
vyzkoušen ve všem podobně jako my174.

Jak však takové pokušení vlastně probíhá? Kdo z nás se kdy dostane na poušť, vydrží 
40 dní  o hladu a ještě se mu zjeví jakási  temná duchovní postava? Jestliže má mít  
Ježíšovo  pokušení  smysl,  musí  být  prototypem  pokušení  každého  člověka.  Zde  se 
dostáváme  na  úroveň  výkladu  (1)  pareneticko-psychologickou.  Musíme  se  dostat 
doslova na bazální rovinu lidské psychiky. Zde by bylo možné najít souvislost s obrazy 
pokušení, jak je nalézáme ve SZ. 

Musí se říci, že pokušení, které jest od nepřítele, nastává na způsob našeptávání; jak dí Řehoř. 
Nelze však něco všem týmž způsobem našeptávati; nýbrž každému se našeptává něco z toho, k čemu 
má náklonnost. A proto duchovního člověka nepokouší ďábel hned k těžkým hříchům, nýbrž začíná 
znenáhla od lehčích, aby potom přivedl k těžším175.

Pokušení je vždy „ušito na míru“ pokoušeného. Ježíšovo pokušení na  poušti je pak 
velice  podobné  tomu,  kterému  je  vystaven  během  své  veřejné  činnosti.  Je  mu 
předkládán obraz mocného Mesiáše – Spasitele Izraele. Ježíš se s ním neztotožňuje ani 
na  poušti,  ani  později  při  své  veřejné  činnosti.  Naopak  volí  cestu  Mesiáše  tichého 
a pokorného srdcem. Jedná se o (3) mesiášskou interpretaci.

Celý příběh Ježíšova pokušení na poušti se však neodehrává sám pro sebe, nýbrž je 
zasazen  v  kulisách  putování  Izraelitů  z  Egypta  do  Bohem  zaslíbené  země,  tedy 
v (4) hledisku dějinno-spásném.  Je  to  jeden z  mnoha příběhů  pokušení  v  dějinách 
Izraele, v dějinách lidstva. Tam, kde Izrael od Boha odpadl, zhřešil, Ježíš zůstává Bohu 
věrný.

171 IRENEJ Z LYONU. Adversus haereses 5. PG 7. 
172 Tato nabídka je pro všechny lidi, avšak ne všichni lidé ji přijímají.
173 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 311.
174 Žid 4,15.
175 TOMÁŠ AKVINSKÝ. S. Th., III, q. 41, a. 4 co.
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10.  Výklad verše 4,2.
Čtyřicet dní a čtyřicet nocí se postil, potom měl hlad. 

10.1.  Čtyřicet dní a nocí

Doba trvající čtyřicet časových jednotek se ve SZ opakuje vícekrát. 
– 40 dní trvá potopa na zemi za dob praotce Noeho176;
– 40 let Izrael prochází pouští pod Mojžíšovým vedením177;
– 40 dní píše Bůh Mojžíšovi desky Zákona178; 
– 40 dní musí Mojžíš po selhání lidí sám psát desky Zákona179; 
– 40 dní také trvá průzkum zaslíbené země180;
– 40 dní putuje  prorok Eliáš k hoře Choreb181 v síle pokrmu, kterým jej  na 

počátku cesty nasytil anděl.

Vyjdu-li z těchto výskytů ve SZ, je číslovka 40 úzce propojena s pojmy:

– Zjevení Boha, příprava na Boží zjevení a obdarování;
– Smlouva mezi Bohem a jeho lidem, přičemž prvním jednajícím je vždy Bůh 

a protože je Bůh – Stvořitel  vždy více než člověk,  jedná se svým způsobem 
o smlouvu vyššího s nižším;

– Oběť a očišťování, oběť se prováděla na důkaz stvrzení smlouvy. Oběť musí být 
čistá;

– Zkouška – Bůh může člověka vyzkoušet v dodržování smlouvy. Člověk Boha 
zkoušet nemůže.

Jakkoli dnešnímu člověku žijícímu ve vrcholné době konzumní připadá tento počet 
dní  postu  nesmyslný,  neukvapoval  bych  se  s  prohlášením,  že  se  jedná  čistě 
o symbolické vyjádření182. Slovo „symbolické“ je zde použito opět v posunutém smyslu, 
totiž ve smyslu „neopravdové“. 

Tvrdit,  že  Ježíšovo  pokušení  a  utrpení  na  poušti  bylo  neopravdové  v  sobě  nese 
otázku, jestli i Ježíšova oběť na kříži byla opravdu obětí. A jestli náš duchovní život je  
také opravdový nebo jenom „symbolický“.

Setkal jsem se však i s druhým extrémem, kdy se čtyřicetidenní půst považuje za 
něco přehnaně mystického. 

Ze života svatých byl uvedl příklad svatého Františka z Assisi, jenž při následování 
svého Mistra také vydržel 40 dní vydržel nic nejíst.  A dovolil bych si také drobnou 
polemiku s Tomášem Akvinským, jenž píše:

A přidává: „a nocí“. aby si někdo nemyslel, že je dovoleno jíst v noci, jak to dělají Saracéni183.

176 Gn 7,17.
177 Např.: Ex 16,35. 
178 Ex 24,18.
179 Ex 34,28.
180 Nm 13,25.
181 1 Kr 19,8.
182 S  tímto  názorem  jsem  byl  například  konfrontován  na  KTF  UK  Praha  při  státní  zkoušce  ze 

spirituální teologie.
183 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 312.
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S tím, zdá se, nelze souhlasit,  protože Saracéni (muslimové) nemohli mít  vliv na 
sepsání  Matoušova evangelia,  neboť prorok Mohamed se narodil  zhruba 570 let  po 
Kristu. Leda by se ta poznámka dostala do evangelia později při nějakém opisování.  

10.2.  Půst

V této kapitole se ve stručnosti podívám do SZ, kde se zde nachází půst a jaká je jeho 
role, abych pak přešel k výkladu Ježíšova vztahu k postu.

10.2.1.  Půst ve SZ
Ve SZ má být půst výrazem kajícnosti  člověka,  jeho návratu k Bohu, jeho očištění, 
příprava na nové poslání od Boha. Je to výraz touhy člověka po návratu ke smlouvě 
s Bohem.  Nebo  také  zármutku  a  výrazem vážnosti  situace.  Ve SZ najdeme  mnoho 
postav, které se postí. Např. Mojžíš, David, Ester, Judit,…

10.2.2.  Ježíšův postoj k postu
Ježíšův osobní postoj k postu je v NZ zachycen vícekrát. U Matouše čteme:

Když se postíte, netvařte se zasmušile, jako to dělají pokrytci: vyhlížejí ztrápeně, aby lidé dobře 
viděli, že se postí. Vpravdě vám říkám, už mají svou odměnu. Když se pak postíš ty, navoň si hlavu 
a umyj si tvář, aby o tvém postu nevěděli lidé, nýbrž tvůj Otec, který je ve skrytu; a tvůj Otec, který  
vidí, co je ve skrytu, ti to odplatí184.

A na jiném místě:

Tu k němu přistupují Janovi učedníci a říkají: „Proč se my a farizejové postíme a tví učedníci se 
nepostí?“ A Ježíš jim řekl: „Mohou ženichovi společníci truchlit, pokud je s nimi ženich? Ale přijdou 
dny, kdy jim bude ženich odňat; a potom se postit budou.

A také:

Tu k Ježíšovi přistoupili učedníci v soukromí a zeptali se ho: „Proč jsme ho nedokázali vyhnat 
my?“ -  „Protože  máte malou víru,“ říká jim. „Neboť vpravdě vám říkám, budete-li mít víru jako 
hořčičné zrno, řeknete této hoře: Přesuň se odtud tamhle, a ona se přesune a nic vám nebude nemožné. 
Tento druh (zlých duchů) se dá vymítat jen modlitbou a postem185.“

Ježíš ve shodě s proroky SZ186 varuje před formalizmem židovských učitelů Zákona 
a před  povrchností.  Půst  je  spojen s  modlitbou a  almužnou187.  Pravý půst  je  spojen 
s touhou po přítomnosti milovaného Pána. Bez víry se půst stává pouhou hladovkou 
nebo dietou. 

184 Mt 6,16–18.
185 Mt 17,19–21. Přičemž právě ten poslední verš je zřejmě pozdější redakční úprava shodná s veršem 

Mk 9,29.
186 Srov. např.: Iz 58,1. 
187 Srov.: Mt 6.
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10.3.  Ježíšův hlad

Že člověk dostane hlad po čtyřicetidenním postu, je celkem jasné. Proč to evangelista 
zmiňuje?

Nečteme to [… že měl hlad …] nikde o Mojžíšovi nebo Eliášovi, kteří byli lidé. Ale Kristus chtěl 
zlačnět, aby dokázal, že je člověkem. Neboť jinak by se byl ďábel neopovážil ho pokoušet188. 

…a stal se podobným lidem.
Chovaje se jako člověk… 189

U Matouše se vyskytuje ještě jedna výslovná zmínka o tom, že Ježíš dostal hlad190. 
Jinak v NZ je více zmínek o tom, že Ježíš je unaven nebo že má stejné tělesné potřeby 
jako ostatní lidé191. Za povšimnutí stojí, že Matouš se zmiňuje o hladu, nikoli o žízni, 
kterou Ježíš musel na poušti trpět také.

Ve SZ je  hlad znamením, že trpící  hladem nemá požehnání  od Boha192.  Ježíš  se 
dobrovolně vydává na poušť trpět hladem. Zde je předjímán moment Ježíšova kříže (ve 
SZ a antickém světě symbol zavržení od lidí a od Boha), na kterém Ježíš dobrovolně 
dává svůj život. Ježíš je ohrožen v té nejzákladnější věci života. A právě sem směřuje 
Satan své pokušení. 

11.  Výklad verše 4,3.
A přistoupil k němu pokušitel  a řekl  mu: „Jsi-li  Syn Boží,  řekni,  ať se z těch kamenů stanou  

chleby.“

11.1.  „Nejsem“ hovoří

Na úvod výkladu tohoto verše si dovolím zmínit drobnou historku ze života. Od konce 
vlády totalitní moci v našem státě uplynulo již více než 20 let. Zdá se mi, že z té doby, 
kterou označujeme stále ještě za nedávno minulou, si bereme do dnešního uspěchaného 
globálního kapitalistického konzumního světa jen málo poučení. Zkusím k tomu málu 
něco malého přidat. 

Opat  benediktinského  kláštera  Jan  Anastáz  Opasek  vzpomíná  v  pořadu  České 
televize  GEN  -  Anastáz  Opasek  očima  Věry Chytilové193.  Popisoval  i  své  věznění 
v komunistickém Československu:

 V tom byla chytrost komunistického režimu: Dokonale izolovat člověka, aby s nikým nemohl 
hovořit, a když už, tak s nepřítelem194.

K Ježíšovi v jeho osamocenosti na poušti přichází jeho nepřítel. Stojí za povšimnutí, 
že  by  se  byl  neopovážil  přistoupit  ke  Kristu  s  pokušením,  kdyby  dříve  k  němu 
nepřistoupil Kristus195. A promlouvá k němu. 

188 TOMÁŠ AKVINSKÝ, Sup. M., 314.
189 Flp 2,7.
190 Mt 21,18.
191 Srov. např.: Jan 4,6.
192 Ez 14,21; Iz 8,21; Jer 14,13–15 a další.
193 CHYTILOVÁ, Věra. Anastáz Opasek očima Věry Chytilové, GEN 1993.
194 Odpověď není citovaná doslova.
195 TOMÁŠ AKVINSKÝ, Sup. M., 311.
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 Jak se při Ježíšově křtu projevil Otec? Slovem. Citací Písma196. U křtu je zmiňován 
Otec, Syn a Duch svatý. Ve vyprávění pokušení na poušti ovšem figuruje jenom Duch 
a Syn Boží. Kde je Otec? Otec jakoby odešel do pozadí. Nejedná. A na jeho místo se197 
postavil jeho Nepřítel. O to Satanovi přece vždycky šlo. Být Bůh. 

Satan  se  tedy  staví  na  místo  Boha  a  mně  osobně  se  zdá,  že  se  snaží  vypadat 
milosrdněji,  nežli  nejvýš milosrdný Bůh. Tváří  se totiž  chápavě na Ježíšovu situaci. 
Necituje sice hned Písmo,  ale  velmi dobře chápe kontext (40 dní,  poušť,  Boží  syn) 
a snaží se jej obrátit ve svůj prospěch. A je mu jasné, na co ten hladový ubožák tady 
myslí. A snaží se Ježíši pomoci z místa, kam jej dostal „ten jeho zlý bůh“.

Zároveň tím, že se staví na místo Boha, jakoby říká: „Já nejsem198.“ Tedy že Nepřítel, 
Zlo, neexistuje. Vždyť je Bůh. A hodný Bůh. Jestli chceš, proměň si tady ty kameny 
v chleba.  A jestli  jsem já  Bůh,  pak  žádné Zlo  není.  Satan  však  Bohem není  a  Zlo 
existuje. Ale to je až pointa celého příběhu.

11.2.  Cíl pokušení a zvolený prostředek

Z gramatického hlediska obsahuje Satanova řeč imperativ (rozkazovací způsob). O co 
mu jde? 

Pokouší se znejistit Ježíšovo Boží Synovství, jeho identitu. Zasahuje do vztahu mezi 
Ježíše a  jeho nebeského Otce.  Navázat  blízký vztah  k Bohu,  tedy přilnout  k  Bohu, 
znamená v Boha věřit. Tím, že napadá vztah Ježíše k Bohu, napadá také Ježíšovu víru. 
Že cílem je Ježíšova víra, odpovídá i zvolený způsob útoku.  Který z lidských smyslů je 
nejdůležitější pro víru? Svatý Pavel píše: „Víra je tedy ze slyšení…199“

 Jak začínají prorocké knihy SZ? Vezmu například:

Slova Chilkijahuva syna Jeremiáše, jednoho z kněží usedlých v Anatotu, na Benjamínově území.  
Jemu se ozývalo Jahvovo slovo za dnů judského krále Amonova syna Jošijáše,…200 

Jak začíná kniha pravidel mnišského života, řehole Benediktova201:

Obsculta, o fili,praecepta magistri et  inclina aurem cordis tui…

Naslouchej synu mistrovu učení, nakloň k němu ucho svého srdce…

Jak píše Tomáš Akvinský ve svém hymnu Adoro te devote202:

Visus, tactus, gustus in te fallitur,
sed auditu solo tute creditur.

Zrak, hmat, chuť se v tobě mýlí, 
ale jedině sluchem se jistě věří.

Pro víru je tedy důležitý sluch.

196 V Matoušově vyprávění to sice není doslovná citace Iz 42,1, ale to nehraje roli. Důležitý je smysl.
197 Chce se mi zde dodat „akčně postavil“.
198 Srov.: Boží jméno, jak se Bůh představil Mojžíšovi a Izraelitům: „Já jsem.“ Např. Ex 3,14 a další.
199 Řím 10,17.
200 Jer 1,1–2.
201 BENEDIKT  Z  NURSIE.  Řehole  Benediktova  –  Regula  Benedicti.  Praha:  Benediktinské 

arciopatství sv. Vojtěcha a sv. Markéty, 1998, Prolog.
202 FILIP, Štěpán M. Hymnus Adoro te devote. Salve 2005, roč. 15, č. 2, s. 65.
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Hymnus Adoro te devote ještě v mém výkladu používám při shrnutí každého ze tří 
pokušení. Je zde totiž zajímavá shoda mezi jednotlivými pokušeními a tímto hymnem:

– první pokušení „udělej … chleba“ – chuť;
– druhé pokušení „oni tě ponesou na rukou“ – hmat;
– třetí pokušení „ukázal mu“ – zrak.

11.3.  Dvě úrovně Satanova útoku

Satan tedy hovoří, přizpůsobuje se Ježíšovu lidství. Používá  stejného komunikačního 
kanálu, kterým Bůh promlouvá k srdci člověka, staví se na místo Boha.  

Pod  zdánlivým dobrem tělesným (nasytit  se)  je  však  skryto  pokušení  duchovní. 
Kdyby  totiž  nebyl  Ježíš  Syn  Boží,  byla  by  výzva  k  proměnění  kamenů  v  chleby 
nabádání ke zpupnosti203. 

Z toho vyplývají dvě zajímavé souvislosti204. Za prvé, že Satan tak sváděl i Adama 
a Evu.  Pod zdánlivým dobrem tělesným (ovoce  stromu poznání)  je  skryto  pokušení 
k pýše a chamtivosti a to jsou hříchy duchovní. A za druhé z toho plyne také praktické 
poučení do našich životů. 

 …stojí za povšimnutí, že mnoho lidí souhlasí s tělesnými hříchy v domnění, že nemusí přijít 
o duchovní stav. Ale kdyby člověk neztratil duchovnost, souhlasí-li  s tím, v čem je pokoušen, bylo by 
to lehké pokušení. Takto chtěl ďábel přemluvit ženu  i Krista, když sliboval duchovní věci205.

Satan tedy útočí  na dvou úrovních.  Jeden viditelný úder  vedlejší  a  druhý hlavní, 
skrytý. Velice rafinované.

11.4.  Věděl Satan koho má před sebou?

Podmiňovací způsob oslovení Ježíše nejen zpochybňuje Ježíšovo Boží synovství,  ale 
také vede k otázce, věděl-li Satan, koho má před sebou. Tomáš Akvinský naznačuje, že 
nevěděl206. Nějaké tušení mít mohl, ale zřejmě nevěděl jistě. Během své veřejné činnosti 
(tedy po návratu z pouště) Ježíš vyhání démony z posedlých lidí a ti už zřejmě vědí, 
kým Ježíš je207. Ale buďto to před Ježíšovým křtem a pokušením nevěděli, nebo to vědí 
částečně, nakolik jim Ježíš dovolí.

…jak dí Augustin, v IX. O Městě Božím: „Kristus byl natolik znám démonům, kolik chtěl; ne  
v tom, že jest věčný život, nýbrž v nějakých časných výkonech své moci“…

…jak dí  Hilarius:  „Ďábel  by se  neodvážil  pokoušeti  Krista,  kdyby  na  něm ze  slabosti  hladu  
nepoznával, co jest lidské. A to je také patrné ze způsobu pokoušení, když pravil:´Jsi-li Syn Boží.´“…

…což Řehoř vykládaje praví: „Co chce takový začátek řeči, ne-li že věděl, že přijde Syn Boží, ale 
nedomníval se, že přišel se slabostí těla208.“  

Já bych se zeptal asi takto. Jak Ježíšovi současníci rozpoznávali jeho Boží synovství? 
Jak my,  křesťané dneška,  rozpoznáváme v Ježíšovi pravého Boha a člověka? Jedině 
vírou. A jestliže víra znamená důvěrné přilnutí, tak určitě můžu říci, že Satan jako padlý 
anděl žádnou víru nemá. Tedy se domnívám, že nevěděl nebo nevěděl jistě. 

203 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 317.
204 Tamtéž.
205 Tamtéž.
206 Srov.: Tamtéž. 
207 Srov. Mt 8,29.
208 TOMÁŠ AKVINSKÝ, S. Th., III, q. 41, a. 1, ad 1.
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12.  Výklad verše 4,4.
On však odpověděl: „Je psáno: ´Netoliko chlebem bude živ člověk, ale každým slovem, jež vychází  

z Božích úst.´“

Tento verš je v pořadí druhá věta pronesená Ježíšem v Matoušově evangeliu. V řeckém 
originále evangelia se jedná o doslovnou citaci Dt 8, 3 v řeckém znění LXX. Tento verš 
se vztahuje k příběhu209 o zázračném nasycení Izraelitů na poušti. Izraelité trpí hlady, 
reptají proti Mojžíši a Bůh jim dává chléb z nebe.  

Vzpomeň si na celou cestu, kterou tě po čtyřicet let přiměl konat na poušti Jahve, tvůj Bůh, aby tě 
pokořil,  vyzkoušel  tě  a  poznal  do hloubky tvé srdce;  budeš-li  dodržovat  jeho přikázání  či  nikoli.  
Pokořil tě, dal ti  pocítit  hlad, dal ti  k jídlu manu, kterou jste neznali ani ty,  ani tví otcové, aby ti  
ukázal, že člověk není živ jen chlebem, ale že  člověk žije vším, co vychází z Jahvových úst. Během 
těch čtyřiceti let se oděv, který jsi nosil, neopotřeboval a neopuchla ti noha! Pochop tedy, že Jahve, 
tvůj Bůh, tě trestal, jako trestá otec své dítě, a dodržuj přikázání Jahva, svého Boha, abys kráčel po  
jeho cestách a aby ses ho bál210. 

12.1.  Ježíšův příklad

Ač  Satan  předchozím  veršem  pokouší  Ježíše  slovem  „učiň“,  Ježíš  mu  neodpovídá 
činem,  nýbrž slovem.  Ač na pokraji  smrti  hladem,  nemyslí  jenom na jídlo.  Odmítá 
pokušení citátem z Písma. Z toho vyplývá trojí:

Předně se máme utéci k Písmu jako k léku. […] Druhá věc je, aby člověk nedělal nic podle mínění 
ďábla.  […] Proto když by byl  mohl Pán bez hříchu proměnit  kameny v chléb, nechtěl  to udělat,  
protože k tomu naváděl ten druhý. Třetí věc je, že se nemá dělat něco bez užitku, jen abychom ukázali 
svou sílu, protože toto je marnivost211.  

12.2.  Ježíš a chléb, moc proměnit kameny v chleba 

Zkusím zde načrtnout Ježíšův souhlas se zkouškou, aby byl v souladu s Písmem. Jedná 
se o pracovní verzi. Tak z toho snad nebude žádná hereze.

Ježíš řekl: „Jsem-li Syn Boží212, ať jsou z těchto kamenů chleby213. Neboť je psáno: Dal jsi jim 
chléb z nebe, když hladověli214.“

Ježíš  moc  na  proměnění  kamenů  v  chleba  určitě  měl.  Dokázal  to  již  zkraje  své 
veřejné činnosti, když v Káně proměnil vodu ve víno, jak nám to zachytil evangelista 
Jan215.

  Dokázal to také při zázračném rozmnožení chlebů, jak nám je popisují v různých 
obměnách všichni evangelisté216. A to i před velkým zástupem lidí, pro které však v té 
krajině nebylo v ten daný okamžik možné sehnat jídlo217. A dokázal to také při Poslední 
večeři se svými učedníky, kdy před jejich očima proměnil chleba a víno ve své tělo 
a svou krev218. 

209 Ex 16.
210 Dt 8,2–5.
211 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 319.
212 Srov.: 2 Král 10,7.
213 Srov.: Mt 3,9.
214 Srov.: Neh 9,15.
215 Jan 2,1–12.
216 Mt 14,13–21;  15,32–39; Mk 14,13–21; Lk 9,10–17; Jan 6,1–13.
217 Srov.: TOMÁŠ AKVINSKÝ, S. Th., III, q. 41, a. 4, ad 1.
218 Srov.: Mt 26,26–29; Mk 14,22–25; Lk 22,19–20; 1 Kor 11,23–25; Jan 6,51–58.  

43



Ve všech těchto případech však vyžadoval od přítomných lidí víru. Když ji měli, 
Ježíš pak svými zázraky sděluje sám sebe, dává poznat svou autoritu, ukazuje se jako 
vítěz nad silami temnot, přivádí věřící k hlubšímu poznání, kým ve skutečnosti je.  

Když jí neměli, a popřípadě požadovali od něj „znamení“, aby mohli uvěřit, žádný 
zázrak nevykonal.

A protože se jim nedostávalo víry, neudělal tam mnoho zázraků.219

A jak už jsem napsal výše, u Satana jako padlého anděla nelze předpokládat přilnutí 
k Bohu, to znamená víru. Zde bych viděl jeden z důvodů, proč Ježíš chleba v kameny 
neproměnil.

Ostatně si myslím, že pravý smysl otázky, zda mohl proměnit kameny v chleba či ne, 
je někde úplně jinde. Nejde tady o chléb, ale o Slovo Boží. Jak čteme u proroka Amosa.

Hle, přicházejí dny – Jahvův výrok –, kdy  sešlu do země hlad, ne hlad po chlebě, ne žízeň po 
vodě, ale po naslouchání Jahvovu slovu220.

13.  Shrnutí prvního pokušení
Satan chápe velice dobře okolnosti, za jakých se Ježíš postí (poušť, čtyřicet dní, hlad…) 
a dokáže je dobře lokalizovat v Písmu a pokouší je obrátit ve svůj prospěch. I když 
zřejmě neví, koho přesně má před sebou. 

Ježíš má hlasy, které ho vyzývají, aby vzal situaci do svých rukou a podtrhl svou 
identitu tím, že popře Otce. Vidíme zde nástin Oidipova komplexu.  A to nejen v prvním 
pokušení

Pokušení  je  zacíleno  na  chuť.  Bývá  také  označováno  jako  nezřízenost,  tedy aby 
přirozené lidské sklony a instinkty nevedly ke svému cíli (najíst se, protože mám hlad), 
ale ony samy se staly sobě cílem.

Jest pak nezřízené, aby si někdo chtěl zázračně hledati pokrmu pouze na udržení těla, když se lze  
obrátit k lidským pomůckám221.

Neboť Bůh dal k našim nohám všechen brav a skot a také polní zvířata…222     

Ježíš chápe záměr Zla a staví se proti němu mu v poslušnosti svého Otce a v síle 
Ducha svatého v souladu s Písmem.

Zůstává věrný Bohu, sám sobě, svému křtu. Tak i my křesťané máme se  postaviti  
Zlu stejným způsobem, i když pro okolní svět to může vypadat jako nedostatečné nebo 
dokonce jako netečnost.

14.  Výklad verše 4,5.
Tu ho ďábel bere s sebou do Svatého města a postavil ho na vrchol Chrámu 

Dochází ke změně místa. Poušť v prvním pokušení je místem, které je v souladu s vůlí 
Otce, Syna i Ducha svatého (a tedy i s Písmem). Satan ve druhém pokušení začíná tak, 
že mění toto prostředí. Jedná.

219 Mt 13,58.
220 Am 8,11.
221 TOMÁŠ AKVINSKÝ. S. Th., III, q. 41, a. 4, ad 1.
222 BERNARD Z CLAIRVAUX. O milosti a svobodném rozhodování. Praha: Karolinum, 2004, s. 39.
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14.1.  Paralambanei (řecky) – brát s sebou

Jak už jsem uvedl ve svém výkladu Mt 4,1, Tomáš Akvinský223 ve svém komentáři 
upozorňuje na dva druhy vedení. Jeden je vedení rovného rovným. Zde hovoříme spíše 
o povzbuzení, motivaci. A tak vede Duch svatý. Matouš jej popisuje slovem „anechthé“ 
(vymrštil, vzal s sebou).

Druhému  způsobu  vedení  pak  odpovídá  způsob  Satanův.  Jedná  se  o  vedení 
podřízeného  nadřízeným,  hovoříme  tedy  spíše  o  manipulaci.  Satan  projevuje  jako 
zručný  manipulátor  nebo  spíše  imperátor  (z  latinského  impero  –  vládnout,  velet). 
Matouš to vyjadřuje řecký slovem „paralambanei“ (brát spolu, zvát, přistoupit).

Jak se Ježíš mohl nechat manipulovat Nepřítelem?

Tento rozpor je velice zajímavý a dává smysl v kontextu Ježíšova umučení. 

„A není divné,“ jak praví Řehoř, „jestliže dopustil, aby byl veden od něho na horu, jenž dopustil  
ukřižování od jeho údů.“ Rozumí se pak vzetí od ďábla, ne z nějakého donucení, ale, jak dí Origenes, 
K Lk., protože: „…následoval jej k pokušení, jako zápasník samovolně jdoucí224“.

Jeroným odpovídá, že toto říká evangelista podle mínění ďábla, protože to, co Kristus vydržel ze 
ctnosti [vedení ďáblem], ďábel pochopil tak, jako by to dělal svou mocí225

Tedy že to, co zde vykonal Satan předjímá to, co vykonají kati a jejich pacholci při 
Ježíšově ukřižování.

14.2.  Vrchol Chrámu

V 2 Král 6,1–5 čteme, že král Šalamoun, Davidův syn, nechal udělat nějaké věžičky 
u chrámu, na které mohli lidé vystupovat226. A právě sem vyvádí Satan Ježíše, aby mu 
řekl „une bonne chose“ (něco pěkného).

15.  Výklad verše 4, 6
a říká mu: „Jsi-li Syn Boží, vrhni se dolů, neboť je psáno: ´Svým andělům dá příkazy o tobě a oni 

tě ponesou na rukou, abys nenarazil nohou o kámen.´“

Satan opakuje svou výzvu:  „Jsi-li Syn Boží,“ opět používá rozkazovací  způsob řeči 
a tentokrát navíc svou autoritu podepírá citací Písma, konkrétně Žl 91,11–12. Nejprve 
jednal, nyní hovoří.

15.1.  Chrám – místo Boží přítomnosti 

Tuto kapitolu pojednávám podle článku Jaroslava Brože227. Pokušitel ví, že Hospodinův 
posel  (anděl)  má  předcházet  Mesiášův příchod228.  Vyvádí  Ježíše  na  vyvýšené  místo 
Chrámu a vybízí ho, ať podstoupí zkoušku Boží přítomnosti na místě, které podle SZ 
místem Boží přítomnosti je. Nabízí mu, aby si vyzkoušel, že bude mít jistotu, že s ním 

223 TOMÁŠ AKVINSKÝ, Sup. M., 310.
224 TOMÁŠ AKVINSKÝ, S. Th., III, q. 41, a. 1, ad 2.
225 TOMÁŠ AKVINSKÝ, Sup. M., 323.
226 TOMÁŠ AKVINSKÝ, Sup. M., 327.
227 BROŽ, Jaroslav. Mezinárodní katolická revue Communio 2005, roč. 9, č. 1, s. 61.
228 Srov.: Mal 3,1; zvl. v LXX se praví, že Pán přijde do svého chrámu „náhle“ (řecky „exafnés“).
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Bůh bude i v nejbolestnějších chvílích na konci jeho života, které Ježíš prodělá právě 
v Jeruzalémě. Za pozornost stojí, že Satan Ježíše neshazuje, nýbrž ho vybízí, aby tento 
krok víry udělal sám. Tajemně se zde naráží oběť praotce Abraháma229 ve SZ a předjímá 
se oběť Ježíšova.     

15.2.  Autorita Písma a falešné výklady

Satan se pokouší opřít svou autoritu o Písmo. 

Zakryl svou  lež Písmem, tak jak to dělají všichni heretici230.

Tomáš Akvinský upozorňuje na 3 falešné přístupy výkladu Písma231:

1. Vyloží-li  se  něco o jednom a to  se  pak vztáhne špatně  i  na něco jiného.  Zde 
například citované verše Žl 90,11 hovoří o tom, že andělé mu slouží a pomáhají, 
aby opravdu „nohou nenarazil o kámen“ (a nestarají se jen o jeho nohy, ale o celé 
tělo, že). Tedy že Ježíš se jako každý jiný člověk může poranit. Chybné by pak 
bylo toto tvrzení vztáhnout i na duchovní sféru, tedy tvrdit, že Ježíš  může zhřešit.

2. Vyloží-li  se  něco  tak,  že  to  ve  skutečnosti  nemá  v  Písmu  opodstatnění.  Zde 
například Satan vykládá verše opěvující Boží ochranu jako výzvu k tomu, aby se 
člověk vrhl do nebezpečí.

3. Vytrhne-li se něco z kontextu, nebo ještě přesněji, vybírá se jenom to, co se líbí 
a hodí232. Zde totiž Satan používá verš, jehož druhá část svědčí právě proti němu.

16.  Výklad verše 4,7
Ježíš mu řekl: „Také je psáno: ´Nebudeš pokoušet Pána, svého Boha.´“

Ježíš by klidně mohl na Satanovu výzvu odpovědět a pokračovat v citaci Žl 91,13–14, 
kde se hovoří o potření Zla. Zůstává však věrný prostředí, do kterého jej vyvedl Duch 
a opět odpovídá doslovnou citací z knihy Deuteronomium. Je to připomínka na událost 
v Masse na poušti, kdy se Izraelitům nedostávalo vody a oni se rozhodli pokoušet Boha, 
aby projevil svou přítomnost zázrakem.

Zde vysvítá skrytá souvislost   se Satanovým  druhým pokušením. Je to pokušení 
k zakoušení Boží přítomnosti, je to výzva ke zkoušce, je-li Bůh věrný. Bůh je věrný 
vždy, to člověk svou nevěrou (ve smyslu „nebýt věrný“ i „nebýt věřící“ zároveň) tento 
vztah poškozuje. 

Je zvláštní si také uvědomit, že Ježíšův krok do prázdna nad Chrámem by byl také 
jeho první krok po odchodu z pouště, nebo snad lépe řečeno po skončení pokušení. Jeho 
kroky jsou však kroky víry,  byly jimi už při  příchodu na poušť,  jsou jimi  při  jeho 
veřejné činnosti a vrcholí vstupem do Jeruzaléma na sklonku života.

229 Abrahám, otec všech věřících.
230 IRENEJ Z LYONU. Adversus haereses, 21,2.
231 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 331,
232 Zde bych vzpomněl přirovnání některých věřících k zákazníkům v supermarketu, kteří si do toho 

svého košíku hodí jenom to, co se jim líbí. 
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Ježíš opět nezjevuje svou Božskou moc, ale brání se podivuhodnou spravedlností, 
s jakou  jsme  se  setkali  už  při  jeho  křtu.  Ač  se  oba  protivníci  ohánějí  argumenty 
opřenými o Písmo, Ježíš vystupuje tak, jak jej zanedlouho poznají zástupy lidí při jeho 
veřejné  činnosti.  On  má  autoritu.  Ježíš  svým příkladem ukazuje,  že  pravá  autorita 
pramení z poslušnosti a pokory. Nikoli z učeností.

V Ježíšově odmítnutí se také zrcadlí jeho zdravé sebevědomí. Ví, kým je a kam jde.

16.1.  Ježíš Boží Syn, Svaté město a Chrám

Ježíš musel Chrám znát už ze svého dětství, kdy zde musel být podle Zákona zasvěcen 
Bohu233. V Lukášově evangeliu je to právě Chrám, kde dvanáctiletý Ježíš poprvé zjevuje 
své Boží synovství234.

Za  Ježíšova  života  je  nejposvátnější  místo  Židů,  Chrám  v  Jeruzalémě,  v  držení 
velekněží, kteří s Římany kolaborují (ač neradi). Stejně tak i při druhém pokušení je 
Ježíš v držení Nepřítele na vyvýšeném místě této stavby. Známá je také scéna, kdy Ježíš 
za  své  veřejné  činnosti  vyhání  z  Chrámu všechny prodavače  a  kupce235.  Pomíjivost 
Chrámu jako předobrazu Ježíše – Božího Syna je nastíněna ve sporu Ježíše s farizei236 
a v Ježíšově předpovědi zániku Chrámu237. Doslovné přirovnání Chrámu k Ježíšovu tělu 
se  však  plně  objevuje  v  Ježíšově  řeči  jenom u  evangelisty  Jana238.  U  ostatních  tří 
evangelistů se s ní setkáváme až při  Ježíšově odsouzení, ale není zde vyřčen onen pravý 
smysl, jak to Ježíš myslel.

Velekněží a celá velerada hledali proti Ježíšovi nějaké křivé svědectví,  aby ho vydali na smrt;  
a nenalezli,  ačkoli  předstoupilo  mnoho  křivých  svědků.  Nakonec  přistoupili  dva,  kteří  prohlásili:  
„Tento člověk řekl: Mohu zbořit Boží svatyni a znovu ji ve třech dnech postavit239.“

Jeruzalém a Chrám pak hrají  roli  v  Ježíšově  násilné  smrti  na kříži.  Představitelé 
chrámu, velerada s veleknězem v čele Ježíše vydávají Římanům, aby provedli rozsudek 
smrti. Je zatčen a odsouzen v Jeruzalémě, ukřižován za hradbami Jeruzaléma.

 
Kolemjdoucí ho uráželi, potřásali hlavou a říkali: „Ty, co zboříš Svatyni a ve třech dnech ji opět  

postavíš, zachraň sám sebe, jsi-li Boží Syn, a sestup z kříže!“ Také velekněží se posmívali a spolu se  
zákoníky a staršími říkali: „Jiné zachránil a sám sebe zachránit nedokáže! Je král Izraele:  ať nyní 
sestoupí z kříže a uvěříme v něho! Spoléhal na Boha; ať ho nyní vysvobodí, záleží-li mu na něm! On 
přece řekl: Jsem Syn Boží240!“

Zde se také objevuje souvislost s prvním a druhým pokušením, zvláště pak s druhým. 
Nejen že dav pod křížem jej oslovuje stejnými slovy jako Satan na poušti, připomíná se 
Chrám a navíc Matouš do řeči velekněží ukryl citaci Žl 21,9:

Spoléhal na Jahva, on ať ho vysvobodí,
ať ho vysvobodí, když je jeho přítel!
 

Hustota výskytu stejných nebo velmi podobných pojmů (Chrám, Syn Boží, citace 
Žalmu, důvěra v Boží přítomnost) mě vede k závěru, že je zde jasně vytyčená souvislost 

233 Tuto událost zaznamenal jenom evangelista Lukáš, Lk 2,22–38.
234 Lk 2,41–50.
235 Mt 21,12–17.
236 Mt 12,6.
237 Mt 24,1–3.
238 Jan 2,9.
239 Mt 26,59–61.
240 Mt 27,39–43.
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mezi epizodou pokušení a ukřižování. Zdá se, že zážitek z půstu a pokušení na poušti 
měl pro Ježíše jako pro člověka smysl v tom, že se jednalo o předzvěst události budoucí 
jeho života, tedy jeho ukřižování.  

Z analogie vyvozuji, že Satan ve druhém pokušení nabízí Ježíšovi cestu bez kříže. 

16.2.  Kde je vlastně Ježíš pokoušen?

Druhé  pokušení  se  odehrává  na  poušti  nebo na  vrcholku  Chrámu?  Satan  na  poušti 
podrobuje zkoušce Ježíšův vztah k Otci. Tento vztah, toto tajemství Nejsvětější Trojice, 
je nejvnitřnějším, nejintimnějším tajemstvím Ježíšovy bytosti, jeho srdce. 

Slovo „srdce“ se ve SZ objevuje mnohokrát. Kupodivu SZ nezná slovo „svědomí“ 
(až  na  jeden pochybný  výskyt  v  knize  Moudrosti),  neboť  jej  opisuje  právě  slovem 
„srdce“241.  Dovolím si tedy tvrdit, že Ježíš byl opravdu na poušti 40 dní, ale tyto vnější 
projevy jenom směřovaly symbolicky (a  nyní  v  pravém slova  smyslu  –  tedy dávat 
dohromady dvě věci) k tajemství jeho osoby, k jeho srdci. 

Zdá se mi tedy logické hovořit o tom, že Satan Ježíše pokoušel v jeho srdci, neboť se 
snažil hovořit k němu tak, jako Bůh hovoří k srdci každého člověka. 

Ďábel prostě oslovuje Ježíše. Nemusí to nutně činit tak, jako když hovoří člověk s člověkem; spíše  
může rozmlouvat s Ježíšem, tak jako to dělá s námi každý den. Nic nám nebrání v tom, považovat 
jejich dialog za čistě duchovní.242

 
Pohybujeme se tedy na bazální rovině lidské bytosti. A vzhledem k tomu, že Ježíš 

jako každý jiný člověk měl svou duši, svou psychiku, obrazotvornost, dovolil bych si 
tvrdit, že byl přenesen do Svatého města ve svých myšlenkách. To je můj osobní názor.

Satanovo  slovo  v  Ježíši  probudilo  odezvu.  Slovo  je  u  každého  člověka  spojeno 
s nějakou představou.  Toho se Satan,  zdá se,  chytil  a  na úvod druhého pokušení  se 
pokouší změnit místo – dezorientovat Ježíše.

Tomáš Akvinský ve svém komentáři vysvětluje, že jsou dva hlavní proudy výkladu 
tohoto verše. Jedni to vysvětlují tak, že Satan vyvedl Ježíše do Jeruzaléma ve vidění. 
Druzí říkají, že ho tam odvedl opravdu fyzicky s tím, že Ježíš se prostě podrobil a do 
Jeruzaléma  s  ním  odešel  (nebo  že  tam  odletěli).  Tomáš  doporučuje  druhé  řešení 
výkladu, protože to více odpovídá tomu, co píše Matouš243.

Na  podporu  mého  tvrzení  by  tedy  bylo  třeba  zodpovědět  otázku,  proč  Matouš 
neřekne rovnou, že byl Ježíš odveden „jenom“ ve svých myšlenkách? Za další by bylo 
třeba  prozkoumat,  jestli  biblická  kategorie  „srdce“  je  opravdu  kompatibilní 
s novodobými  termíny  „svědomí“,  „psychika“,  „představivost“.  Zmatené  používání 
těchto pojmů svědčí o tom, že problematice příliš nerozumím.

Na závěr uvedu ještě příklady ze života svatých, které spíše mé tvrzení popírají. Je 
sice pravda, že Satan je bytost duchovní, takže by se dal očekávat i boj duchovní, ale 
v životopisech244 Jean  –  Marie  Vianneye  (19.  stol.),  faráře  arského  a  bratra  Pia 
z Pietrelciny (20. stol.) jsem našel dvě drobné zmínky o tom, že jeden čas na něj Satan 
fyzicky útočil. 

 

241 Srov.: WEBER, Helmut. Všeobecná morální teologie. Praha: Zvon, 1998, s. 190–192.
242 DUPONT Jacques. Les tentations,  s. 129.
243 TOMÁŠ AKVINSKÝ. S. Th., 323–328.
244 Bohužel nemohu citovat přesně, protože jsem ty knihy četl už před asi desítkou let,  nemohu je nají 

a nejsem jsem si jistý, zda-li v některém případě nešlo o film.
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17.  Shrnutí druhého pokušení
Ježíš  je  vystaven  nátlaku,  zastrašování  na  vrcholku  Chrámu.  Je  mu  dokonce 
předhazováno, že tento nátlak je v souladu s Písmem, tedy morálně správný. 

Toto pokušení je namířeno na hmat. Je to touha po Božím, Otcovském doteku. Aby 
toho dosáhl, je Ježíš pokoušen, aby se ostentativně vrhl z výšky dolů, tedy k takové 
demonstrativní sebevraždě.

Ježíš  nepotřebuje pomíjivou slávu od lidí,  nepotřebuje se  ani  o  Boží  přítomnosti 
přesvědčit. Ví, kým je. Je Boží Syn, má věčnou slávu od Otce. Je Bůh. Přesto se brání 
naprosto lidským způsobem. Vírou ve svého Otce, citací Písma v síle Ducha.  Tím si 
podřizuje duchovní divoká zvířata tohoto světa245.

18.  Výklad veršů 4,8–9.
Dále ho ďábel s sebou bere na převysokou horu, ukazuje mu všechna království světa i jejich 

nádheru.
A řekl mu: „To vše ti dám, padneš-li na tvář a budeš se mi klanět.“

Satan již nepoužívá oslovení: „Jsi-li Boží Syn.“ Opět mění prostředí a Matouš pro to 
používá v řeckém originále stejného slovesa „paralambanei“. I nyní nejprve jedná a pak 
hovoří.

Celé pokušení u Matouše vrcholí ve třetím pokušení. Zde se naplno zjevuje, o co 
tady vlastně celou dobu jde. Všechny symboly se zde projeví v plné síle a ve světle 
všech souvislostí.

18.1.  Starozákonní východisko

Pro pochopení tohoto verše je třeba se opět obrátit na SZ.

Tehdy Mojžíš  odešel  z  Moabských  stepí,  vystoupil  na  horu  Nebo,  na  vrcholek  Pisgy  naproti 
Jerichu,  a  Jahve  mu  ukázal  celou  zemi  Galaad  až  k  Danovi,  celého  Neftalího,  zemi  Efraimovu 
a Manasesovu, celou Judovu zemi až k západnímu moři, Negeb, okrsek údolí Jericha, města palem, až 
k Soaru.  Jahve mu řekl: „Hle,  země, kterou jsem přísahou slíbil  Abrahámovi,  Izákovi  a Jakubovi  
těmito slovy: Dám ji tvému potomstvu. Dopřál jsem ti, abys ji uviděl na vlastní oči, ale nevejdeš do 
ní246.“

Shoda je nabíledni247. 
Bůh  ukazuje (řecky  „édeixen“) zaslíbenou zemi Mojžíšovi; ďábel  ukazuje (Lk: to 

samé; Mt: „deiknusin“) svět Ježíši.
Bůh připomíná svou smlouvu slovy: „Dám  („dóso“) ji tvému potomstvu“. Ďábel 

říká: „To vše ti dám („dóso“),… “
V návaznosti  na  vývojovou  linii  evangelia  Matouš  opět  Ježíše  představuje  jako 

nového Mojžíše, což není překvapivé.

18.2.  Ježíšova a Mojžíšova smrt

Co však je více než zajímavé, je porovnání Mojžíšovy a Ježíšovy smrti ve světle třetího 
pokušení. Slovo „smrt“ je klíčové pro tuto mou úvahu.

245 Tedy démony. Srov.: BERNARD Z CLAIRVAUX. O milosti, s. 39.
246 Dt 34,1–4.
247 Srov.: DUPONT, Jacques. Les tentations, s. 25.
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Ve vší stručnosti. Mojžíš pro nevěru svou a svého lidu do zaslíbené země nakonec 
z Božího rozhodnutí nevejde a Izraelité tam vejdou teprve po jeho smrti. Ježíš umírá pro 
nevěru všech lidí a do celého světa odchází teprve po jeho smrti (a zmrtvýchvstání) jeho 
učedníci. Nacházím zde nastíněnou souvislost mezi Izraelem SZ a Izraelem NZ, tedy 
Církví, tzn. Ježíšovými učedníky. Tyto dvě dějové linie jsou si velmi podobné. Existují 
však mezi nimi dva rozdíly. 

1. Zaslíbená země byla přislíbena Izraelitům, nikoli Mojžíšovi. Satan zde však nabízí 
svět přímo Ježíši.

2. Bůh dá Izraelitům zaslíbenou zemi. Satan nabízí Ježíši celý svět. 

Nyní vezmu obě dějové linie. Kdyby Mojžíš vystoupil do zaslíbené země, pak by to 
samozřejmě znamenalo, že zatím ještě nezemřel. 

Nabízí-li tedy Satan vstup do světa, přeskakuje tím událost Ježíšovy smrti. Satan tedy 
jakoby nabízí: „Nezemřeš!248 Já ti dám nyní všechno.“ 

„Nezemřeš,“ je slovo z pokušení Evy a Adama. Ježíš je zde nenápadně nastíněn jako 
nový Adam a Eva, kteří reprezentují celé lidstvo. Tak i Ježíš vystupuje v pokušeních 
jako zástupce lidského rodu, což oproti Matoušovi evangelista Lukáš ve svém evangeliu 
neopomíná zdůrazňovat. Svatý Pavel to vysvětluje:

Jako totiž neposlušností jediného člověka se stalo celé množství hříšníky, tak poslušností jednoho 
jediného se celé množství stane spravedlivými249. 

Ježíši je nabízena cesta, obrazně řečeno, bez hrobu. Kdo působí v oněch tajemných 
třech dnech, během nichž Ježíš leží v hrobu? Bůh Otec.   

Jestliže ve vás přebývá Duch toho, který Ježíše vzkřísil z mrtvých, pak ten, kdo vzkřísil z mrtvých  
Krista Ježíše, obživí i vaše smrtelná těla Duchem, který ve vás přebývá250.  

Ježíši  je  tedy nabízena cesta  bez Božího působení.  Boha naprosto vytěsnit.  Nyní 
jenom my dva, tady a teď.  Je mu nabízen celý svět, celé lidstvo251. Co za to?

18.3.  Satanova nabídka nové smlouvy?

Mojžíš a Ježíš jsou prostředníci smlouvy (hebrejsky:  berît252) mezi Bohem a Izraelity 
(Mojžíš), mezi Bohem a lidstvem (Ježíš).

Mnohokrát a mnoha způsoby mluvil kdysi Bůh k Otcům prostřednictvím proroků, v těchto dnech, 
které jsou poslední, k nám promluvil prostřednictvím Syna....253

Kde uzavřel Bůh smlouvu s Mojžíšem? Na hoře Sinaj uprostřed pouště:

Mojžíš tam zůstal s Jahvem po čtyřicet dní a čtyřicet nocí. Nejedl ani nepil…254

248 Srov.: Gn 3,4.
249 Řím 5,19.
250 Řím 8,11.
251 Jeden by řekl, že mu je nabízen celkem kvalitní balíček služeb. O nic se nemusí starat, stačí stvrdit 

kontrakt.
252 Srov. PBK. Židovský národ a jeho svatá Písma, 37. Od tohoto místa dále je zde pěkně přehledně 

sestaven seznam smluv, které v SZ nalézáme.
253 Žid 1,1–2.
254 Ex 34,28.
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Vystoupil  jsem na  tu  horu,  abych  vzal  kamenné  desky,  desky  smlouvy,  kterou  s  vámi Jahve 
uzavíral. Zůstal jsem na té hoře čtyřicet dní a čtyřicet nocí, aniž jsem jedl chléb a pil vodu255.

Pak jsem se  vrhl před Jahvem na zem; jako poprvé jsem zůstal po čtyřicet dní a čtyřicet nocí, aniž 
jsem jedl chléb a pil vodu, kvůli všem těm hříchům, které jste spáchali…256

Ježíš  se  nyní  také  nachází  uprostřed  pouště,  kde  se  po  čtyřicet  dní  postí.  Ďábel 
využívá, nebo spíše zneužívá okolností a aby iluze nabízené smlouvy byla dokonalá, 
bere  jej  na  převysokou  horu.  Ta  zdá  se  mi  býti  iluzorní  stejně  jako  ona  nabídka 
smlouvy257. Tato iluze je však naprosto dokonalá, skvěle ve shodě s Písmem. Zneužívá 
všechny symboly (poušť, 40 dní, atp.) ukazující na Ježíšovo srdce a snaží se je všechny 
strhnout na sebe. 

Satan vystupuje jako Bůh a ještě se tím (hloupě) vytahuje. Staví se na místo Boha. 
Kromě okolností již daných Bohem přichází s iluzí hory a navíc vystupuje jako tenkrát 
Bůh na Sinaji. Nabízí smlouvu.  

18.3.1.  Nabídka
Jednu věc slibuje, druhou vyžaduje. Ve slibování je prolhaný, v požadování pyšný258. 
Slibuje celý svět. Zde jeho iluze dostává nenápadnou trhlinu. Co slibuje Bůh ve své 
smlouvě259? 

Smlouva, kterou sjednal s Abrahámem:

Sjednám svou smlouvu mezi sebou a tebou a tvým potomstvem po tobě, z pokolení do pokolení, 
smlouvu věčnou, abych byl tvým Bohem a Bohem tvého potomstva po tobě. Zemi, v níž přebýváš, 
celou kanaánskou zemi dám tobě a tvému potomstvu po tobě do vlastnictví navěky a budu vaším 
Bohem260.

Smlouva je pak stvrzena zvířecí obětí (dle tehdejšího zvyku mezi oběma smluvními 
stranami na vyjádření závazku). Stejná smlouva, kterou Bůh obnovil s Mojžíšem:

Také s nimi jsem uzavřel svou smlouvu, abych jim dal kanaánskou zemi, zemi, kde sídlili jako 
cizinci.  A  já  jsem  slyšel  úpění  Izraelitů,  které  porobili  Egypťané,  a  vzpomněl  jsem  si  na  svou 
smlouvu. Proto tedy Izraelitům řekneš: Jsem Jahve a zbavím vás poroby Egypťanů, vysvobodím vás 
z  jejich otroctví a vykoupím vás vztaženou paží a velkými tresty. Vyvolím si vás za svůj lid a budu 
váš Bůh261 ….

Ano, Bůh v obou případech slibuje Izraelitům kanaánskou zemi. Ale primárně, a to 
zdůrazňuji, slibuje Izraeli, věřícím, svou přítomnost. Vyvedení z Egypta a dobití slíbené 
země jsou pouze důsledek této Boží přítomnosti uprostřed jeho lidu.

Co nabízí Satan? 

…všechna království světa a jejich nádheru…

255 Dt 9,9.
256 Dt 9,18.
257 Tím ale nelze vyloučit, že Ježíš byl opravdu tělesně odveden na nějakou horu na poušti.
258 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 338.
259 Vybírám pasáže, které jsou nejvíce jednoznačné a vše je tak říkajíc na jednom místě. Například 

smlouva  Boha  s  Izraelity,  kterou  uzavřel  skrze  Mojžíše  na  hoře  Sinaj  je  tak  dlouhá,  že  by  to 
znepřehlednilo mou práci. Čtenáře tedy na ní odkazuji, ať si jí přečtou celou. Jistě tam narazí na to, o čem 
zde hovořím ve zkratce.

260 Gn 17,7–8.
261 Ex 6,4–7.
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Satan vystupuje jako vlastník světa, který se chlubí a nabízí262 svůj majetek v tom 
nejlepším světle.  Ukazuje svět  bez Boha jako krásný (harmonický).  Nabízí  svět bez 
Boží přítomnosti263. Dokonce jej nabízí i bez své přítomnosti264.

Vystupuje jako vládce světa. V Janově podání Ježíš Satana nazývá knížetem tohoto 
světa265.  Pavel  jej  pak  ve  svém  listu  neváhá  označit  za  boha  tohoto  světa266.  Tato 
představa odpovídá židovské kultuře té doby. V SZ je svět pohanů světem modloslužby, 
obývaný nepřáteli Božího lidu, jemuž vládne nějaký démon.

Satan však lže. Tuto moc nemá sám od sebe, ale od Boha267.

Tím lhal, protože toto nebylo v jeho moci. Př 8,15: „Mnou kralují králové, a vznešení vyhlašují  
právo.“ Daniel 4,14: „Nejvyšší  kraluje nad královstvím lidí, dává je, komu se mu zlíbí.“ Jinak by 
nebyl řekl: „Toto všechno ti dám.“ Nikdo zlý totiž nevládne, leda z Božího dopuštění268.

Zda-li Satan mohl Ježíši ukázat celý svět najednou? Buď ve vidění, jak je známé 
například  ze  životopisu  svatého  Benedikta269.  Nebo,  a  Tomáš  to  považuje  nejvíce 
pravděpodobné, tak, jak vysvětluje Jan Zlatoústý:

Ukázal mu, ne že by mu byl ukázal jednotlivá království, nýbrž na které straně jednotlivé králoství  
bylo; a nejen to, nýbrž ukázal jejich slávu, tedy popsal mu časnou slávu světa: Oz 4,7: „Jejich slávu 
vyměním za hanebnost“; Flp 3,19: „Vychloubají  se tím, zač by se měli stydět,  mají zájem jenom 
o věci pozemské270.“ 

18.3.2.  Požadavek
Co Satan požaduje?
 

…padneš-li na tvář a budeš se mi klanět.

Klanění, to znamená kult. Satan chce být uctíván jako Bůh. Tedy jeho lež, jeho iluze 
bude  uznána  za  pravdivou.  Že  se  věřící  lidé  Bohu  klanějí,  toho  je  plné  Písmo. 
V kontextu svého výkladu se zaměřím pouze na pasáže SZ spojené se zjevením Boha 
Abrahámovi a Mojžíšovi, jak jsem již citoval výše.

Abrahám:

…zjevil se mu Jahve a řekl mu: „Jsem El Šadaj, choď přede mnou a buď dokonalý. Stanovím svou 
smlouvu mezi sebou a tebou a nesmírně tě rozmnožím.“ A Abram padl  tváří k zemi271.

262 Ďábel se přizpůsobuje právním zvyklostem, které při prodeji majetku vyžadují,  aby prodávající  
ukázal kupujícímu pozemek, jenž nabízí. 

     Srov.: GERHARDSSON, Birger. The Testing of God´s Son, str. 63. 
     Srov.: DUPONT, Jacques. Les tentations, s. 26.
263 Zde samozřejmě vyvstává nejen u pamětníků souvislost s různými ateistickými ideologiemi (nejen) 

20. století.
264 Srov. „Nejsem“ v mém výkladu verše 4,3.
265 Jan 12,31; 14,30; 16,11.
266 2 Kor 4,4.
267 Lukáš to ve svém podání podtrhuje: Lk 4,6.
268 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 338.
269 Tamtéž, 337.
270 Tamtéž.
271 Gn 17,1–3.
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Mojžíš:

 …A řekl: „Jsem Bůh tvých otců, Bůh Abrahámů, Bůh Izákův a Bůh Jakubův.“ A tu si Mojžíš 
zastřel tvář, neboť se bál pohlédnout na Boha272.

Bůh je iniciátorem této smlouvy. Aniž by na tom člověk měl nějakou zásluhu, zjevuje 
se mu, představuje se, dává se mu poznat a seznamuje jej se svým záměrem. Už jenom 
jeho přítomnost, když si člověk uvědomí, s kým má tu čest, vrhá člověka na kolena, 
padá na něj bázeň. Uzavřená smlouva pak dává základ kultu, tedy uctívání Boha. Ten je 
vyjádřením vztahu Boha k člověku a naopak.

Satan ovšem nejprve vyžaduje kult,  nepředstavuje se a své záměry skrývá (mlží). 
A to vše ve  stylu „něco za něco“.

Smlouva s Bohem má sice také svoje podmínky.

Jahve řekl Mojžíšovi: „Zaznamenej písemně tato slova, neboť za těchto podmínek jsem uzavřel 
svou  smlouvu s tebou a s Izraelem273.“

Nejedná se však o „něco za něco“. Že by člověk něco Bohu dal a za to pak něco 
dostal. Člověk Bohu nemůže něco dát, aniž by mu to nepatřilo. 

V jeho ruce jsou hlubiny země
jemu patří i výšiny hor;
jeho je moře, on je učinil,
pevnina, jeho ruce ji utvořily274.

Tím prvním hybatelem ve smlouvě je vždycky Bůh. 
Satanova nabídka vypadá jako střižená z dnešních reklamních žurnálů. Nabízí něco, 

co mu nepatří, iluze dokonalosti je dokonalejší než dokonalost sama, tváří se, že bez 
toho nelze existovat a podtrhuje snadné řešení potíží. A hlavně. Levně! Žádné utrpení, 
žádný kříž, žádný hrob.

Všimni si trojího. Předně, že ďábel vždycky trvá na tom, co na začátku žádal. Iz 14,13: „Zlezu  
nebesa, nad Boží hvězdy povznesu svůj trůn, budu zasedat na hoře shromáždění, na nejzazším severu.  
Vystoupím na vrchol oblaků, učiním se rovným Nejvyššímu.“ Proto přivádí lidi k modloslužbě, chce 
uchvátit pro sebe to, co je Boží.

Rovněž  si  všimni,  že  nikdo  se  neklaní  ďáblu  jinak,  než  že  padne,  jako  i  on  padl.  Dan  3,4: 
„(Padnete) a budete se klanět a budete uctívat zlatou sochu.“ Proto říká: „Jestliže padneš a budeš se mi 
klanět.“

Zatřetí si všimni, že zde je chamtivost. Proto slibuje království. Tím se rozumí hojnost bohatství 
a znamenitá dobra. A žádá, aby padl. Proto  ctižádostiví se vždycky pokořují víc, než je náležité. Proto 
říká Ambrož: „Ctižádosti je vlastní jedno nebezpečí: úslužně se sklání, aby se jí dostalo cti. A když 
chce být vznešená, stane se opovrženou275.“

272 Ex 3,6.
273 Ex 34,27.
274 Žl 95 (94),4–5. 
275 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 339.
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19.  Výklad verše 4,10.
 Tu mu Ježíš říká : „Odstup Satane! Neboť je psáno: ´Pánu, svému Bohu, se budeš klanět a Jeho  

jediného budeš uctívat´“

19.1.  Oslovení a příkaz

Ježíš  opět  odpovídá  slovem,  nikoli  činem.  Nejprve  oslovuje  Nepřítele,  tím  ho 
demaskuje. A je to právě Ježíš, v jehož slovech zaznívá pevné vědomí o tom, kdo proti 
němu stojí. S oslovením je spojen rozkaz. 

Proč až nyní, při třetím pokušení? Tomáš to vysvětluje tím, že první dvě pokoušení 
urážela Ježíše, třetí Boha. Stejně tak i my nemáme dbát na urážky své osoby, ale máme 
se rozhodně postavit, když je urážen Bůh276.

Není divu, že Satanova nabídka být Mesiášem bez utrpení, vyprovokovala Ježíšovu 
odpověď,  která  zní  skoro  stejně  jako odpověď apoštolu  Petrovi,  jenž  se  staví  proti 
Ježíšovu utrpení:

Od toho dne Ježíš začal svým učedníkům dávat najevo, že musí odejít do Jeruzaléma, mnoho tam 
vytrpět  od starších,  velekněží a zákoníků, být  zabit  a třetího dne vstát z mrtvých.  Petr si  ho vzal  
stranou, hněvivě mu začal domlouvat a řekl: „Toho tě chraň Bůh, Pane! Ne, tohle se ti nestane!“ On se 
však obrátil a řekl Petrovi: „Kliď se mi z cesty, satane! Překážíš mi, neboť tvé smýšlení není Boží, ale 
lidské277.“  

Rozdíl mezi odmítnutím Satana a Petra je ten, že Ježíš Satana vyzývá, aby zmizel 
pryč. Petr je pak důrazně vyzván, aby se postavil za Ježíše, tedy tam, kam patří.

19.2.  Citace Písma

  Pro potvrzení své autority Ježíš používá citátu z Písma, opět z knihy Deuteronomium.  

Až tě Jahve, tvůj Bůh, zavede do země, o které tvým otcům, Abrahámovi, Izákovi a Jakubovi, 
přísahal,  že ti  ji  dá … chraň se zapomenout na Jahva,  který tě vyvedl  z  egyptské země, z  domu 
otroctví.  Jahva,  svého Boha se budeš bát,  jemu budeš sloužit,  v jeho jménu budeš přísahat.  
Nechoďte za jinými bohy z bohů národů, které vás obklopují, neboť on je Bůh žárlivý…278.

V Matoušově podání Ježíš cituje doslovný překlad verše Dt 6,13. JB, z níž cituji, 
vychází z hebrejského originálu,  proto se mírně liší.  Ježíšova citace je připomínkou 
Izraelitů, kteří už Bohem přislíbenou zemi dobyli. Jsou však vystaveni pokušení uctívat 
cizí bohy, které v této zemi našli. Aby si je naklonili, získali zemi bez boje a mohli 
užívat své dobyté území v míru.  A zapomínají na strašného Boha z dalekého Siónu 
uprostřed pouště.

Stejně tak Ježíš je vystaven před pokušení, aby i on se snažil dohodnout se Satanem, 
knížetem tohoto světa. Vždyť je to v zájmu všech. Satan se dělá naprosto nezbytným. 
Ježíš však Satana odmítá. Odmítá Zlo. Volí cestu kříže, bolesti a zavržení. Poráží jej. 
Ježíš Satana při svém díle nepotřebuje. Naopak. Staví se proti němu.

276 TOMÁŠ AKVINSKÝ. Sup. M., 341.
277 Mt 16,21–23.
278 Dt 6,10–15.
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19.3.  Hory v Ježíšově životě

V Matoušově evangeliu je několik zmínek o tom, že Ježíš pobývá na hoře. První zmínka 
o tom, že Ježíš pobývá na hoře, se nachází právě ve třetím pokušení.

Další hory se nacházejí převážně v Galileji: Hora Blahoslavenství279, na které Ježíš 
učí zástupy, které ho pak následují, když z hory sestupuje280. Zřejmě na jinou horu pak 
vystupuje po prvním zázračném rozmnožení chleba, kdy zanechává zástupy na úpatí 
a odebírá se do ústraní na horu, aby se sám mohl modlit281. Na hoře u Galilejského moře 
pak uzdravuje nemocné, které mu tam zástupy vodí282. 

Ve druhé etapě své veřejné činnosti, kdy už Ježíš hovoří otevřeně o svém utrpení, 
vybírá si apoštoly

 Petra, Jakuba a jeho bratra Jana a odvádí je do ústraní na vysokou horu283. 

Tradičně se tato hora ztotožňuje s horou Tábor.  Na jejím vrcholku je před očima 
udivených učedníků proměněn a rozmlouvá zde s Mojžíšem a Eliášem.

Dále se objevuje hora v Ježíšově podobenství o dobrém pastýři,  který hledá svou 
zbloudilou ovci na horách284.  Ve své řeči o konci světa vyzývá lidi,  aby (až ten čas 
přijde) utekli z Judska do hor285 a zachránili se.

Na Olivovou horu286 v Jeruzalémě vyšel Ježíš se svými učedníky po večeři, během 
které ustanovil eucharistii (proměnil chléb ve své tělo a víno ve svou krev). Hovoří 
k nim o svém utrpení a o jejich odpadnutí, ale učedníci ho nechápou. Vezme opět Petra, 
Jakuba a Jana, aby se s ním o samotě modlili, ale oni místo toho spí. Je to opravdu 
zoufalá situace, ale Ježíš se nepřestává modlit a prosit svého Otce. Na této hoře, nebo 
snad na jejím úpatí, je Ježíš zatčen a vydán k ukřižování.

Také jeruzalémský Chrám byl vystavěn na návrší.  
Ježíš je ukřižován a umírá na Golgotě287, což je návrší u Jeruzaléma. 
Po svém vzkříšení  se,  podle  Matouše,  pak   zjevuje  jedenácti  apoštolům na  hoře 

v Galileji288. 

20.  Shrnutí třetího pokušení 
Ježíš je vystaven třetí, poslední zkoušce. Satan mu nabízí dohodu, smlouvu. Vyzývá jej 
k modloslužbě, tedy aby se klaněl někomu jinému, než Bohu. 

Co  je  modla?  Je  to  obraz  boha  podle  člověka,  obraz  boha  vytvořený  člověkem. 
Netvoříme si i my, věřící teologové obrazy Boha, které vlastně nejsou nic jiného nežli 
průměty vlastního ega do Boha, které pak uctíváme více než Boha samotného?

279 Mt 5,1.
280 Mt 8,1.
281 Mt 14,23.
282 Mt 15,29.
283 Mt 17,1.
284 Mt 18,12.
285 Mt 24,16.
286 Mt 26,30.
287 Mt 27,32.
288 Mt 28,16.
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Toto pokušení se ve SZ vyskytuje snad nejčastěji. Je zaměřeno na zrak.  Je spojeno 
s pýchou,  touhou  po  moci.  Takové  pokušení  Bůh  dopouští,  abychom  se  naučili 
podřizovat sobě samým289. Jestli se to nenaučíme, dopadneme jako král David.

Jen si  všimněte,  kdy zhřešil  král  David?  Za  jakých  okolností  navázal  poměr  s  Betsabe?  „Na 
přelomu roku, v době, kdy králové začínají svá tažení, vypravil David Joaba se svým strázním oddílem  
a s celým Izraelem: oni pobili Amonity a začali obléhat Rabu290.“ David už nebyl válečníkem. Posílal 
jiné, aby bojovali za něho. Spokojený, vykrmený a unuděný se prochází po střeše paláce a hledá něco,  
čím by se zabavil. A vtom uvidí Betsabe291. 

21.  Výklad verše 4, 11.
Nato ho ďábel opouští. A hle, přistoupili andělé a sloužili mu.

21.1.  Ježíšův příklad

Ďábel Ježíše opouští. Jaký postoj máme zaujmout, aby nás opustilo Zlo?

Ať se to líbí nebo ne, je třeba uznat jednu věc. Ježíš bere ďábla vážně. Považuje jej za svého  
protivníka, jehož plány je potřeba zmařit a kterého je třeba porazit292.

Ježíš  Zlo  ani  nepodceňuje,  nebere  na  lehkou  váhu,  ani  nepřeceňuje,  že  by  bylo 
mocnější než Bůh. Staví se proti němu, nazývá ho pravým jménem.

Podřiďte se tedy Bohu; vzdorujte ďáblu a on od vás uteče293.

Buďte  střízliví,  bděte,  Váš  protivník Ďábel  obchází  jako lev  řvoucí  a  hledá,  koho by pohltil.  
Postavte se proti němu pevní ve víře294.

 
Podle jeho příkladu se Zlu máme postavit v pokoře a poslušnosti před Bohem, tedy 

ve víře. Máme se mu stavět v síle Písma, nikoli silou moci295. To je postoj Ježíše, který 
se Nepříteli takto postavil proto,

…aby tak ještě  více poctil  člověka a potrestal  protivníka,  když  byl  nepřítel  lidského pokolení 
přemožen ne jako od Boha, nýbrž jako od člověka296.

Ježíš  svým postojem stvrzuje,  že  člověk  je  „capax  Dei297“  -  schopen  nést  Boží 
důstojnost. A to díky tomu, že je možné Ježíše následovat. Jak?

Postoj pýchy a lži, to je postoj, který zaujímá ďábel. Satan se domnívá, že dokáže 
imitovat Boha dokonale, protože jako padlý anděl má dokonalé poznání Boha. Vědět 
hodně (nejen) o Bohu však ještě neznamená Boha v Boha věřit, doufat, milovat ho. To 
předpokládá bázeň před Bohem, tedy pokoru. A té Satan není schopen. Naopak pokora 
je postoj, který sledujeme u Ježíše. A tak ho můžeme následovat.

289 Srov.: BERNARD Z CLAIRVAUX. O milosti. s. 39.
290 2 Sam 11,1.
291 ELDREDGE, John. Pozor srdce muže! Praha: Návrat domů, 2008, s. 142.
292 DUPONT, Jacques. Les tentations, s. 119.
293 Jak 4,7.
294 1 Petr 5,8–9.
295 TOMÁŠ AKVINSKÝ. S. Th., III., q. 41, a. 4, s. c.
296 Tamtéž, III., q. 41, a. 4, s. c.
297 AUGUSTIN. De Trinitate, XIV,11. 
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Tím, že Satan od Ježíše odstoupil, vyjasnilo se, kdo z nich má od Boha moc nad 
světem. I když Satan vypadá mocně, je to Ježíš. Jak to vyjádří po svém zmrtvýchvstání 
(a nikoli ještě před svou smrtí):

Byla mi dána veškerá moc na nebi i na zemi298…  

Satan  odchází  a  nemá  nad  Ježíšem žádnou  moc.  Ježíš  má  moc  nad  ním.  To  se 
projevuje za Ježíšovy veřejné činnosti, kdy vyhání zlé duchy, démony, z lidí, kteří se 
stali jejich obětí.

Shrnu to  drobnou  latinskou slovní  hříčkou.  Latinsky se pokora řekne  humilitas. 
Slovní základ má blízko k latinskému humus, země. Vláha pak humor. V češtině tento 
výraz známe. 

Když máme odvahu ponořit se sami do sebe, sestoupit k vlastním vášním a máme 
také  dost  pokory,  abychom  sami  sebe  nebrali  příliš  vážně,  vystoupíme  k  Bohu299. 
Vyprahlá  poušť  našeho  nitra  se  změní  v  úrodnou  půdu,  dostatek  vláhy  dá  vzrůst 
rostlinám a my poneseme plody300. A naplní se tak slova proroka Izaiáše:

Ať se poušť a vyschlá země naplní veselím, step ať zajásá a rozkvete…301

21.2.  Ježíš a andělé
Svatý Augustin o nich říká: „Anděl302 je název úkolu, ne přirozenosti. Ptáš-li se, jak se nazývá tato 

přirozenost, je to duch; ptáš-li se, jaký má úkol, je to anděl. Podle toho, co je, je duch, podle toho, co 
koná, je anděl.“ Andělé jsou celým bytím Boží služebníci a poslové. Protože „andělé v nebi stále hledí 
na tvář svého Otce303“, jsou „dbalí a poslušní na jeho slovo304“. Jako bytosti čistě duchovní mají rozum 
a vůli: jsou to bytosti osobní a nesmrtelné305. Všechny viditelné tvory převyšují dokonalostí, jak o tom 
svědčí lesk jejich slávy306…“307

To, co Ježíš odmítá na Satanovu výzvu zažít při druhém pokušení, dává mu jeho 
Otec zažít,  když Satana porazil.  Andělé mu slouží.  Ti ale  přece slouží pouze Bohu. 
Matouš zde naznačuje, že Ježíš je opravdu Boží Syn. Jak to už popsal jiným způsobem 
v událostech Ježíšova dětství. Jakoby Bůh říkal:

On mi řekl: „Ty jsi můj syn,
já jsem tě dnes zplodil.
Požádej a dám ti národy v dědictví,
za panství končiny země308.“

298 Mt 28,18.
299 Srov.: GRÜN, Anselm. Nebe začíná v tobě. Prah: Zvon, 1997, s. 17.
300 Srov. Žl 1.
301 Iz 35,1.
302 Řecky angelos = posel.
303 Mt 18,10.
304 Žl 103,20.
305 Srov.: Lk 20,36.
306 Srov.: Dan 10,9–12.
307 KKC 329–330. 
308 Žl 2,7.
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Je tedy opravdu Boží Syn, je Mesiáš – Pomazaný Duchem, je král.  Že mu slouží 
andělé,  svědčí  o  tom,  že  jeho  království  není  z  tohoto  světa309.  Po  svém  návratu 
z pouště,  při  začátku  veřejné  činnosti  to  Ježíš  vyjadřuje  svým  hlásáním  –  svým 
kérygmatem:

Od té doby Ježíš začal kázat a říkat: „Čiňte pokání, neboť nebeské království je zcela blízko.“

Že může vyzývat k pokání je jasné, sám prožil celý život (a nejen 40 dnů na poušti)  
v postu a v poslušnosti vůči svému nebeskému Otci. Tím se liší od těch, kteří k pokání 
a  poslušnosti vyzývají, ale sami tak nežijí.

Služba andělů Ježíšovi není za jeho pozemského života viditelná. On žije jako člověk 
věřící, jenž je poslušný svého nebeského Otce, kterého miluje a ví, že on miluje jeho. 
Ne jako nevěřící, jenž demonstrativně vyžaduje službu andělů. Není tedy divu, že Ježíš 
při svém zatčení odpovídá Petrovi, jenž ho chce bránit silou:

Tu přistoupili, vztáhli na Ježíše ruce a zajali ho. A hle, jeden z Ježíšových druhů sáhl po meči,  
vytasil  jej, udeřil  veleknězova služebníka a uťal mu ucho. Tu mu Ježíš říká:  „Zastrč ten meč do 
pochvy, neboť všichni, kdo se chápají meče, mečem zahynou. Což si myslíš, že bych nemohl volat o 
pomoc ke svému nebeskému Otci, jenž by mi okamžitě poslal více než dvanáct pluků andělů? Jak by 
se potom naplnila Písma, že to musí být takto310?“

A služba andělů jeho tělu se viditelně projeví až poté, co vstane z hrobu311. Jak mu 
andělé na poušti slouží? Snad tím, že mu podávají pokrm, jak je naznačeno u proroka 
Eliáše:

Ulehl a usnul. Ale hle, dotkl se ho anděl a řekl: „Vstaň a pojez.“ Podíval se, a hle, u hlavy měl  
placku opečenou na vyhřátých kamenech a džbán s vodou312.

V sakristii baziliky svatého Vavřince a svaté Zdislavy v Jablonném v Podještědí visí 
na zdi dvě barokní malby. Na jedné je zachycena Ježíšova Poslední večeře. Na sousední 
pak  legenda  z  dějin  dominikánského  řádu,  kdy bratři  sice  ten  den  nic  nevyžebrali 
k jídlu, přesto však v důvěře v Boha zasedají ke stolu a andělé je obsluhují, rozdávají 
chléb313.

22.  Ježíšova veřejná činnost po návratu z pouště
Když Satan se svými pokušeními skončí a je nucen odejít, Ježíš se vrací z pouště zpět 
do Galileje.  Nikde není  napsáno,  že by sešel  z hory,  na kterou ho ďábel  při  třetím 
pokušení vynesl314.

Nevrací se zpět ke břehu Jordánu, kde byl pokřtěn, protože Jan Křtitel byl mezi tím 
uvězněn. Neusazuje se  však v Nazaretě, kde vyrůstal,  ale stěhuje se do Kafarnaum. 
A začíná svou veřejnou činnost. Na tuto důležitou činnost se připravil čtyřicetidenním 
půstem na poušti.

309 Srov.: Jan 18, 36.
310 Mt 26,50–54.
311 Srov.: Mt 28; 25,31–46.
312 1 Král 19,5–6.
313 Zde bych se rád pozastavil nad občasnými zmínkami, že anděl donesl někomu svaté přijímání. 

Narazil  jsem na to například při  popisu zázračného zjevení  Panny Marie na Turzovce.  To ten anděl  
konsekroval? Nebo vzal, ukradl, eucharistii ze svatostánku?  

314 DUPONT, Jacques. Les tentations, s. 129.
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 Jeho veřejné působení se nese v dynamice, kterou jsme viděli při pokušení na poušti. 
Její základní obrysy jsou dány již zde a popsal jsem je v komentáři k poslednímu verši.  
Má tři formy. Vyučování, hlásání, uzdravování.

22.1.  Vyučování v synagogách

Dalo  by  se  očekávat,  že  Ježíše  bude  nejčastěji  slyšet  v  synagogách,  kde  se 
shromažďovali  Židé o sobotách, aby naslouchali  slovu. Na rozdíl od Lukáše a Jana, 
u Matouše kupodivu nelze najít žádnou zmínku o takové Ježíšově řeči. Je jenom jediná 
výjimka, a tou je příběh o uzdravení nemocného, který měl chromou ruku. To se událo 
v synagoze při sobotním shromáždění315.

Pozornému  čtenáři  neunikne  jedna  drobnost.  Matouš  ve  svém  evangeliu  vždy 
důsledně hovoří  o „jejich  synagogách316“  Zřejmě v tom slyšíme ozvěnu Matoušovy 
doby, kdy křesťanské hnutí mělo již své vlastní synagogy.

22.2.  Hlásání neboli kérygma

Překvapí Ježíšova otevřenost v hlásání nauky. To je určeno pro velké zástupy, nikoli pro 
uzavřené shromáždění v synagoze. Matouš si dává velmi záležet,  aby toto zdůraznil. 
Hlásání se odehrává obvykle na otevřeném prostranství, například na hoře, na břehu 
moře, u vstupu do chrámu, atp. 

To  dokazuje  hned  následující  5.  kapitola,  známé  Horské  kázání  o  osmi 
blahoslavenstvích.  Ježíš  zde  vystupuje  opět  jako nový Mojžíš,  který  předává nauku 
vyvolenému lidu na hoře.

Ježíšovo učení se neomezuje na synagogu a na sobotu. Ježíšova nauka je dobrá pro 
kterýkoli den a jakékoli místo. Je otevřené nejen Židům, ale celému lidstvu. Ježíš učí 
nejen  zástupy,  ale  také  své učedníky.  Ty si  podle Matouše vyvolil  hned po návratu 
z pouště. To oni mají za úkol roznést radostnou zvěst o Ježíši do celého světa.

22.3.  Zázraky, uzdravování, vyhánění démonů 

Během  veřejné  činnosti  Ježíš,  povoláním  tesař  z  pohanské  Galileje,  činí  zázraky. 
Zmínek o Ježíšových zázracích je méně něž těch o Ježíšově učení. Není jich sice moc, 
ale dokazují sílu a moc Ježíšova učení317. Ježíš je koná většinou veřejně a v rámci své 
výuky a vyžaduje při nich víru, stejně jako při své výuce.

V naprosto převážné většině jsou tyto zázraky spojené s uzdravováním nemocného 
a vyháněním démonů.  Zázraky uzdravování  navíc Ježíš  spojuje s  odpuštěním hříchů 
a dělá je obvykle v sobotu.  Je dokonce je svými současníky podezříván, že je spojen se 
Satanem. 

315 Mt 12,9–14.
316 Mt 4,23.
317 Srov.: Mt 7,29.
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Tehdy mu předvedli posedlého, jenž byl němý a slepý; a on ho uzdravil, takže ten němý mohl 
mluvit a vidět. Všechny zástupy žasly a říkaly: „Není to snad Syn Davidův?“ Ale když to uslyšeli  
farizeové,  řekli:  „Ten vyhání  zlé  duchy leda  Belzebulem, knížetem zlých  duchů.“  On znal  jejich 
smýšlení, a tak jim řekl: „Každé království, jež je rozděleno samo v sobě, spěje do záhuby; a žádné 
město, žádný dům, rozdělený sám v sobě, nemůže obstát. A vyhání-li Satan Satana, rozdělil se sám v  
sobě: jak tedy obstojí jeho království? A jestliže já vyháním zlé duchy Belzebulem, kým je vyhánějí 
vaši stoupenci? Proto oni sami budou vašimi soudci. Jestliže však vyháním zlé duchy Božím Duchem, 
pak tedy přišlo Boží království k vám318.“

Ježíšovo veřejné působení je tedy pokračováním boje proti Satanovi a jeho vládě. 
I když ten už není zmiňován, jako by se nevyskytuje.

Satanovo působení pak vrcholí v událostech spojených s Ježíšovou smrtí, tedy jeho 
zatčení, odsouzení, mučení a smrt na kříži. Matouš a Marek to naznačují, Lukáš a Jan to 
říkají jasně:

A satan vstoupil do Jidáše, zvaného Iškariotský, který patřil ke Dvanácti319. 

…On se tedy naklonil Ježíšovi na prsa a říká mu: „Pane, kdo je to?“ Ježíš mu odpoví: „Je to ten, 
jemuž  dám  sousto,  které  omočím.“  Omočí  tedy  sousto,  bere  je  a  dává  Jidášovi,  synu  Šimona 
Iškariotského. Tehdy po tom soustu do něho vstoupil satan320.

V jakém prostředí se odehrává tato scéna, kdy a kde se objevuje opět Satan? Jedná se 
o Ježíšovu Poslední večeři.  Jsou Velikonoce, Svátek nekvašených chlebů. Izraelité si 
připomínají  Paschu,  tedy dobu,  kdy je  Bůh  zázračně  pod  vedením Mojžíše  vyvedl 
z Egypta.  Židé  znovuprožívají  historickou  událost  dějin  spásy,  dějin  svého  národa, 
připomínají si  své vysvobození z egyptského otroctví.

Tu stejnou událost přece znovuprožíval i Ježíš na poušti. A i zde, při vzpomínce na 
Exodus,  v  Jeruzalémě,  ve  Svatém  městě,  v  blízkosti  Chrámu  se  objevuje  Nepřítel 
a napadá jednoho z učedníků, jednoho z těch,  kteří jsou Ježíšovu srdci nejbližší.

A určitě  není  bez zajímavosti,  že  Ježíš,  který odmítl  na poušti  proměnit  kameny 
v chleby, pádem z Chrámu přesvědčit se o Boží blízkosti a nakonec nepřistoupil ani na 
Satanovu „výhodnou smlouvu“, zde, v tomto čase, proměňuje v důvěrné blízkosti svých 
učedníků  obyčejný chléb ve své tělo a víno ve svou krev a uzavírá tak s lidmi novou 
smlouvu. Nejlépe to vystihují slova proroka Jeremiáše:

Hle, přicházejí dny – Jahvův výrok –, kdy s Izraelovým domem (a s Judovým domem) uzavřu 
novou smlouvu. Ne takovou, jako byla smlouva, kterou jsem uzavřel s jejich otci v den, kdy jsem je 
vzal za ruku a vyvedl je z egyptské země – má smlouva, kterou oni porušili, ačkoliv jsem jejich Pán, 
Jahvův výrok!  Ale  taková bude smlouva,  kterou  po těchto dnech  uzavřu s  Izraelovým  domem – 
Jahvův výrok: Vložím svůj Zákon do jejich nitra a vepíši jim ho do srdce. Pak budu jejich Bůh a oni  
budou můj lid321. 

 To, co nabízí ďábel Ježíšovi na hoře při třetím pokušení jako odměnu za to, že se mu 
Ježíš bude klanět, dostává Ježíš na Golgotě, poslední hoře svého pozemského života, od 
svého Otce. Umírá zde v bolesti,  opovržení a výsměchu, takřka osamocen. Nikdo si 
nepředstavuje takového krále.

Ježíš  si  svou moc nenechává pro sebe,  ale  po svém zmrtvýchvstání  se  se  svými 
apoštoly (kteří se mu klanějí – i když někteří stále pochybují) setkává na hoře v Galileji 

318 Mt 12,22–28.
319 Lk 22,3.
320 Jan 13,25–27.
321 Jer 31,31–33. 
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a posílá je, aby mu získávali učedníky ze všech národů. Mají je křtít a seznamovat je 
s Ježíšovou  naukou.  Učedníci  tedy  mají,  obrazně  řečeno,  přivádět  národy  na  horu 
k Ukřižovanému k prameni spásy322. Jak čteme například u proroka Izaiáše:

„Na konci časů se stane,
že hora Jahvova domu
bude postavena před pahorky.
Pak se k ní budou hrnout všechny národy,
pak přijdou četné národy a řeknou:
´Pojďme, vystupme na Jahvovu horu,
do domu Jakubova Boha, ať náš naučí svým cestám
a ať chodíme po jeho stezkách323.´“ 

23.  Závěr
Nyní na závěr bych rád poodstoupil a podíval se na celou svou práci jakoby z odstupu. 
Připadá mi  totiž jako mozaika. Během dvou let, co jsem na ní více či méně usilovně 
pracoval,  jsem se  totiž  prohrabával  hromadami  kamínků  –  myšlenek  a  snažil  se  je 
poskládat do smysluplného obrazu. A že mi ta hromada přibývala, nežli ubývala. A také 
když píšu závěr, zdaleka ještě nejsem u konce. Vždyť je také psáno:

Ale pro mne jsou tvé  myšlenky tak  nesnadné,  Bože,  jak je  velkolepý jejich souhrn!  Když  je 
sčítám, je jich víc než písku; skončím-li, stále jsem u tebe324.

Jaký obraz Ježíše mi tedy vznikl?

23.1.  Základní motiv pokušení

V první řadě je třeba poznat, že v biblickém slova smyslu pokušení vždy (SZ i NZ) 
směřuje  ke  vztahu  Boha a  člověka.  Snaží  se  do  tohoto  vztahu  cokoli  postavit,  aby 
odvedl slabého člověka od Boha.

Lze považovat ona  tři Ježíšova pokušení, jež nacházíme u Matouše a Lukáše, za 
jakési prototypy každého lidského pokušení?

23.1.1.  Jako  je Ježíšova smrt vykupitelskou smrtí za  všechny lidi,  tak v Ježíši 
vítězíme nad každým pokušením 
Zde bych opět připomenul  Ježíšovu smrt na kříži. Jak jsem již vícekrát ukázal, její zář  
se line na pozadí celého příběhu pokušení na poušti.

Ježíšovo utrpení a smrt na kříži je výkupnou smrtí za každého člověka:

Věříme-li, že Ježíš zemřel a že vstal z mrtvých, právě tak ty, kteří zesnuli v Ježíši, odvede Bůh 
spolu s ním325. 

 Kdo z  nás  však  dnes  umře  přibitý  na kříži?  Naštěstí  už  skoro  nikdo.  Ale  i  tak 
můžeme doufat, že když s ním zemřeme, pak s ním budeme i vzkříšeni z mrtvých:       

Je spolehlivé toto slovo: Jestliže jsme s ním zemřeli, budeme s ním žít326.

322 Srov. : Iz 12,3.
323 Srov.: Iz 2,2–3.
324 Ž 139,17.
325 1 Sol 4,14.
326 2 Tim 2,11.
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Stejně  tak  i  v  pokušeních,  která  prožíváme  během  celého  svého  života,  i  když 
netrávíme  čtyřicet  dní  a  nocí  o  hladu  na  poušti.  Když  jimi  projdeme  s  Ježíšem, 
projdeme vítězně:

Vytrváme-li, budeme spolu s ním vládnout327.

Vládnout především sami nad sebou a svými slabostmi. Jestliže on bude kralovat 
v mém srdci, budu i já schopen vítězit nad špatnými sklony svého porušeného srdce. 
Píši porušeného a myslím tím ve vztahu k Bohu.

 A jestliže ten, který zazáří v mém srdci, mi dá poznat, jakým způsobem je jeho slovo 
svítilnou mým krokům, abych nohou nezavadil o pokušení, můžu pak podat svědectví 
o tom,  jakým  způsobem  působí  Nepřítel  na  mé  srdce.  A  jsem  schopen  pak  být 
prorokem, tedy tím, kdo aktualizuje Boží slovo do současné doby.

Ježíšovo pokušení na poušti inspirovalo, inspiruje a bude inspirovat mnohé lidi. I jiní 
lidé, ať už věřící či nevěřící, křesťané či ne,  přistupují k tomuto úryvku buď duchovně 
nebo vědecky,  aby načerpali  z  bohatství  tohoto příběhu.  I  křesťané dneška  se snaží 
vysvětlit Ježíšovo pokušení ve světle moderních věd, například psychologie.

Je však nutné uznat,  uvědomit si,  jednu zásadní věc.  Totiž Ježíšovo vítězství nad 
pokušením je náprava vztahu k Bohu. 

Jestliže bychom odstranili Boha z tohoto příběhu, dopouštíme se stejné chyby jako 
negativní postava – Satan. A dopouštíme se také chyby Ježíšových současníků, kteří se 
ho snažili doslova vecpat do již předem připravené kategorie „Mesiáš – král Izraele“ 
v domnění, že tomu naprosto rozumí. 

Opak  je  pravdou.  Je  potřeba  nechat  Ježíši  svobodu,  dát  mu  prostor,  pokorně  ho 
vyslechnout, protože on je mírou každé lidské představy. Pak bude Ježíšovo pokušení 
možné  zkoumat  v  intencích  moderní  vědy.  A  věřím,  že  obohacení  je  možné 
oboustranně. Jak ze strany víry, tak ze strany rozumu328.

23.2.  Ježíšova pokušení a teologické obory

V předmluvě své práce jsem citoval větu:

Písmo ať je duší celého studia teologie329.

Jak  vyplývá  (nejen)  z  epizody  pokušení  na  poušti,  Písmo  proniklo  celou  duší 
Ježíšovou skrz naskrz. A když čtu:

Vždyť čím přetéká srdce, o tom mluví ústa330.

Je více než jasné, že Ježíšovo srdce opravdu oplývalo Písmem. A k tomu my máme 
stále daleko. A jestliže platí, jak jsem již předeslal v úvodu:

Neznat Písmo znamená neznat Krista331.

Pak se mohu oprávněně ptát, čí moci chci přemáhat pokušení, když Krista neznám?

327 2 Tim 2,12.
328 Srov.: JAN PAVEL II.: Fides et ratio. Praha: Zvon, 1999.
329 OT 16.
330 Mt 12,34.
331 JERONÝM. Commentarius in Isaiah proheta.  PL 24,17. 
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23.2.1.  Systematická teologie
Titul Boží Syn přivádí na pole christologie. Pokušení byla rafinovaně namířena proti 
vztahu  Otce  a  Syna  –  Ježíše.  Zde  jsem se  při  výkladu  pohyboval  (a  doufejme  že 
s milimetrovou přesností a nikoli jako slon v porcelánu) na poli trinitární teologie. Jeho 
zápas se Zlem mně vrhl také na pole soteriologie (popř. démonologie). 

23.2.2.  Spirituální teologie
Zkušenost s vedením Ducha svatého a s bojem  proti duchu Zla jsou z oboru spirituální 
teologie. Nakolik jsme schopní rozmlouvat o svých duchovních zkušenostech? Jsme tak 
pevně ukotveni v Písmu, že jsme schopni rozlišil, jakým duchem že to jsme vedeni?

Velkou odezvu našla událost Ježíšova pokušení v mnišském hnutí, kdy se v prvních 
staletích křesťanských dějin objevují první otcové pouště. Antonín Poustevník, Atanáš, 
Kassián, Benedikt a mnozí další, kteří dali vzniknout prvním klášterům a poustevnám, 
kde se mniši a mnišky oddávají životu v poslušnosti řeholi. Z jejich plodů pak můžeme 
čerpat pro svůj duchovní život. Uvedu například praxi střelné modlitby, velice blízké 
k Ježíšovým citacím Písma na poušti, kterými se staví proti pokušiteli.

Sv.  Ignác  pak  předkládá  Ježíšova  pokušení  k  rozjímání  v  druhém  týdnu  svých 
duchovních cvičení332. 

23.2.3.  Morální teologie, katechetika, pedagogika
Rozlišení  dobra  a  zla,  otázka  svědomí,  to  vše  nás  zavádí  na  pole  morální  teologie. 
Ježíšův živý příklad živé víry je opravdovou katechezí pro každého člověka. Navíc nám 
svým příkladem ukazuje, že na veřejnou činnost, na vyučování, je potřeba se opravdu 
důkladně připravit. 

23.2.4.  Pastorální teologie
Otázka,  zda-li  nepřicházíme  o  příliš  mnoho  novokřtěnců  jenom z  důvodu rozdělení 
svátostí křtu a biřmování (Ježíš byl přece po křtu veden Duchem svatým) je z oboru 
pastorace svátostí a svátostin.

Jak moc se církev věnuje dospělým novokřtěncům, neofytům? Vždyť právě pokřtění 
stávají hlavními cíli Nepřítele, neboť nesou na sobě znamení Ježíše Krista.

23.2.5.  Liturgika
V liturgické době  se setkáváme se čtyřicetidenní postní dobou, která předchází před 
Velikonocemi.  Začíná  Popeleční  středou a  končí  květnou nedělí.  Je  to  doba pokání 
a přípravy. 

Podobně laděné období přípravy předchází době Vánoční, netrvá však přesně 40 dní.
Dobou půstu má být pro křesťana také každý pátek.
Modlitba Otče náš, kterou Ježíš naučil své učedníky, je svým tematickým obsahem 

velice blízká Ježíšovu pokušení.  Obrací se na nebeského Otce,  je zde zmíněna jeho 
vláda, odevzdanost jeho vůli, je zde prosba o chléb, je zde prosba pomoc v pokušení 
a konečně prosba o zatracení Zla.

Podobnou  modlitbou  je  pak  v  tradici  církve  prosba  o  ochranu  ke  svatému 
archandělovi Michaelu.

Zřeknutí se Zla a přiklonění se k Bohu obsahují i obřady spojené se křtem.
Mezi církevní služby patří úřad exorcisty333, tedy vymítače démonů. Tím může být 

pouze  kněz,  kterého  pověří  biskup.  Je  třeba  dbát  na  posudky psychologů  a  jiných 

332 Srov.: BROŽ, Jaroslav. Mezinárodní katolická revue Communio 2005, roč. 9, č. 1, s. 49.
333 Srov.: CIC, kán. 1172.
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odborníků, aby se určilo, jde-li o duševní či tělesnou nemoc nebo opravdu o posedlost. 
S tím je spojená modlitba exorcismu.

23.2.6.  Religionistika a mezináboženský dialog
Skoro každé náboženství v sobě obsahuje nauku o boji zla s dobrem a snaží se definovat 
zlo a vysvětlit jeho přítomnost.

23.2.7.  Sociální nauka církve
Na první pohled se zdá, že Ježíšovo pokušení nemá žádný vliv na sociální nauku církve. 
Spíše naopak. Například boj proti „strukturám hříchu“ ve společnosti334. 

Jako výzvu do současnosti  vidím Mt 25,31–46, kde se až překvapivě a  naléhavě 
setkáváme s Božím příkazem sociálního cítění vůči bližnímu a to v rámci podobenství,  
v němž vystupují všechny postavy (a Ježíš opět je hladový) jako v příběhu Ježíšova 
pokušení.  

334 Srov.: KSNC 118, 119, 193, 566.
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24.  Seznam použitých zkratek
Zkratky biblických knih používám ve shodě s českým vydáním Jeruzalémské bible.

III tertia pars Summae theologiae, třetí část Teologické summy

a. articulus, článek

ad in responsione ad … argumentum, odpověď na … argument

atd. a tak dále  

atp. a tak podobně

CIC Kodex kanonického práva, Praha 1994

č. číslo

d. distictio, distiknce 

DM Encyklika Lva XIII. Divinum illud munus, Praha 1998

DV Dei verbum,  dogmatická konstituce 2. vatikánského koncilu o Božím  
zjevení

JB Jeruzalémská bible, Praha 2009

kán. kánon

KNA Karmelitánské nakladatelství

KKC Katechismus katolické církve, Praha 1995

KSNC Kompendium sociální nauky církve, Kostelní Vydří 2008

LXX Septuaginta

NZ Nový zákon

OT dekret II. Vatikánského koncilu o výchově ke kněžství Optatam totius.

p. pars, část

PBK Papežská biblická komise

PG Patrologiae cursus completus…, Series graeca et orientalis. 

Paris: ed. J. P. Migne, 1857–1886 

PL Patrologiae cursus completus…, Series latina. 

Paris: ed. J. P. Migne, 1877–1890

popř. popřípadě 

q quaestio, otázka

roč. ročník

s. strana 

sv. svatý

SCh Sources chrétiennes

srov. srovnej 

S. Th. Summa Theologiae

65



Sup. M. Super Matthaneum

SZ Starý zákon

tj. to je

tzn. to znamená
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